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ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ  
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ  

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΑ

Μια ακόμη επιτυχία για την Ελένη 
Βρεττού (Crediabank) - Κρίσιμη 

συνέλευση για Cairo Mezz - Μετά 
το Λονδίνο, τηλεδιασκέψεις σε 

Αμερικανούς επενδυτές -  
Οι συμφωνίες του Νικόλα 

Μαρτίνου με την Κίνα
Σελ. 24

ΓΡΑΦΟΥΝ

ΑΝΤΏΝΗΣ Ι. ΑΝΤΩΝΌΠΟΥΛΟΣ
ΠΑΝΑΓΙΏΤΗΣ ΚΌΝΣΟΥΛΑΣ

ΠΈΓΚΥ ΚΑΡΑΜΠΆΤΟΥ
Σελ. 35-37

ΜΗΝΥΜΑ ΓΙΩΡΓΟΥ ΣΤΑΣΣΗ ΣΕ ΔΙΑΤΑΞΗ ΜΑΧΗΣ Η ΝΔ

Σελ. 28 Σελ. 5

11 ΣΕΛΙΔΕΣ  ΓΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ - ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Politically Incorrect

Ο κίτρινος φάκελος του δημοσκόπου και  
το δίλημμα για Σαμαρά - Το φλερτ του 

Παρισιού και το ερώτημα για τον Αλιάγα  
- Το κρυφό σενάριο των… μαξιμιλιανών  

για τη μετα-Ανδρουλάκη εποχή

Tου Νίκου Καραμανλή

Σελ. 6-8

•  Καμπανάκι από τον επικεφαλής 
της ΔΕΗ και αντιπρόεδρο  

της Eurelectric 
•  Τι φέρνει η συμφωνία με την 

Google για τα κέντρα δεδομένων

«Τα λάθη της Βιρτζίνια 
με τα data centers δεν 

πρέπει να επαναληφθούν»

•  Τα δυνατά χαρτιά, οι… μετακομίσεις, 
οι νέες αφίξεις και οι ανακατατάξεις  

ανά την επικράτεια

Σελ. 14-15

ΤΕΛΕΥΤΑΙΟ ΑΝΤΙΟ  
ΣΤΟΝ ΝΙΚΟ ΤΑΓΑΡΑ

Βαθιά συγκίνηση και οδύνη 
στην εξόδιο ακολουθία

στην Κόρινθο
• Σύσσωμος ο πολιτικός κόσμος αποχαιρέτισε 

τον υφυπουργό Περιβάλλοντος
• Ο συγκινητικός επικήδειος  

του πρωθυπουργού

ΔΙΕΞΟΔΟΣ ΓΙΑ 7 ΕΚΑΤ. 
ΟΦΕΙΛΕΤΕΣ

• Οδηγός προστασίας από κατασχέσεις και 
πλειστηριασμούς

Έτσι θα κλείσετε... deal  
για χρέη σε Δημόσιο, 
τράπεζες και funds 

Σελ. 25

Ποια ονόματα  
«παίζουν» για τα... 

γαλάζια ψηφοδέλτια

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ «ΘΕΡΙΣΜΟΣ» ΓΙΑ ΟΠΕΚΕΠΕ ΔΙΑΒΗΜΑ ΓΙΑ ΤΟ DRONE ΣΤΗ ΛΕΥΚΑΔΑ
Το ελληνικό FBI ξήλωσε 

υπόγειο δίκτυο που «έφαγε» 
άνω των 2,5 εκατ. ευρώ  

από παράνομες επιδοτήσεις

«Καλούμε την Ουκρανία
να μη μεταφέρει  

τις πολεμικές επιχειρήσεις  
στη Μεσόγειο»

• Ντου και 14 συλλήψεις μελών  
του κυκλώματος σε Κοζάνη και Αγρίνιο 

• Η Αθήνα απαιτεί από το Κίεβο να απόσχει  
από παρόμοιες ενέργειες στο μέλλον

Σελ. 39 Σελ. 12

ΤΈΛΟΣΤΈΛΟΣ
Ο ΕΦΙΆΛΤΗΣΟ ΕΦΙΆΛΤΗΣ

Η ΕΕ ΕΒΓΑΛΕ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΑΠΟ ΤΗ ΛΙΣΤΑ ΤΩΝ ΜΝΗΜΟΝΙΑΚΩΝ ΧΩΡΩΝΗ ΕΕ ΕΒΓΑΛΕ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΑΠΟ ΤΗ ΛΙΣΤΑ ΤΩΝ ΜΝΗΜΟΝΙΑΚΩΝ ΧΩΡΩΝ

Κυριάκος Μητσοτάκης: «Ύστερα από 16 χρόνια  
επίσημο τέλος του καθεστώτος επιτήρησης» Σελ. 10



Από τη στιγμή που το Σύνταγμα είναι το 
θεμέλιο της δημοκρατίας μας και ο κα-
νόνας πάνω στον οποίο οικοδομείται η 
σχέση εμπιστοσύνης πολίτη-κράτους, 
όταν οι εποχές αλλάζουν, το πολιτικό 
σύστημα έχει υποχρέωση να το αναθε-
ωρήσει.

Η πρόταση της ΝΔ για τη Συνταγματι-
κή Αναθεώρηση ανοίγει μια θεσμική συ-
ζήτηση δύσκολων ζητημάτων. Αλλα-
γή του άρθρου περί ευθύνης υπουργών. 
Συμμετοχή των δικαστών στην ανάδει-
ξη της ηγεσίας της δικαιοσύνης. Σύνδε-
ση της μονιμότητας στο Δημόσιο με την 
αξιολόγηση. Ίδρυση ιδιωτικών πανεπι-
στημίων. Επιστολική ψήφος για όλους. 
Προσιτή στέγη. Κλιματική κρίση. Τεχνη-
τή νοημοσύνη. Και, κυρίως, συνταγματι-
κή προστασία της χώρας από κάθε απει-
λή πτώχευσης.

Η τελευταία πρόνοια ειδικά έχει επι-
πλέον πολιτική φόρτιση, καθώς μας γυ-
ρίζει στο 2015, όταν πολιτικός τυχοδι-
ωκτισμός και λαϊκισμός συναντήθηκαν 
για να ζήσει η Ελλάδα κλειστές τράπε-
ζες, capital controls και ένα δημοψήφι-
σμα με ψευδεπίγραφο ερώτημα που την 
έφερε… ένα χιλιοστό πριν την έξοδό της 
από την Ευρώπη.

Κατά συνέπεια, πολιτικό ζητούμενο της 
συγκυρίας είναι αν η αντιπολίτευση θα 

αρκεστεί στην εύκολη καταγγελία ή θα 
προσέλθει με θέσεις, σε μια συζήτηση 
για θέματα στα οποία θα κριθεί η Ελλά-
δα της επόμενης δεκαετίας.

Θα πει, επί παραδείγματι, τι ακριβώς 
προτείνει για το άρθρο περί ευθύνης 
υπουργών ή θα συνεχίσει να το χρησι-
μοποιεί ως πολιτικό σύνθημα; Θα εξη-
γήσει πώς αντιλαμβάνεται την αξιολό-
γηση στο Δημόσιο ή θα κλείσει το μάτι 

στην ακινησία; Θα μιλήσει καθαρά για 
τα ιδιωτικά πανεπιστήμια ή θα μείνει στη 
γνωστή άρνηση απέναντι σε μια πραγ-
ματικότητα που ήδη βιώνουν χιλιάδες 
ελληνικές οικογένειες στο εξωτερικό;

Ιδιαίτερα για το ΠΑΣΟΚ, ως κόμμα-πυ-
λώνα του πολιτικού συστήματος (με-
τά τη ΝΔ), και τον Νίκο Ανδρουλάκη, ως 
πρόεδρό του, η συζήτηση για τη Συνταγ-
ματική Αναθεώρηση αποτελεί ίσως την 

τελευταία μεγάλη ευκαιρία να αποκα-
ταστήσει τη θεσμικότητά του, να μιλή-
σει ως δύναμη ευθύνης και να ανακτή-
σει χαμένο έδαφος απέναντι στον Αλέξη 
Τσίπρα, ο οποίος θα απουσιάζει από αυ-
τή τη συζήτηση. 

Μάλιστα, για ένα κόμμα που θέλει να 
εμφανίζεται ως σοβαρή εναλλακτική 
απέναντι σε μια ΝΔ που αποδεικνύει τη 
θεσμικότητά της όχι μόνο από τον τρόπο 
που δημιουργεί την πολιτική ατζέντα, με 
βάση το έργο της, την τήρηση των προε-
κλογικών της δεσμεύσεων, τώρα τη Συ-
νταγματική Αναθεώρηση, αλλά και τον 
τρόπο που επιλέγει, φιλτράρει και αξι-
ολογεί τους ανθρώπους που θα στελε-
χώσουν τα ψηφοδέλτιά της (βλ. σχετικό 
ρεπορτάζ), η επικείμενη συζήτηση στη 
Βουλή προσφέρεται στο ΠΑΣΟΚ ως πε-
δίο προτάσεων, όχι τακτικισμών.

Η χώρα πλήρωσε ακριβά τις εύκολες 
αρνήσεις. Πλήρωσε τον λαϊκισμό προ-
σωποπαγών κομμάτων αυτόκλητων 
εθνοσωτήρων. Η συνεισφορά καθε-
νός σε ένα Σύνταγμα για το μέλλον εί-
ναι το υπέρτατο κριτήριο που θα τεθεί 
στην κρίση των πολιτών στις προσεχείς 
εκλογές.

«Ρ»
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MOST VALUABLE
PROTECTOR of RECYCLING

ΤΩΡΑ ΕΙΜΑΙ MVP ΟΧΙ ΜΟΝΟ ΣΤΟ NBA.
ΕΙΜΑΙ ΚΑΙ Ο MOST VALUABLE PROTECTOR
ΤΗΣ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α.
ΚΑΙ ∆ΕΝ ΕΙΜΑΙ ΜΟΝΟ ΕΓΩ.

ΕΙΜΑΣΤΕ ΟΛΟΙ ΟΣΟΙ ΑΝΑΚΥΚΛΩΝΟΥΜΕ!
ΓΙΑΤΙ ΣΤΗΝ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ... ΕΙΜΑΣΤΕ ΟΛΟΙ ΜΙΑ ΟΜΑ∆Α!

texan.anakiklosi texansa

texan-satexan.recycling

recycling-center.gr

texansa
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Τέσσερις δημοσκοπήσεις των τελευταίων 10 
ημερών, που αποτυπώνουν ένα πολιτικό σκηνι-
κό έντονων ανακατατάξεων, με μοναδική «στα-
θερά» το προβάδισμα της ΝΔ, μπαίνουν πλέον 

στο μικροσκόπιο του κυβερνητικού επιτελείου. 
Η μέτρηση της Pulse ήρθε να προστεθεί στις προ-

ηγούμενες έρευνες, που κατέδειξαν ότι η κυβέρνη-
ση διατηρείται πέριξ του 30% στην εκτίμηση ψήφου 
-η εταιρεία τής δίνει ποσοστό 29,5%, με άνοδο 1,5% 
στην πρόθεση-, ότι το κόμμα του Αλέξη Τσίπρα βρί-
σκεται στη δεύτερη θέση, με επίσης σαφές προβάδι-
σμα έναντι των υπολοίπων -συγκεντρώνοντας 15,5%- 
και μια συνεχιζόμενη «μάχη» για την τρίτη θέση μεταξύ 
του ΠΑΣΟΚ, που καταγράφεται στο 11,5% με σημαντι-
κές απώλειες 3 μονάδων, και του κόμματος της Μαρί-
ας Καρυστιανού, που είναι οριακά πίσω, στο 11%.

Επανέρχεται το δίπολο 
Μητσοτάκης - Τσίπρας
Για το κυβερνητικό επιτελείο σημασία πλέον δεν έχουν 
μόνο τα δημοσκοπικά ποσοστά των κομμάτων αλλά 
τα ποιοτικά χαρακτηριστικά των δημοσκοπήσεων, που 
μπορούν να «δείξουν» την κατεύθυνση για το πώς το 
εκλογικό σώμα κινείται και αποφασίζει. Είναι ενδεικτι-
κό ότι για τους πολίτες, όπως προκύπτει από τις έρευ-
νες, σημασία έχουν τόσο τα πρόσωπα όσο και ο λόγος 
που διατυπώνεται για την επόμενη μέρα. 

Στη μέτρηση της Pulse, το 54% των ερωτηθέντων 
απαντά ότι θα ψηφίσει με βάση την προοπτική, ενώ 
στην έρευνα της Opinion Poll το 56,6% απαντά ότι θα 
ψηφίζει με γνώμονα την πολιτική σταθερότητα. Χα-
ρακτηριστικός και ο δείκτης της καταλληλότητας για 
την πρωθυπουργία, με τον Κυριάκο Μητσοτάκη να επι-
λέγεται από το 30% στη μέτρηση της Pulse και από 
το 29% σε αυτήν της Opinion Poll και τον Αλέξη Τσί-
πρα να βρίσκεται πλέον στη δεύτερη θέση, με 17% και 
13,2%, αντίστοιχα, όταν ο Νίκος Ανδρουλάκης μένει 
στο 7% και το 4,8%. 

Την ίδια ώρα, η έρευνα της Alco έδειξε ότι οι πο-
λίτες ενδεχομένως επαναφέρουν σταδιακά το δίπο-

λο Μητσοτάκης - Τσίπρας, με το 25% να δηλώνει ότι 
ο πρώην πρωθυπουργός είναι δυσκολότερος αντίπα-
λος για τον κ. Μητσοτάκη και μόλις το 15% να κρίνει 
δυσκολότερο τον Νίκο Ανδρουλάκη. 

Τα στοιχεία αυτά θα επιχειρήσει να αξιοποιήσει στη 
στρατηγική του το Μέγαρο Μαξίμου, δίνοντας έμφαση 
στο πρόσωπο του πρωθυπουργού -το δίλημμα «ποιος 
θα σηκώσει το τριψήφιο», που ήδη έχει μπει στη δημό-
σια αντιπαράθεση θα παραμείνει- όπως και στον προ-
γραμματικό λόγο με επίκεντρο μεταρρυθμίσεις, όπως 
προκρίνονται στην πρόταση για τη Συνταγματική Ανα-
θεώρηση ή τις κοστολογημένες προτάσεις που θα πα-
ρουσιάσει, κυρίως από το βήμα της ΔΕΘ.

Με το δεδομένο του στόχου της αυτοδυναμίας, 
«στοίχημα» για την κυβέρνηση είναι η συσπείρωση 
των δυνάμεών της. Το κυβερνητικό επιτελείο επιχει-
ρεί να εξαλείψει το αφήγημα της δεύτερης Κυριακής, 
που εκτιμά ότι οδηγεί σε αποσυσπειρώσεις, επαναφέ-
ροντας στο προσκήνιο τις εκλογές «της μίας κάλπης», 
με το επιχείρημα ότι το βράδυ της αναμέτρησης η χώ-
ρα πρέπει να έχει κυβέρνηση, αφήνοντας να εννοηθεί 
ακόμη κι αν χρειαστεί να αναζητηθούν συνεργασίες. 

Η στάση του ΠΑΣΟΚ να απορρίψει οποιοδήποτε τέ-
τοιο ενδεχόμενο καθιστά αυτομάτως, για την κυβερ-
νητική ρητορική, «μονόδρομο» το αίτημα για αυτοδυ-
ναμία, που ούτως ή άλλως βάζει ως διακύβευμα τη 
σταθερότητα. Επίδικο το επόμενο διάστημα θα είναι 
και η προσέγγιση της «γκρίζας ζώνης» και του κεντρώ-
ου χώρου. Για την κυβέρνηση, πρόκειται για ένα πεδίο 

προς αξιοποίηση, με δεδομένο ότι σχεδόν οι μισοί ανα-
ποφάσιστοι έχουν αποτελέσει μέρος της εκλογικής της 
δύναμης το 2023, αλλά και ότι ο Αλέξης Τσίπρας, που 
σήμερα βρίσκεται στη δεύτερη θέση, εμφανίζει περιο-
ρισμένη διείσδυση στο Κέντρο, μόλις στο 10%.

Κατακερματισμένη η αντιπολίτευση
Από το Μέγαρο Μαξίμου διαμηνύουν ότι ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης θα επιμείνει έως το τέλος της τετραετί-
ας στην υλοποίηση του κυβερνητικού προγράμματος, 
εκτιμώντας ότι έως σήμερα οι δημοσκοπήσεις αποτυ-
πώνουν την «ισχύ και ανθεκτικότητα της ΝΔ», όπως 
λένε χαρακτηριστικά, γεγονός που αντικατοπτρίζεται 
στη δυναμική της, με διπλάσια ποσοστά από το δεύτε-
ρο κόμμα. 

Εκτιμούν, δε, ότι ο κατακερματισμός της αντιπολί-
τευσης είναι εμφανής, με σφοδρές εσωτερικές αντι-
παραθέσεις σε ΠΑΣΟΚ και κύμα ανεξαρτητοποιήσεων 
και παραιτήσεων στα κόμματα της Αριστεράς, ελλεί-
ψει σοβαρού προγραμματικού λόγου, κατά τα κυβερ-
νητικά στελέχη. 

Συγκροτημένες πολιτικές και κοστολογημένα προ-
γράμματα είναι αυτό που θέλουν οι πολίτες, υποστη-
ρίζουν στην κυβέρνηση, βάζοντας στην αιχμή τη βελ-
τίωση του βιοτικού και οικονομικού επιπέδου, που 
αποτελεί το μείζον πρόβλημα στην κοινωνία, όπως 
αποτυπώνεται και στις μετρήσεις, επισημαίνοντας ότι 
η αντιπολίτευση έχει να επιδείξει μόνο εναλλαγή προ-
σώπων και προσωπικές ατζέντες.

Η κυβέρνηση μελετά τα ποιοτικά χαρακτηριστικά των δημοσκοπήσεων που «δείχνουν» με ποια κριτήρια ψηφίζουν οι πολίτες, 
για να χαράξει τη στρατηγική της για τις επόμενες εκλογές, καθώς έχει στόχο την αυτοδυναμία από την πρώτη Κυριακή

«Γαλάζιο» στοίχημα 
η συσπείρωση των δυνάμεων

Γράφει η
Λίδα Μπόλα
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Αθόρυβα και συστηματικά το κυβερνών κόμμα 
«χτίζει» τα ψηφοδέλτιά του σε όλη τη χώρα. 
Στόχος είναι μέχρι τη ΔΕΘ να είναι έτοιμα όλα 
ώστε η ΝΔ να είναι σε διάταξη μάχης. Με «κι-

νητήρες» συνεργάτες του πρωθυπουργού όπως ο Θα-
νάσης Νέζης, ο οποίος γνωρίζει πολύ καλά την ανθρω-
πογεωγραφία της παράταξης, προσεγγίζονται από την 
Πειραιώς παλιά και νέα στελέχη που διατηρούν ισχυ-
ρά ερείσματα στους επαγγελματικούς κύκλους και στα 
επιμελητήρια και γενικότερα στις τοπικές κοινωνίες 
όπου δραστηριοποιούνται.

Όλα καλά σε Α’ και Β’ Πειραιά
Τα νέα ονόματα είναι αρκετά και αυτό αποτελεί δείγμα 
του ότι υπάρχει ενδιαφέρον για την πλαι-
σίωση των γραμμών και τη συμμετοχή στα 
κοινά. Στην Α’ Πειραιά, όπου «κυριαρχεί» 
ο Κώστας Κατσαφάδος, τα πράγματα δεί-
χνουν καλά, με το όνομα της αυτοδιοικη-
τικού Σίσσυς Αλιγιζάκη να αποτελεί έναν 
γρίφο για το ψηφοδέλτιο. Μένει να δούμε 
αν θα επιχειρηθεί η επαναφορά τής πρώην 
βουλευτού Νόνης Δούνια. 

Στη Β’ Πειραιά όπου τα πράγματα είναι 
επίσης καλά ελέω της διαρκούς προσπά-
θειας της κυβέρνησης για τη δημιουργία 
θέσεων εργασίας στα ναυπηγεία -το ψη-
φοδέλτιο είναι ισχυρό καθώς εκεί πολιτεύ-
ονται ισχυροί βουλευτές (Γιώργος Βρετ-
τάκος, Μιχάλης Λιβάνιος και Δημήτρης 
Μαρκόπουλος)- συζητείται έντονα μια εκ 
νέου υποψηφιότητα, εκείνη του δικηγόρου 
Σταύρου Μελιδώνη. 

Δυνατές παρουσίες σε Αθήνα και Αττική
Στην Α’ Αθηνών ακούστηκε πρόσφατα το όνομα του ια-
τρού Μανώλη Καλαμπόκα, ενώ ενισχύεται με την πάρο-
δο του χρόνου η παρουσία του Όμηρου Τσάπαλου. Στη 
Νότια Αθήνα, που είναι η μεγαλύτερη εκλογική περιφέ-
ρεια της χώρας και πολιτεύονται πολύ δυνατά ονόμα-
τα (Νίκος Δένδιας, Τάκης Θεοδωρικάκος, Κωνσταντί-
νος Κυρανάκης, Βασίλης Σπανάκης, Χάρης Θεοχάρης, 
Διονύσης Χατζηδάκης, Άννα Καραμανλή, Σοφία Βούλ-
τεψη, Γιάννης Καλλιάνος), ήδη τρέχει με μεγάλες ταχύ-
τητες και με μεγάλη στήριξη από το Μέγαρο Μαξίμου η 
υποψηφιότητα του διευθυντή Ψηφιακής Επικοινωνίας 
του πρωθυπουργού Νίκου Ρωμανού. 

Από την πλευρά του, ο πρώην υπουργός Ανδρέας 
Λοβέρδος, έχοντας ήδη στήσει το γραφείο του, βλέπει 
καθημερινά κόσμο και κερδίζει έδαφος. Έντονα ακού-
γεται εδώ το όνομα της πρώην αντιπεριφερειάρχου και 
δικηγόρου Δήμητρας Νάνου. Στη μάχη αναμένεται να 
ριχτεί στη Νότια Αθήνα ξανά και ο πρώην γενικός γραμ-
ματέας Έρευνας και Καινοτομίας Τάσος Γαϊτάνης. Επί-
σης, πολύ πιθανή φαντάζει πλέον η υποψηφιότητα της 
αντιπεριφερειάρχου Αττικής Αλεξάνδρας Πάλλη. 

Στην Ανατολική Αττική όπου πολιτεύονται πο-
λύ ισχυροί «γαλάζιοι» που είτε είναι είτε διετέλεσαν 
υπουργοί -Σοφία Ζαχαράκη, Μάκης Βορίδης, Στέλιος 

Πέτσας, Βασίλης Οικονόμου και Γιώργος Βλάχος- δρα-
στηριοποιείται πλέον ως υποψήφιος και ο υφυπουρ-
γός Υγείας και ιατρός Μάριος Θεμιστοκλέους. Εδώ παί-
ζει πάλι δυνατά το όνομα της Βάσως Κόλλια, ενώ στο 
τραπέζι έχει πέσει και το όνομα της πρώην αντιπεριφε-
ρειάρχου και δικηγόρου Βίκυς Καβαλάρη, της ιατρού 
Κατερίνας Κατσανδρή αλλά και του στελέχους της «γα-
λάζιας» ΔΕΕΠ Μαρίας Γκούβρα.

Από το «γαλάζιο» ψηφοδέλτιο της Ανατολικής Αττι-
κής η οδοντίατρος Βασιλική Τζίντζου «μετακομίζει» σε 
αυτό της Αιτωλοακαρνανίας. Για τη Δυτική Αττική ακού-
στηκε στο παρελθόν το όνομα του υπουργού Εσωτερι-
κών Θεόδωρου Λιβάνιου. 

Ποιοι ακούγονται για 
Α’ και Β’ Θεσσαλονίκης
Στην Α’ Θεσσαλονίκης ένα πολύ δυνατό όνομα που 
μπαίνει πιθανώς στο ψηφοδέλτιο είναι εκείνο του 
υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και πρώην επίτροπου 
στην ΕΕ Μαργαρίτη Σχοινά, ενώ στην Πειραιώς εξέτα-
ζαν μέχρι πρότινος για εκείνον και την περίπτωση καθό-
δου του στη Χαλκιδική. 

Στην Α’ Θεσσαλονίκης ενισχύεται πολύ το ψηφο-
δέλτιο, καθώς πιθανότατα θα το πλαισιώσουν ο υφυ-
πουργός Υποδομών Νίκος Ταχιάος, ο υφυπουργός Παι-

δείας Νίκος Παπαϊωάννου, η βουλευτής 
Επικρατείας σήμερα Νεφέλη Χατζηιωαννί-
δου, αλλά και ο οικονομολόγος Γιάννης Πα-
παγεωργίου, στέλεχος του γραφείου του 
πρωθυπουργού στη Θεσσαλονίκη. Υποψή-
φιος θα είναι εδώ και ο δικηγόρος Θανάσης 
Τσιούρας, πρώην γενικός γραμματέας Δη-
μόσιας Περιουσίας και εκ νέου, και η δικη-
γόρος Αφροδίτη Νέστορος. Επίσης, ακού-
γεται έντονα για το «γαλάζιο» ψηφοδέλτιο 
της Α’ Θεσσαλονίκης και το όνομα της Ολυ-
μπιονίκου Βούλας Πατουλίδου. 

Στη Β’ Θεσσαλονίκης ακούγεται έντονα 
για το «γαλάζιο» ψηφοδέλτιο το όνομα του 
Λάζαρου Μαυρόπουλου, πρώην αρχηγού 
της ΕΛΑΣ. Στην Αχαΐα θα πολιτευτεί ο υφυ-
πουργός παρά τω πρωθυπουργώ Θανάσης 
Κοντογεώργης. Για τη Δυτική Μακεδονία 
ακούγεται στη Φλώρινα το όνομα του δι-
κηγόρου Βαγγέλη Ιωαννίδη. 

Το κυβερνών κόμμα «χτίζει» αθόρυβα τους εκλογικούς συνδυασμούς του με στόχο  
να είναι όλα έτοιμα μέχρι τη ΔΕΘ - Οι προτάσεις που έχουν πέσει στο τραπέζι,  
τα δυνατά χαρτιά, οι μετακομίσεις, οι νέες αφίξεις και οι ανακατατάξεις ανά την επικράτεια

ΣΕ ΔΙΑΤΑΞΗ ΜΑΧΗΣ Η ΝΔ

Ποια ονόματα παίζουν
για τα «γαλάζια» ψηφοδέλτια 

Γράφει ο
Νίκος Χιδίρογλου



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

06
INCORRECT
Politically 

Με την
υπογραφή
του Νίκου

Καραμανλή

ΠΕΜΠΤΗ 4 IOYNIOY 2026

Καθώς η συζήτηση με τον μαξιμιλιανό φίλο 
μου για τις εσωτερικές εξελίξεις του ΠΑΣΟΚ ολο-
κληρωνόταν, εκείνος έσπευσε να μου δώσει και 
άλλη τροφή, αυτήν τη φορά για το μέτωπο της 
εξωτερικής πολιτικής. Μπορεί οι πληροφορίες 
που φτάνουν από τη γειτονική Τουρκία να μετα-
δίδουν ότι το πολυσυζητημένο νομοσχέδιο του 
Ερντογάν θα κατατεθεί τελικά γύρω στον Οκτώ-
βριο, η Αθήνα όμως δεν εφησυχάζει. Και στο 
Μέγαρο Μαξίμου και στο ΥΠΕΞ και στο ΥΠΕΘΑ 
παραμένουν σε μεγάλη εγρήγορση για το ενδε-
χόμενο ενός αιφνιδιασμού εκ μέρους του Τούρ-
κου προέδρου. Όπως με ενημέρωσε ο έμπειρος συνομιλητής 
μου, αν και οι αναλυτές εκτιμούν ότι δύσκολα η Άγκυρα θα 
θελήσει να ανεβάσει την ένταση στα Ελληνοτουρκικά ενό-

ψει και της Συνόδου Κορυφής του ΝΑΤΟ που 
θα διεξαχθεί στην Άγκυρα παρουσία -πιθα-
νώς- του προέδρου των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ, 
η κυβέρνηση παραμένει σε ετοιμότητα. Μάλι-
στα, ο ίδιος μού μετέφερε πως ορισμένοι Τούρ-
κοι αναλυτές πιστεύουν ότι η προεδρία της γεί-
τονος μελέτησε με προσοχή και τα πρόσφατα 
μηνύματα που έστειλαν ο υπουργός Εξωτερι-
κών Γεραπετρίτης και το ΚΥΣΕΑ. Σε κάθε περί-
πτωση, ο Κυριάκος και οι συναρμόδιοι υπουρ-
γοί προτίθενται να αξιοποιήσουν το επόμενο 
διάστημα για έναν νέο γύρο επαφών με συμ-

μάχους και φίλιες δυνάμεις, με τον μαξιμιλιανό φίλο μου να 
υπογραμμίζει πως η στρατηγική «όχι εφησυχασμός» παρα-
μένει το δόγμα της μέρας.

Κι επειδή έχω πολλούς ανθρώπους στην πιάτσα, μετά τον γραβατωμένο 
ψιθυριστή μου το τηλέφωνο πήρε φωτιά από έμπιστο πληροφοριοδότη μου, 
ο οποίος είχε να μου δώσει έτοιμη τροφή. Μου είπε λοιπόν για τη συνάντη-
ση στο Παρίσι μεταξύ του Κυριάκου Πιερρακάκη και του Νίκου Αλιάγα, προ-
σπαθώντας να με πείσει ότι η σύμπτωση μόνο τυχαία δεν είναι, καθώς η Νέα 
Δημοκρατία αναζητά απεγνωσμένα έναν κράχτη για το ψηφοδέλτιο Επικρα-
τείας, ειδικά για την εκπροσώπηση των Αποδήμων, προκειμένου να κερδίσει 
το χαμένο έδαφος που αποτυπώνουν οι μετρήσεις, στις οποίες αναφέρθηκα 
προηγουμένως. Πολλοί βλέπουν πίσω από το φαινομενικά εθιμοτυπικό καφέ 
στη γαλλική πρωτεύουσα μια στρατηγική κίνηση. Ο «Πιερ» άλλωστε δεν φη-

μίζεται για τις τυχαίες συναντήσεις του και η θερμή δημόσια προσέγγιση προς 
τον δημοφιλή παρουσιαστή προκάλεσε άμεσα ντελίριο στους διαδρόμους της 
Πειραιώς. Σύμφωνα με όσα ψιθυρίζονται, ο Αλιάγας φαντάζει ως το ιδανικό 
πρόσωπο κοινής αποδοχής λόγω του τεράστιου διεθνούς εκτοπίσματος και 
της λάμψης που κουβαλάει. Ωστόσο, ας κρατήσουμε μικρό καλάθι. Η ΝΔ μπο-
ρεί να καίγεται για ένα πρόσωπο που θα ανανεώσει το προφίλ της, αλλά ο 
ίδιος ο Αλιάγας -παρά την αγάπη του για την πατρίδα- ζυγίζει κάθε του βήμα. 
Το αν το φλερτ θα καταλήξει σε πολιτικό γάμο ή θα μείνει στην ιστορία ως μια 
ενδιαφέρουσα ανταλλαγή απόψεων με άρωμα Παρισιού, είναι κάτι που, όπως 
φαίνεται, θα μας απασχολεί για αρκετό καιρό ακόμη.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 11
Το φλερτ του Παρισιού και το ερώτημα για τον Αλιάγα

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 33
Η βόμβα της δόμησης  
που αγνοούν στη Νέα Δημοκρατία

Φεύγω από τα στενά της Αθήνας και βάζω πλώρη 
για τη Βόρεια Ελλάδα - υπάρχει σοβαρός λόγος. Και 
δεν είναι τυχαίο ότι βάζω αυτή την είδηση που έμαθα 
αρκετά ψηλά. Εκεί λοιπόν είναι ο γραβατωμένος ψιθυ-
ριστής μου για μπίζνες. Έμαθε ο αθεόφοβος, σε μια συ-
νάντηση που είχε με εκλεκτή παρέα από τον κατασκευ-
αστικό κλάδο, μια εικόνα που στο Μέγαρο Μαξίμου 
μάλλον έχουν επιλέξει να αγνοήσουν παίζοντας με τη 
φωτιά. Μιλάμε για το μεγάλο πρόβλημα που θα αντι-
μετωπίσει η Νέα Δημοκρατία σε όλους τους νομούς της 
χώρας με αφορμή τη δόμηση εντός και εκτός σχεδίου. 
Είναι μια βόμβα που, αν σκάσει, δεν θα αφήσει τίποτε 
όρθιο. Η πραγματικότητα είναι ωμή όπως μου την περι-
έγραψε: χιλιάδες οικόπεδα και άρτια αγροτεμάχια με-
τατρέπονται ξαφνικά σε «απλούς αγρούς» χωρίς καμία 
αξία. Μάλιστα, οι περιορισμοί με τον συντελεστή δό-
μησης στα χωριά είναι τόσο παράλογοι που αποκλεί-
ουν ακόμη και την κατασκευή ενός ορόφου πάνω από 
υφιστάμενο κτίσμα. Αποτέλεσμα; Οι άνθρωποι αναγκά-
ζονται να «μεταναστεύσουν» στα αστικά κέντρα και η 
ύπαιθρος ερημώνει με μαθηματική ακρίβεια. Ο γραβα-
τωμένος ψιθυριστής μου μού είπε ακόμη πως αν η κυ-
βέρνηση κινηθεί έξυπνα και πάρει άμεσα μέτρα υπέρ 
των ιδιοκτητών, θα μπορούσε να κερδίσει 4-5 εκα-
τοστιαίες μονάδες. Αν όμως συνεχίσουν να κλείνουν 
τα μάτια μπροστά στη... βόμβα που χτυπάει την πόρ-
τα τους, τότε η ζημιά θα είναι μη αναστρέψιμη. Βλέπε-
τε, στην επαρχία η γη είναι περιουσία και όταν τους την 
ακουμπάς, η απάντηση στην κάλπη δεν είναι απλώς αρ-
νητική αλλά εκδικητική.

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 22
Το Μέγαρο Μαξίμου σε εγρήγορση για την Τουρκία

Καλή σας μέρα! Ξεκινώ και σήμερα απότομα, καθώς οι 
συζητήσεις με τον μαξιμιλιανό φίλο μου έχουν πάντοτε πο-
λύ ενδιαφέρον. Ειδικά όταν δίπλα είναι και η ατίθαση Κλειώ. 
Προσέξτε. Παρότι άπαντες συμφωνούν ότι πιο ασφαλής ει-
κόνα για την αναδιάταξη των πολιτικών δυνάμεων στο στρα-
τόπεδο της αντιπολίτευσης θα υπάρξει από τον Σεπτέμβριο, 
στο Μέγαρο Μαξίμου κάνουν ήδη τα... κουμάντα τους, βασι-
ζόμενοι σε προβλέψεις και εκτιμήσεις που προκύπτουν από 
την ανάλυση της πραγματικότητας που ήδη διαμορφώνεται. 
Όπως μου μεταφέρθηκε, ένα από τα σενάρια που τους απα-
σχολούν είναι η πιθανότητα να δώσουν εντολή οι ψηφοφό-
ροι στις πρώτες κάλπες για σχηματισμό κυβέρνησης συνερ-
γασίας. Βεβαίως, η μεγάλη μάχη θα δοθεί για το ποσοστό της 
ΝΔ την πρώτη Κυριακή, διότι αν είναι πάνω από 30%, όπως 
θεωρούν πολύ εφικτό να συμβεί οι συνεργάτες του Κυριά-
κου, τότε η κυβερνητική παράταξη θα τα δώσει όλα για να 
εξασφαλίσει αυτοδυναμία τη δεύτερη Κυριακή. Επειδή όμως 
βεβαιότητα αντικειμενικά δεν μπορεί να υπάρξει από τώρα, 
η σκέψη των μαξιμιλιανών είναι κολλημένη στο ΠΑΣΟΚ του 
Νικόλα. Ο μαξιμιλιανός φίλος μου επιμένει ότι αν επιβεβαι-
ωθεί τους επόμενους μήνες πως το ΠΑΣΟΚ έχει χάσει τη δεύ-

τερη θέση και παλεύει για την τρίτη ή και την τέταρτη, τό-
τε θα υπάρξουν μεγάλες εσωτερικές αναταράξεις μέχρι τις 
πρώτες κάλπες και ενδεχομένως εξελίξεις μεταξύ της πρώ-
της και της δεύτερης Κυριακής. Και τότε ένας αριθμός βου-
λευτών (πιθανότατα σημαντικός) δεν θα πει «όχι» στη στήρι-
ξη μιας κυβέρνησης με κορμό τη ΝΔ του Μητσοτάκη. Ούτως 
ή άλλως, μέχρι τότε η «διχοτόμηση» -αν όχι και «τριχοτόμη-
ση»- του ΠΑΣΟΚ ουσιαστικά θα έχει ήδη συμβεί, όπως μου 
έλεγε η πάντα πολύ καλά ενημερωμένη πηγή μου. 
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Το κρυφό σενάριο  
των... μαξιμιλιανών για  
τη μετα-Ανδρουλάκη εποχή



Το ταξίδι Μητσοτάκη στη Βοστόνη  
και το reunion με τους συμφοιτητές

Κάνω μια παρένθεση, καθώς είχα ακούσει για το επικείμενο ταξίδι του πρωθυπουργού στη Βοστόνη 
την Παρασκευή για να δει και την κόρη του, όμως χθες επιβεβαίωσα και αυτό που μου έλεγε ο Πίνατ (χά-
ρη μού έκανε): θα λάβει μέρος στο reunion στο πανεπιστήμιο όπου φοίτησε. Όλα αυτά μετά τη Σόφια της 
Βουλγαρίας και το Τίβατ του Μαυροβούνιου, όπου θα πραγματοποιήσει διευρυμένες επαφές με ηγέτες. 

Και από τα πολιτικά μαγειρεία, τις 
δημοσκοπήσεις και το ταξίδι Μητσο-
τάκη σε μια είδηση με πρόσημο θετι-
κό, πράγμα σπάνιο για την ελληνική 
πραγματικότητα. Όπως μου μετέφερε 
ο άνθρωπός μου στο υπουργείο Με-
ταφορών, στο πρόσφατο συνέδριο 
του Economist στην Κρήτη η ατμό-
σφαιρα ήταν κάτι παραπάνω από ευχάριστη. 
Ο Κωνσταντίνος Κυρανάκης βρέθηκε στο επί-

κεντρο όχι για κάποια «γκάφα» ή εσωκομματική κόντρα αλλά για 
μια ευρωπαϊκή πρωτιά που πολλοί υποτιμούσαν. Τα νούμερα, όπως 
τα παρουσίασε ο Αντόνιο Αβενόζο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου 

Ασφάλειας Μεταφορών, είναι αδιαμφισβήτητα: ενώ η Ευ-
ρώπη κινείται με μια μέση μείωση της τάξεως του 4% στα 
θανατηφόρα τροχαία, η Ελλάδα τρέχει με 22,3%. Μια επίδο-
ση που φέρνει τη χώρα μας στη δεύτερη θέση πανευρωπαϊ-
κά. Ο κ. Αβενόζο δεν χαρίστηκε στα λόγια, αναγνωρίζοντας 
ότι ο νέος Κώδικας Οδικής Κυκλοφορίας και τα ψηφιακά ερ-
γαλεία που μπήκαν στο παιχνίδι επιτέλους αποδίδουν. Ακό-
μη πιο εντυπωσιακό είναι το μικροσκόπιο της Κρήτης: εκεί η 

μείωση αγγίζει το 37%, ένα νούμερο που θα ζήλευαν πολλά κρά-
τη-μέλη της ΕΕ. Ο Κυρανάκης βέβαια κρατάει χαμηλούς τόνους, 
επισημαίνοντας ότι ξεκινήσαμε από πολύ «βαθιά νερά» και 
ότι το 2026 θα είναι χρονιά σκληρής δουλειάς για να μη χα-
θούν άλλες ζωές. 
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Το κρυφτό του Βαρουφάκη  
και η αριστεροκτονία

Αφού είδαμε τον Κυρανάκη 
να μετράει επιτυχίες στους δρό-
μους, επιστρέφω στα γνώριμα 
πολιτικά λημέρια, όπου το σκη-
νικό είναι εντελώς διαφορετι-
κό. Μια από τις πιο δύσκαμπτες 
πηγές μου -δύσκολα λαλάει, αλ-
λά όταν το κάνει, είναι για να κά-
ψει κόσμο- μου μετέφερε ότι ο 
Γιάνης Βαρουφάκης και το ΜέΡΑ25 Ενωτική Αρι-
στερά βγαίνουν στο... κυνήγι διοργανώνοντας εκ-
δήλωση με τον προβοκατόρικο τίτλο «Πού είναι η 
Αριστερά;». Και δεν πρόκειται για παιδικό κρυφτό. 
Στην πρόσκλησή τους κάνουν λόγο για «κακοποίη-
ση της Αριστεράς ως έννοιας», στέλνοντας ένα μή-
νυμα που «φωτογραφίζει» ευθέως τον Αλέξη Τσί-
πρα ως τον απόλυτο... αριστεροκτόνο. Ναι, καλά 
διαβάσατε και αμαρτίαν ουκ έχω. Είναι το γνωστό 
παιχνίδι των εμφυλίων, όπου ο καθένας προσπαθεί 
να αποδείξει πως αυτός είναι ο μοναδικός κάτο-
χος του τίτλου. Το αν θα βρουν τελικά την Αριστε-
ρά που ψάχνουν ή θα καταλήξουν να την αναζη-
τούν σε άδειες αίθουσες, είναι ένα ερώτημα που 
θα πάρει απάντηση σύντομα, με τους παροικού-
ντες την Ιερουσαλήμ να χαμογελούν ειρωνικά για 
τη νέα αυτή προσπάθεια «κάθαρσης». Θου Κύριε!

 

Η απόλυτη δικαίωση Μυλωνάκη
Για να μην το ξεχάσω. Η Αστυνομία Κύπρου 

ανακοίνωσε ότι η υπόθεση «Σάντη» βασίστη-
κε σε ψευδές και κατασκευασμένο υλικό. Έρευ-
νες έδειξαν πως μηνύματα, ηχητικά και ισχυρισμοί 
δεν ήταν γνήσια, ενώ η ίδια η Σάντη παραδέχτη-
κε ότι ορισμένα στοιχεία ήταν προϊόν φαντασίας. 

Δεν βρέθηκαν αποδείξεις που να επιβεβαι-
ώνουν τις καταγγελίες, ενώ εξετάζο-
νται ποινικές ευθύνες. Η Σάντη μάλι-
στα επιβεβαίωσε στους ανακριτές ότι 
το πρόσωπο που ηχογράφησε δεν εί-

ναι ο Γιώργος Μυλωνάκης. 
Απόλυτη δικαίωση για τον 
υφυπουργό παρά τω πρω-
θυπουργώ... 
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Επιστρέφω στη Χαριλάου Τρικούπη, όπου τα πράγματα μόνο 
ήρεμα δεν είναι, όπως έχουν καταλάβει οι πάντες. Με πήρε τηλέ-
φωνο η κοινοβουλευτική μου πηγή, που συνήθως κάνει το καθιε-
ρωμένο τσιγάρο πίνοντας το σκέτο εσπρέσο με θέα το Σύνταγμα. 
Με το βλέμμα λοιπόν στραμμένο στην πλατεία, μου ξεδίπλωσε το 
νέο μέτωπο που ανοίγει για τον Νίκο Ανδρουλάκη: τη Συνταγματι-
κή Αναθεώρηση και το περιβόητο Άρθρο 16. Η στάση του προέδρου 
του ΠΑΣΟΚ είναι το λιγότερο... «ήξεις αφήξεις», αφήνοντας άπα-
ντες να αναρωτιούνται πού ακριβώς το πάει. Όμως, για αρκετούς 
βουλευτές του κόμματος ο δημόσιος χαρακτήρας των πανεπιστη-
μίων είναι «ιερό δισκοπότηρο» και αδιαπραγμάτευτος. Αν ο Νικό-

λας του Μαρίνου αποφασίσει τελικά να κλείσει το μάτι στην κυ-
βέρνηση και ταχθεί υπέρ της αναθεώρησης για τα μη κρατικά, μη 
κερδοσκοπικά πανεπιστήμια, η κοινοβουλευτική του ομάδα κινδυ-
νεύει να μετατραπεί σε πεδίο μάχης. Η πηγή μου, σβήνοντας το τσι-
γάρο της με μια νευρική κίνηση όπως κατάλαβα, ήταν ξεκάθαρη: 
«Όπως μου είπαν βουλευτές, αν το τολμήσει, δεν θα έχουμε απλώς 
διαφωνίες, θα έχουμε θυελλώδεις αντιδράσεις που θα τραντάξουν 
τα θεμέλια». Άμα τη εμφανίσει της αναθεώρησης, θα φανεί αν ο 
Ανδρουλάκης έχει τον έλεγχο ή οι «ιεροεξεταστές» του Άρθρου 16 
θα του δείξουν την έξοδο. Καλύτερα η πηγή μου να έπινε εκρηκτι-
κό κοκτέιλ, τι να πω…

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 4ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 4
Ο κίτρινος φάκελος του δημοσκόπου 
και το δίλημμα για Σαμαρά

Συνεχίζω σε προσωπικό τόνο. Και κρατάω τις υπο-
σχέσεις μου. Σας είπα ότι περίμενα τον φίλο δημοσκόπο, 
που μου δίνει σχεδόν τα πάντα, αφού τα μαθαίνει όλα. 
Χθες λοιπόν, σε μια από τις καθιερωμένες πια δημοσιο-
γραφικές μας συναντήσεις, εμφανίστηκε εμφανώς προ-
βληματισμένος κρατώντας τον κλασικό κίτρινο φάκελο, 
λίγο ταλαιπωρημένο αυτήν τη φορά, γεμάτο με χειρό-
γραφες σημειώσεις με μπλε στιλό. Μου τον άφησε πά-
νω στο γραφείο με εκείνο το βλέμμα του ανθρώπου που 
έχει δει τα νούμερα και άρχισε να μου εξηγεί τη νέα γραμ-
μή που θα ακολουθήσουν στις επικείμενες μετρήσεις 
τους. Οι ερωτήσεις που ετοιμάζουν για τον κόσμο δεν εί-
ναι απλώς «ποιον θα ψηφίσετε;», αλλά ένα βαθύ «ψυχο-
γράφημα» που στοχεύει να αποκαλύψει τις ρωγμές στο 
εκλογικό σώμα. Διαβάζοντας τις σημειώσεις, κατάλα-
βα από τα ερωτηματολόγια ότι ζητούν από τους πολίτες 
να ιεραρχήσουν αν η κάλπη θα είναι πράξη ρεαλισμού 
για την επίλυση καθημερινών προβλημάτων, μια κραυ-
γή για πολιτική ανατροπή ή απλώς η συνήθεια του πα-
ραδοσιακού ψηφοφόρου. Παράλληλα, έχουν βάλει στο 
μικροσκόπιο τα «νέα φιντάνια» της Κεντροαριστεράς, 
επιχειρώντας να καταλάβουν αν τα σχήματα που προκύ-
πτουν από Τσίπρα και Καρυστιανού είναι η «ελπίδα» που 
περιμένει το σύστημα ή πρόκειται για πυροτεχνήματα. 
Όμως, το πιο καυτό σημείο του φακέλου αφορά το πα-
ρελθόν που στοιχειώνει το παρόν. Οι δημοσκόποι επεν-
δύουν πολύ σε μια σύγκριση-φωτιά, βάζοντας τους πο-
λίτες να ζυγίσουν τις θητείες του Αντώνη Σαμαρά και του 
Αλέξη Τσίπρα, αναζητώντας ποιος από τους δύο άφησε 
το ισχυρότερο αποτύπωμα στο πρωθυπουργικό αξίωμα. 

Αλλά η πραγματική βόμβα είναι η ερώτηση που διερευνά 
τις προθέσεις για ένα πιθανό αυτόνομο πολιτικό reboot 
του Αντώνη Σαμαρά. Τα ερωτηματολόγια προσπαθούν 
να μετρήσουν αν ο «πρώην» έχει ακόμη το ρεύμα να πα-
ρασύρει τους ψηφοφόρους σε ένα δικό του, προσωπι-
κό στοίχημα. Αφού μάζεψε όλες τις σημειώσεις, ο δημο-
σκόπος σηκώθηκε βιαστικά. Είχε ραντεβού με την πείνα 
του. Μου είπε ότι θα πήγαινε στο γνωστό γωνιακό μαγα-
ζί σχετικά κοντά από το γραφείο μου για να καταβροχθί-
σει εκείνο το σάντουιτς που λατρεύει, αφήνοντάς με να 
αναρωτιέμαι αν τα αποτελέσματα αυτών των ερωτήσε-
ων θα επιβεβαιώσουν τη δική του ανάλυση ή θα ανατρέ-
ψουν όλα όσα θεωρούσαμε δεδομένα. Η «κούρσα» μόλις 
άρχισε και, όπως φαίνεται, ο Σαμαράς είναι το πρόσω-
πο που προκαλεί τις περισσότερες αναταράξεις στα κο-
μπιούτερ των αναλυτών.
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Το Άρθρο 16 και οι ρωγμές στο ΠΑΣΟΚ

Ο Κυρανάκης, οι πρωτιές και η σιωπηρή επιτυχία της ασφάλτου



Μια σύντομη οικονομική στροφή, γιατί 
μου έρχονται ένα ένα τα θέματα. Το πρόστιμο 
των 3 εκατ. ευρώ στη Nestlé Hellas δεν είναι 
απλώς ακόμη μία υπόθεση αισχροκέρδειας 
στην αγορά τροφίμων. Είναι ένα ηχηρό πολι-
τικό και επιχειρηματικό μήνυμα σε μια περίο-
δο όπου η ακρίβεια παραμένει η μεγαλύτερη 
πίεση για τα ελληνικά νοικοκυριά.

Η Ανεξάρτητη Αρχή Ελέγχου της Αγοράς διαπίστωσε 
υπέρβαση του επιτρεπόμενου περιθωρίου μεικτού κέρδους 

σε 48 προϊόντα της Nestlé, από καφέ και σο-
κολάτες μέχρι βρεφικά γάλατα και παιδικές 
κρέμες. Προϊόντα, δηλαδή, που βρίσκονται 
σχεδόν σε κάθε ελληνικό σπίτι και δύσκολα 
αφαιρούνται από το καλάθι του σουπερμάρ-
κετ.

Το timing μόνο τυχαίο δεν είναι. Με τον 
πληθωρισμό να επιμένει και την ΕΚΤ να ετοιμάζεται για νέα 
αύξηση επιτοκίων, η πίεση προς τις μεγάλες πολυεθνικές 
εντείνεται. Αυτά! 

Συνεχίζω στο ίδιο κλίμα. Η δικαστική 
διαμάχη που ξεκίνησε από τα ράφια της 
ελληνικής μπίρας πριν από σχεδόν δύο 
δεκαετίες πλησιάζει πλέον στο τελευταίο 
κεφάλαιο. Το Ανώτατο Δικαστήριο της 
Ολλανδίας απέρριψε -όπως έμαθα- την 
έφεση της Heineken και της Αθηναϊκής 

Ζυθοποιίας, ανοίγοντας ουσιαστικά τον δρόμο 
για την τελική απόφαση σχετικά με το ύψος των 
αποζημιώσεων που διεκδικεί η Ζυθοποιία Μακε-
δονίας Θράκης, παραγωγός της μπίρας Βεργίνα. 
Η υπόθεση έχει ιδιαίτερο βάρος γιατί δεν αφορά 
απλώς μια εμπορική διαφωνία, όπως μου λένε. 
Θα επανέλθω…
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Στην προσπάθεια να ηρεμήσω από τα beef, προσπάθη-
σα να χαλαρώσω στο γραφείο μου, βάζοντας να ακούσω 
Erik Satie - «Gymnopédies». Τι το ήθελα; Καλύτερα να έβα-
ζα «σκληρό ροκ», αφού αριστερός φίλος που σκανάρει το 
κόμμα της Καρυστιανού (ναι, αριστερός!) μου περιέγραψε 
την περιπέτεια του ανεξάρτητου Νίκου Παπαδόπουλου, ο 

οποίος έχει… φορτώματα (όπως έλεγε και ο μέγας 
Σώρρας). Λοιπόν, ο συγκεκριμένος, που τυγχάνει να 
είναι ιδρυτής του Ελληνικού Παλμού, άφησε αιχ-
μές για τη διοίκηση της Νίκης, αλλά το μεγάλο του 
«αγκάθι» είναι άλλο: η απόπειρα συνεργασίας με τη 
Μαρία Καρυστιανού. Παρά το γεγονός ότι η Μαρία 
Γρατσία είναι δικηγόρος του, οι πόρτες για ένα ρα-
ντεβού με την Καρυστιανού παραμένουν ερμητικά 

κλειστές. Ούτε «σφυγμό» δεν έχει η διαφαινόμενη συνεργα-
σία ανάμεσα στον Ελληνικό Παλμό και την Ελπίδα για τη Δη-
μοκρατία, με τον Παπαδόπουλο να μένει τελικά με το... ακου-
στικό στο χέρι. Ο ίδιος πάντως, πιστός στο μότο «το έχω και 
θα το πάω μέχρι τέλους», δεν φαίνεται να πτοείται και δηλώ-
νει έτοιμος για την κάλπη. Χαρά στο κουράγιο του!

Το μπάχαλο με το email gate και η Άννα Μισέλ που εμπιστεύτηκε λάθος άνθρωπο 
Κλείνοντας τη σημερινή στήλη, φίλες και φίλοι, πρέπει να σας πω 

πως η χθεσινή μέρα ήταν ιδιαίτερη, καθώς είδαμε στο Τριμελές Πλημμε-
λειοδικείο της Αθήνας τις απολογίες των τεσσάρων κατηγορουμένων για 
τη διαρροή των emails των αποδήμων λίγο πριν από τις ευρωεκλογές του 
2024, μεταξύ των οποίων η πρώην ευρωβουλευτής της ΝΔ Άννα Μισέλ 
Ασημακοπούλου, ο πρώην γενικός γραμματέας του υπουργείου Εσωτε-
ρικών Μιχάλης Σταυριανουδάκης, ο πρώην γραμματέας Αποδήμων της 
Νέας Δημοκρατίας Νίκος Θεοδωρόπουλος και ο Μένιος Κορομηλάς, τό-
τε οργανωτικός γραμματέας Αυτοδιοίκησης και Διαχείρισης Κρίσεων της 
ΝΔ, για τα πλημμελήματα της παραβίασης υπηρεσιακού απορρήτου και 

της παράβασης του νόμου περί προσωπικών δεδομένων. Τι συνέβη; Ένα 
κανονικό… μπάχαλο, καθώς ο ένας τα έριχνε στον άλλον. Μου θύμισε τα 
παιδάκια στο Δημοτικό, που κανείς δεν παραδέχεται πως… φταίει και κα-
τηγορεί τα άλλα… παιδάκια. Η Άννα Μισέλ πάντως τόνισε ότι ήταν απο-
λύτως βέβαιη πως παρέλαβε ένα νόμιμο υλικό προερχόμενο από κομ-
ματικές λίστες με μέλη και φίλους του κόμματος και όχι από εκλογικούς 
καταλόγους, λέγοντας: «Νόμιζα πως εγώ είχα κάνει λάθος και όχι η ΝΔ… 
Έκανα ένα λάθος και το πλήρωσα. Εμπιστεύτηκα τον λάθος άνθρωπο… 
Δεν ήξερα ότι ήταν παράνομο το αρχείο…». Περιμένω με αγωνία, παιδιά, 
την απόφαση του δικαστηρίου και το αποτέλεσμα της έρευνας! 
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Η καμπάνα στη Nestlé και το νέο μήνυμα της αγοράς

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 66
Η Heineken χάνει μία μάχη

Η νέα συνάντηση του Γρηγόρη  
με την ΟΝΝΕΔ 

Αλλάζω κλίμα για να σας πω ότι παρατηρώ πως ο πρώην γενι-
κός γραμματέας του πρωθυπουργού Γρηγόρης Δημητριάδης δεν 
έχει… ησυχία. Εξηγούμαι για να μην παρεξηγούμαι. Εννοώ τις πο-
λιτικές, κοινωνικές και δημόσιες παρεμβάσεις του. Όπως είδα χθες 
σε αναρτήσεις, συμμετείχε στην εκδήλωση που διοργάνωσε η ΟΝ-
ΝΕΔ Κηφισιάς, στο πλαίσιο της σειράς συζητήσεων «Meet With». 
Ρώτησα και έμαθα πως αυτή η κίνηση έχει αρχίσει να συγκεντρώ-
νει τα βλέμματα των νέων. 

Όπως με πληροφόρησαν χθες, ο Γρηγόρης Δημητριάδης συμ-
μετείχε σε μια διαφορετική κουβέντα, αναπτύσσοντας σκέψεις αλ-
λά και προβληματισμούς σχετικά με τα πολιτικά δρώμενα της χώ-
ρας. Τέτοιες πρωτοβουλίες -για να τα λέμε όλα- είναι σημαντικές 
για τους νέους την σήμερον… 

Το τελευταίο «αντίο» στον Νίκο Ταγαρά
Στο σημείο αυτό να σας πω πως η στήλη υποκλίνεται στη μνήμη 

ενός ανθρώπου που υπηρέτησε τον τόπο του με συνέπεια. Χθες, στον 
Ιερό Μητροπολιτικό Ναό του Αποστόλου Παύλου στην Κόρινθο, η 
πολιτική ζωή της χώρας βρέθηκε σύσσωμη για να απευθύνει το ύστα-
το χαίρε στον υφυπουργό Περιβάλλοντος και βουλευτή Κορινθίας 
Νίκο Ταγαρά. Παρουσία του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη, 
του προέδρου της Βουλής Νικήτα Κακλαμάνη και με μεγάλη εκπρο-
σώπηση της κυβέρνησης -από τον Νίκο Δένδια, την Ντόρα Μπακο-
γιάννη και τον Μιχάλη Χρυσοχοΐδη μέχρι τον Κωνσταντίνο Κυρανάκη 

και τον Χρίστο Δήμα- η Κόρινθος αποχαιρέ-
τισε έναν πολιτικό που είχε συνδέσει βαθιά 
τη διαδρομή του με τον τόπο του. Η παρου-
σία του Αντώνη Σαμαρά, της Ντόρας Μπα-
κογιάννη αλλά και πλήθους προσώπων από 
όλο το πολιτικό φάσμα, υπογράμμισε το απο-
τύπωμα που άφησε ο εκλιπών. Το «παρών» 
έδωσε φυσικά και ο Γρηγόρης Δημητριάδης.

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 44
Οι κλειστές πόρτες της Καρυστιανού 
και το πολιτικό άδειασμα
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ΚΥΡΊΑ 
ΔΙΑΧΕΙΡΊΣΤΡΙΑ

Debate ζητά πρόεδρος 
νεοσύστατου κόμματος από  

τον Έλληνα πρωθυπουργό για να 
μάθει πόσο, λέει, κοστίζει  

το Μαξίμου, δηλαδή φως, νερό, 
τηλέφωνο και μισθοί. Μάλιστα, 

ευκολάκι, αλλά η κυρία να μας πει 
για εκείνη τη συναυλία που  
τα έσοδα δεν τα είδε κανείς. 

Μάλλον θα έγιναν μικροφωνικές 
και κομματικά μισθά.
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Το τέλος της επιτήρησης για την Ελλάδα σήμανε 
επίσημα χθες η Ευρωπαϊκή Ένωση, καθώς η χώρα 
μας αφαιρέθηκε από τη λίστα των «σεσημασμέ-
νων» με βάση τις μακροοικονομικές ανισορροπίες 

της, μετά από 16 χρόνια μνημονιακής περιπέτειας!
Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης, με ανάρ-

τησή του, υπογράμμισε ότι η απόφαση της ΕΕ αποτε-
λεί το «επίσημο τέλος κάθε επιτήρησης» και το κλείσιμο 
ενός αρνητικού κεφαλαίου που άνοιξε πριν από 16 χρό-
νια. Όπως σημείωσε, η χώρα αποκαθιστά πλήρως την κα-
νονικότητα στην οικονομία της, σε μια περίοδο κατά την 
οποία δέκα άλλα κράτη-μέλη τίθενται σε καθεστώς επο-
πτείας λόγω υπερβολικών ελλειμμάτων. Ο πρωθυπουρ-
γός υποστήριξε ότι η εξέλιξη αυτή δεν προέκυψε τυχαία, 
αλλά αποτελεί αποτέλεσμα της προσπάθειας των πολι-
τών και της Πολιτείας, προσθέτοντας ότι δεν πρόκειται 
για μια απλή τεχνοκρατική διαπίστωση, αλλά για το θε-
μέλιο πάνω στο οποίο μπορεί να οικοδομηθεί μια καλύτε-
ρη ζωή για τους πολίτες.

Νέα δεδομένα 
Σύμφωνα με τον κ. Μητσοτάκη, η εξέλιξη αυτή επιτρέπει 
στα πλεονάσματα να μετατρέπονται σε καλύτερους μι-
σθούς και συντάξεις, στις μεταρρυθμίσεις να δημιουρ-
γούν νέες θέσεις εργασίας, στο δημόσιο χρέος να υπο-
χωρεί και στη συλλογική ανάπτυξη να μετατρέπεται 
σταδιακά σε ατομική ευημερία. «Με τη σφραγίδα της Ευ-
ρώπης, η χώρα αφήνει πίσω της την περίοδο που άνοιξε 
με το ξέσπασμα της οικονομικής κρίσης και προχωρά με 
αυτοπεποίθηση, γνωρίζοντας από πού ξεκίνησε και πού 
κατευθύνεται», αναφέρει ο Κυριάκος Μητσοτάκης στην 
ανάρτησή του, υπογραμμίζοντας ότι εξακολουθούν να 
υπάρχουν πολλές προκλήσεις και στόχοι που πρέπει να 
κατακτηθούν στον δρόμο της προόδου.

Στον μεγάλο άθλο της ελληνικής οικονομίας αναφέ-
ρεται με ανακοίνωσή του και το υπουργείο Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών, επισημαίνοντας ότι πρόκειται 
για μια εξέλιξη με ιδιαίτερο συμβολισμό και ουσιαστι-

κή σημασία για την ελληνική οικονομία, με βάση τα ανα-
φερόμενα στο Ευρωπαϊκό Εξάμηνο 2026. Η Κομισιόν 
διαπιστώνει ότι η Ελλάδα δεν αντιμετωπίζει πλέον μα-
κροοικονομικές ανισορροπίες για πρώτη φορά μετά το 
ξέσπασμα της κρίσης χρέους, οπότε επιστρέφει στην ευ-
ρωπαϊκή κανονικότητα.

Ισχυρό σήμα για τις αγορές 
Με όρους αγορών, η εξέλιξη αυτή αποτελεί ένα ακόμη 
ισχυρό σήμα για τη βελτίωση των προοπτικών των ελ-
ληνικών ομολόγων, των μετοχών και των περιουσιακών 
στοιχείων της Ελλάδας, καθώς εκλείπει πλέον ο συστη-
μικός κίνδυνος. Μάλιστα, η εικόνα αυτή έρχεται σε αντι-
διαστολή με την αντίστοιχη 10 κρατών-μελών της Ένω-
σης, οι οποίες παρουσιάζουν υπερβολικό έλλειμμα, ενώ 
ήδη η Ελλάδα χαρακτηρίζεται παγκοσμίως ως το μεγα-
λύτερο οικονομικό success story των τελευταίων ετών. 

Στην αξιολόγησή της, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή σημει-
ώνει ότι οι ευπάθειες που σχετίζονται με το δημόσιο και 
εξωτερικό χρέος έχουν υποχωρήσει σημαντικά τα τελευ-
ταία χρόνια. Η Επιτροπή υπογραμμίζει ότι το δημόσιο 
χρέος ακολουθεί σταθερή πτωτική πορεία, οι εξωτερικές 
ανισορροπίες έχουν περιοριστεί, οι τράπεζες έχουν ενι-
σχύσει σημαντικά τους ισολογισμούς τους, η αγορά εργα-
σίας έχει βελτιωθεί περαιτέρω, ενώ η χώρα έχει υλοποιή-
σει ένα ευρύ φάσμα μεταρρυθμίσεων στο επιχειρηματικό 

περιβάλλον, στην αγορά εργασίας και στη φορολογική 
διοίκηση.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή προβλέπει ότι η ανάπτυξη θα 
συνεχιστεί με ρυθμό 1,8% το 2026 έναντι 0,9% του μέ-
σου όρου της Ευρωζώνης, επιβεβαιώνοντας την ανθεκτι-
κότητα της ελληνικής οικονομίας, ενώ το πλεόνασμα της 
Γενικής Κυβέρνησης διαμορφώθηκε στο 1,7% του Ακα-
θαρίστου Εγχωρίου Προϊόντος. Η ΕΕ καταγράφει περαι-
τέρω σημαντική μείωση του δημόσιου χρέους, το οποίο 
από το 154,2% του ΑΕΠ το 2024, υποχώρησε το 2025 στο 
146,1%, ενώ φέτος η πρόβλεψη είναι για 140,7% και το 
2027 για 134,4% του ΑΕΠ. 

«Κλειδί» οι μεταρρυθμίσεις 
Η έκθεση αποδίδει ιδιαίτερη σημασία στις μεταρρυθμί-
σεις που υλοποιήθηκαν τα τελευταία χρόνια, ενώ γίνεται 
ειδική αναφορά στην ψηφιοποίηση της φορολογικής δι-
οίκησης και των τελωνειακών ελέγχων, στην ανάπτυξη 
ψηφιακών εργαλείων συμμόρφωσης, στη σημαντική μεί-
ωση του κενού ΦΠΑ, καθώς και στη συνολική ενίσχυση 
της φορολογικής συμμόρφωσης. Τέλος, η ΕΕ υπογραμμί-
ζει ότι η Ελλάδα έχει σημειώσει σημαντική πρόοδο στον 
εκσυγχρονισμό της δημόσιας διοίκησης, ενώ σημειώνει 
ότι το μισθολογικό κόστος του Δημοσίου διαμορφώθηκε 
στο 10,2% του ΑΕΠ το 2025, παραμένοντας κοντά στον 
μέσο όρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης (10,3%).

Ιστορικό ορόσημο με τη βούλα της Κομισιόν - Κυριάκος Μητσοτάκης: Επίσημο τέλος του καθεστώτος 
επιτήρησης μετά από 16 χρόνια - Η χώρα μας επιστρέφει πλέον στην πλήρη ευρωπαϊκή κανονικότητα

Η ΕΕ έβγαλε την Ελλάδα από 
τη λίστα των μνημονιακών χωρών

ΠΕΜΠΤΗ 4 ΙΟΥΝΙΟΥ 2026

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης
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Θεσμική και συνταγματική επιταγή χαρακτήρισε την 
οριστική αδειοδότηση των περιφερειακών κανα-
λιών ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινά-
κης στην πρεμιέρα της συζήτησης του σχετικού νο-

μοσχεδίου στη Βουλή.
«Μπαίνουν πλέον κανόνες διαφάνειας και στα περιφερει-

ακά κανάλια, ρυθμίζοντας το άναρχο πεδίο λειτουργίας τους. 
Βάζουμε τέλος σε μια θεσμική εκκρεμότητα δεκαετιών». Αυτό 
επεσήμανε ο υφυπουργός στον πρωθυπουργό Παύλος Μαρι-
νάκης, κατά την πρώτη μέρα επεξεργασίας στην αρμόδια επι-
τροπή της Βουλής του νομοσχεδίου με τίτλο «Αδειοδότηση 
παρόχων περιεχομένου επίγειας ψηφιακής τηλεοπτικής ευ-
ρυεκπομπής ελεύθερης λήψης περιφερειακής εμβέλειας και 
λοιπές διατάξεις».

Ο κ. Μαρινάκης τόνισε ότι με το σχέδιο νόμου μπαίνει τέ-
λος σε μια θεσμική και νομική εκκρεμότητα δεκαετιών. Όπως 
ανέφερε, θεσπίζεται πλέον ολοκληρωμένη διαδικασία αδειο-
δότησης των περιφερειακών τηλεοπτικών σταθμών, οι οποί-
οι για 28 χρόνια λειτουργούσαν υπό το προσωρινό καθεστώς 
της «νόμιμης λειτουργίας», χωρίς αυστηρούς ελέγχους, σε 
ένα κατά βάση αρρύθμιστο πεδίο.

Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος υπογράμμισε ότι η οριστική 
αδειοδότησή τους, πέρα από θεσμική και συνταγματική επι-
ταγή, θα αναβαθμίσει τους σταθμούς, το τηλεοπτικό προϊόν 
και την περιουσία τους, καθώς θα αποτελούν πλέον κατόχους 
άδειας. Παράλληλα, θα εφαρμοστούν σαφείς προϋποθέσεις 
και κανόνες, η τήρηση των οποίων θα ελέγχεται συστηματικά.

Προστατεύονται οι θέσεις εργασίας
Ο κ. Μαρινάκης διαβεβαίωσε ότι με τις διατάξεις του νομοσχε-
δίου προστατεύονται οι θέσεις εργασίας των δημοσιογράφων 
και των εργαζομένων στα περιφερειακά κανάλια. Επιπλέον, 
δημιουργούνται προϋποθέσεις για την ανάπτυξη νέων θέσε-
ων, καθώς ορίζεται ελάχιστος αριθμός απασχολουμένων ανά 
σταθμό.

«Προστατεύονται οι νόμιμοι τηλεοπτικοί σταθμοί από τον 
αθέμιτο ανταγωνισμό που δέχονται από σταθμούς-φαντά-
σματα ή μη πιστοποιημένους σταθμούς, οι οποίοι εκμεταλ-
λεύονται τον “σπάνιο πόρο” των συχνοτήτων», σημείωσε ο κ. 
Μαρινάκης. 

Τόνισε επίσης ότι το Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρα-
σης (ΕΣΡ) θα είναι αρμόδιο για την υλοποίηση της διαδικασίας 
αδειοδότησης και εποπτείας, με ενισχυμένο ρόλο.

Οι προϋποθέσεις αδειοδότησης
Σύμφωνα με τον κυβερνητικό εκπρόσωπο, οι ενδιαφερόμε-
νοι δεν θα συμμετάσχουν σε διαδικασία δημοπρασίας, αλλά 
θα πρέπει να πληρούν συγκεκριμένα κριτήρια, όπως φορολο-
γική και ασφαλιστική ενημερότητα, διαφάνεια στο ιδιοκτη-
σιακό καθεστώς, έλεγχο ποινικού μητρώου, ελάχιστο αριθ-
μό εργαζομένων, κατάλληλες εγκαταστάσεις και πληρότητα 
προγράμματος.

Οι αδειοδοτημένοι σταθμοί θα πρέπει να τηρούν τη φυ-
σιογνωμία τους, να εφαρμόζουν περιορισμούς στη δικτύω-
ση, ώστε να αποφεύγεται η πανελλαδική μετάδοση μέσω πε-
ριφερειακών συνεργασιών, και να συμμορφώνονται με την 
ισχύουσα ραδιοτηλεοπτική νομοθεσία. Όσοι λάβουν οριστι-
κή άδεια θα καταβάλλουν ετήσιο κόστος εποπτείας υπέρ του 
ΕΣΡ, συμβολικού ύψους, ανάλογα με το κόστος άσκησης επο-
πτικού έργου και τα πληθυσμιακά κριτήρια κάθε περιφερεια-
κής ζώνης.

Ενίσχυση και του ΕΣΡ
Ο κ. Μαρινάκης επισήμανε ότι πρόκειται για το τρίτο νομο-
σχέδιο που αφορά τον χώρο των ΜΜΕ, με στόχο τη διαμόρ-
φωση πλαισίου που θα στηρίζει υγιείς επιχειρήσεις και εργα-
ζόμενους, ενισχύοντας παράλληλα την ποιοτική ενημέρωση 
και ψυχαγωγία.

Η θέσπιση ενός διαφανούς πλαισίου αδειοδότησης, όπως 
είπε, θωρακίζει την ελευθερία του Τύπου και σηματοδοτεί τη 
μετάβαση σε ουσιαστικά ελεύθερη λειτουργία των ΜΜΕ στη 
χώρα. Οι περιφερειακοί σταθμοί θα μπορούν να εκπέμπουν 
σε υψηλή ευκρίνεια (HD) μετά την αναβάθμιση χωρητικότη-
τας του δικτύου.

Η κυβέρνηση έχει ήδη εξασφαλίσει επιδότηση για το κό-
στος εκπομπής των περιφερειακών καναλιών για τα έτη 
2026-2028, καλύπτοντάς το πλήρως, ενώ παράλληλα προ-
βλέπεται πρόγραμμα επιδότησης αντικατάστασης συσκευ-
ών για πολίτες που δεν διαθέτουν τηλεοράσεις υψηλής ευ-
κρίνειας. 

Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται και στην ενίσχυση του εποπτι-
κού ρόλου του ΕΣΡ, το οποίο σύμφωνα με τις ανακοινώσεις 
του κυβερνητικού εκπροσώπου θα αυξήσει το προσωπικό του 
κατά 62%, φθάνοντας τα 92 άτομα, με ειδικούς επιστήμονες 
όλων των αναγκαίων κλάδων. Επίσης, θα δημιουργηθεί αυτο-
τελές γραφείο νομικής υποστήριξης.

«Το νομοσχέδιο βασίζεται στις αρχές της διαφάνειας, της 
λογοδοσίας και της βιωσιμότητας και ενσωματώνει διαχρονι-
κά αιτήματα των περιφερειακών καναλιών, όπως αυτά ανα-
δείχθηκαν μέσα από την εκτενή διαβούλευση με τους αρμό-
διους φορείς», κατέληξε ο Παύλος Μαρινάκης.

Αντιδράσεις από την αντιπολίτευση
Η αντιπολίτευση εξέφρασε επιφυλάξεις επί της νομοθετικής 
πρωτοβουλίας της κυβέρνησης, αναμένοντας και την ακρό-
αση των αρμόδιων φορέων. «Πράγματι υπάρχει εκκρεμότη-
τα. Δεν αρνούμαστε την ανάγκη αδειοδότησης, η κυβέρνηση 
ωστόσο οφείλει να αποδείξει ότι δεν θα μετατραπεί η διαδι-
κασία σε εργαλείο ελέγχου και αποκλεισμού. Η στάση μας θα 
εξαρτηθεί από το εάν θα αποδεχθεί βελτιώσεις, εάν θα κατο-
χυρώσει τη διαφάνεια, εάν θα ενισχύσει το ΕΣΡ», ανέφερε χα-
ρακτηριστικά ο εισηγητής του ΠΑΣΟΚ Δημήτρης Μπιάγκης.

Επιφυλακτικός εμφανίστηκε και ο ειδικός αγορητής του 
ΣΥΡΙΖΑ Θεόφιλος Ξανθόπουλος, κάνοντας λόγο για «αναπά-
ντητα ερωτήματα» και ζητώντας την ενίσχυση του ΕΣΡ, αλλά 
και τη διασφάλιση των θέσεων των εργαζομένων.

«Βάζουμε τέλος σε μια θεσμική εκκρεμότητα δεκαετιών», είπε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος και μίλησε για ένα θέμα 
που χρόνιζε επί 28 έτη, ενώ τόνισε πως «αφήνουμε οριστικά πίσω μας τις πρακτικές του παρελθόντος τής προσωρινής 
λειτουργίας, που είχε καταστήσει το τοπίο κλειστό κλαμπ» - Επίκειται νομοθέτηση και για τις άδειες των ραδιοφώνων

ΠΑΥΛΟΣ ΜΑΡΙΝΑΚΗΣ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ

«Μπαίνουν πλέον κανόνες διαφάνειας 
και στα περιφερειακά κανάλια»

Γράφει η
Στέλλα Παπαμιχαήλ
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Το ελληνικό υπουργείο Εξωτερικών, με αφορμή το θα-
λάσσιο drone που εντοπίστηκε από αλιείς στη Λευκά-
δα, προέβη σε διάβημα διαμαρτυρίας στην Ουκρανία, 
τόσο προφορικά όσο και γραπτά. Τα διαβήματα υπο-

βλήθηκαν την περασμένη Πέμπτη και την Παρασκευή και επιδό-
θηκαν τόσο στην πρεσβεία της Ουκρανίας όσο και στο ουκρανι-
κό υπουργείο Εξωτερικών. Σε αυτά επισημαίνεται ότι το σκάφος 
έθεσε σε σοβαρό κίνδυνο τη θαλάσσια ασφάλεια και θα μπο-
ρούσε να είχε προκαλέσει απώλειες αθώων πολιτών, καθώς και 
ανυπολόγιστη περιβαλλοντική ζημία.

Η Αθήνα επισημαίνει ακόμα ότι με τη μεταφορά των πολεμι-
κών επιχειρήσεων στη Μεσόγειο διακυβεύεται η εθνική ασφά-
λεια, ενώ απειλείται και πλήγμα στην οικονομία της χώρας μας. 
Το διάβημα καταλήγει αναφέροντας ότι το δικαίωμα της Ου-
κρανίας στην αυτοάμυνα δεν μπορεί να δικαιολογήσει τέτοιες 
ενέργειες. Πλέον αναμένονται οι επίσημες απαντήσεις από την 
ουκρανική πλευρά. 

«Παράνομη παρούσια»
Αναλυτικότερα το διάβημα αναφέρει: «Το μη επανδρωμένο σκά-
φος επιφανείας που εντοπίστηκε στα ελληνικά χωρικά ύδατα 

έθεσε σε σοβαρό κίνδυνο τη θαλάσσια κυκλοφορία και θα μπο-
ρούσε να έχει προκαλέσει απώλειες αθώων πολιτών. Επίσης, 
θα μπορούσε να έχει προκαλέσει ανυπολόγιστη περιβαλλοντι-
κή ζημία». Στη συνέχεια τονίζεται: «Με τη μεταφορά πολεμικών 
επιχειρήσεων στη Μεσόγειο, σε μεγάλη απόσταση από το πραγ-
ματικό μέτωπο του πολέμου, διακυβεύεται η εθνική μας ασφά-
λεια και η εθνική μας οικονομία υφίσταται καθοριστικό πλήγμα».

«Το δικαίωμα στην αυτοάμυνα της Ουκρανίας δεν μπορεί 
να δικαιολογήσει τέτοιου είδους ενέργειες», διαμήνυσε ακόμη 
η Αθήνα στο Κίεβο. «Η Ελλάδα εκφράζει την έντονη αντίθεσή 
της στην παράνομη παρουσία του οπλισμένου μη επανδρωμέ-
νου σκάφους επιφανείας στα ελληνικά χωρικά ύδατα και καλεί 
την Ουκρανία να απόσχει από παρόμοιες ενέργειες στο μέλλον 
και από την αδικαιολόγητη μεταφορά πολεμικών επιχειρήσεων 
στη Μεσόγειο». Όπως ανέφερε η εκπρόσωπος του υπουργείου 
Εξωτερικών Λάνα Ζωχιού κατά την ενημέρωση των διπλωματι-

κών συντακτών, ο υπουργός Εξωτερικών ενημέρωσε την ύπα-
τη εκπρόσωπο για τα αποτελέσματα του πορίσματος της έρευ-
νας και επικοινώνησε με τον γενικό γραμματέα του ΝΑΤΟ, ενώ 
επίσης το θέμα το έθεσε διά ζώσης στον Ουκρανό ομόλογό του 
στο περιθώριο της άτυπης συνόδου των υπουργών Εξωτερι-
κών στη Λεμεσό.

«Αναμένουμε τις εξηγήσεις»
Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος Δένδιας είχε σημειώσει ότι 
αναμένει με ιδιαίτερο ενδιαφέρον τις εξηγήσεις τις οποίες δε-
σμεύτηκε να δώσει ο υπουργός Άμυνας της Ουκρανίας και είχε 
τονίσει ότι «το ζήτημα αυτό είναι εξαιρετικά σοβαρό». «Δεν θέ-
λω να σκεφτώ τι θα σήμαινε η σύγκρουση επιβατηγού πλοίου ή 
οποιουδήποτε πλοίου με αυτό το drone. Κατά συνέπεια, η Ελλά-
δα αναμένει και δεν πρόκειται να διαφύγει της προσοχής της ότι 
της οφείλονται σαφείς», είχε πει χαρακτηριστικά. 

Το ελληνικό υπουργείο Εξωτερικών καλεί τη χώρα να απόσχει από παρόμοιες ενέργειες στο μέλλον,  
ενώ επισημαίνει ότι η παρουσία του πλωτού μη επανδρωμένου σκάφους στα ελληνικά νερά έθεσε  
σε κίνδυνο αθώους πολίτες, καθώς και την εθνική ασφάλεια και οικονομία της χώρας μας

ΔΙΑΒΗΜΑ ΣΤΗΝ ΟΥΚΡΑΝΙΑ ΓΙΑ ΤΟ DRONE ΣΤΗ ΛΕΥΚΑΔΑ

«Μη μεταφέρετε τις πολεμικές 
επιχειρήσεις στη Μεσόγειο»

«Γιοκ» από Ρούμπιο για τα F-35 στην Τουρκία
Σαφές μήνυμα ότι η Τουρκία παραμένει 

εκτός του προγράμματος των μαχητικών 
F-35 λόγω των περιορισμών που επιβάλλει 
η αμερικανική νομοθεσία έστειλε ο υπουρ-
γός Εξωτερικών των ΗΠΑ Μάρκο Ρούμπιο, 
κατά τη διάρκεια ακρόασης στην Επιτροπή 
Διεθνών Υποθέσεων της Βουλής των Αντι-
προσώπων. Ο επικεφαλής της αμερικανι-

κής διπλωματίας κλήθηκε να σχολιάσει από 
τη Δημοκρατική βουλευτή Ντίνα Τίτους τις 
πρόσφατες δηλώσεις του Αμερικανού πρέ-
σβη στην Τουρκία Τομ Μπάρακ, ο οποίος εί-
χε αφήσει ανοιχτό το ενδεχόμενο επανέντα-
ξης της Άγκυρας στο πρόγραμμα των F-35.

Απαντώντας, ο Ρούμπιο υπογράμμισε 
ότι η Τουρκία εξακολουθεί να διατηρεί στην 

κατοχή της το ρωσικό αντιαεροπορικό σύ-
στημα S-400, γεγονός που ενεργοποιεί τις 
προβλέψεις της αμερικανικής νομοθεσίας. 
Όπως εξήγησε, υπό τα σημερινά δεδομένα, 
η Ουάσιγκτον δεν διαθέτει το νομικό περι-
θώριο να εξετάσει την επιστροφή της Τουρ-
κίας στο πρόγραμμα των προηγμένων μα-
χητικών αεροσκαφών.

Γράφει η
Aλεξία Τασούλη



Πίεση από όλες τις πλευρές δέχεται 
ο Σωκράτης Φάμελλος για τη συ-
νεδρίαση της Πολιτικής Γραμμα-
τείας που είναι προγραμματισμένη 

για σήμερα και εκείνη της Κεντρικής Επι-
τροπής το Σάββατο. Ο κλοιός έχει αρχίσει 
να στενεύει επικίνδυνα μετά την ανακοίνω-
ση της δημιουργίας της Ελληνικής Αριστε-
ρής Συμπαράταξης (ΕΛΑΣ) από τον Αλέξη 
Τσίπρα αλλά και τις αποχωρήσεις από τη 
Νέα Αριστερά που μπορεί να συνεχιστούν 
και στον ΣΥΡΙΖΑ.

Ήδη άλλωστε η Πολιτική Γραμματεία 
του κόμματος μετρά ένα στέλεχος λιγότε-
ρο, με τον Γιάννη Μαντζουράνη να στέλνει 
επιστολή με την παραίτησή του από τα όρ-
γανα αλλά και το κόμμα, οδεύοντας προς 
το κόμμα του Αλέξη Τσίπρα. Αρκετά ακό-
μα στελέχη -και βουλευτές- βρίσκονται με 
το ένα πόδι στην έξοδο, περιμένοντας μό-
νο τις εξελίξεις στον ΣΥΡΙΖΑ για να καθο-
ρίσουν πώς θα κινηθούν.

Ένα βήμα πριν τις τελικές 
αποφάσεις
Ο Γιώργος Καραμέρος, ο Συμεών Κεδίκο-
γλου, ο Μίλτος Ζαμπάρας, ο Αλέξανδρος 
Μεϊκόπουλος, ο Ανδρέας Παναγιωτό-
πουλος, ο Χάρης Μαμουλάκης, ο Διονύ-
σης Καλαματιανός έχουν το βλέμμα τους 
στραμμένο στον πρώην πρωθυπουργό 
και περιμένουν να ακούσουν την εισήγη-
ση του Σωκράτη Φάμελλου για να πάρουν 
τις τελικές τους αποφάσεις. 

Από την άλλη πλευρά, ο πρόεδρος 
του ΣΥΡΙΖΑ έχει πλέον συγκροτημένο ένα 
μπλοκ εσωκομματικής αντιπολίτευσης 

που του επιτίθεται για τους τελευταίους 
χειρισμούς του και ζητά να επικυρωθεί η 
αυτόνομη κάθοδος του ΣΥΡΙΖΑ εφόσον 
δεν υπάρξει συνεργασία με το κόμμα του 
Αλέξη Τσίπρα.

Τι θα πράξει τελικώς ο πρόεδρος του 
ΣΥΡΙΖΑ; Οι πληροφορίες τον θέλουν να 
μη μετακινείται από την αρχική του θέση 
και να κατεβάζει στα όργανα εισήγηση για 
συνεργασία του ΣΥΡΙΖΑ με την Ελληνική 
Αριστερή Συμπαράταξη. 

Μόνο που η ΕΛΑΣ μέσω και της εκπρο-
σώπου της Θεώνης Κουφονικολάκου έχει 
διαμηνύσει σε όλους τους τόνους πως δεν 
την ενδιαφέρουν οι συνεργασίες με κόμ-
ματα. Με λίγα λόγια απαιτεί από όσους 
ενδιαφέρονται για το εγχείρημα να έρ-
θουν μόνοι και χωρίς προϋποθέσεις, αλ-
λιώς η πόρτα θα παραμείνει κλειστή.

Το δίλημμα
Στην πραγματικότητα, δηλαδή, ο πρόε-
δρος του ΣΥΡΙΖΑ φέρεται έτοιμος να κάνει 
μια πρόταση που μόνο να επιτείνει το αδι-
έξοδο μπορεί. Κι αυτό καθώς ακόμα και 
η πρόταση για συνεργασία θα πρέπει να 
βάζει και το plan B. Τι θα συμβεί δηλαδή 
στην περίπτωση που αυτή η συνεργασία 
δεν καταστεί εφικτή; Θα απέχει ο ΣΥΡΙΖΑ 
από τις επόμενες εκλογές για να «αβαντά-
ρει» το κόμμα Τσίπρα ανεξάρτητα από το 
ποιους θα δεχτεί στα ψηφοδέλτιά του ο 
Αλέξης Τσίπρας; Ή θα επιλέξει η Κουμουν-
δούρου την αυτόνομη -και ανταγωνιστι-
κή προς τον Τσίπρα- κάθοδο στις εκλογές; 

Αυτό είναι το ερώτημα που μοιάζει 
αρκετά πιθανό να μην απαντηθεί ούτε το 
προσεχές Σάββατο. Κάτι τέτοιο βέβαια πι-
θανότατα θα αποδειχθεί ολέθριο για τον 
ΣΥΡΙΖΑ εξαιτίας των παραιτήσεων που θα 
ακολουθήσουν.

Αμφότερες οι πλευρές ζητούν καθα-
ρές απαντήσεις στο υπαρξιακό δίλημμα 
που τίθεται εκ των πραγμάτων μπροστά 
στον ΣΥΡΙΖΑ και αν δεν τις πάρουν, δεν εί-
ναι απίθανο να αποχωρήσουν από το κόμ-
μα αργά ή γρήγορα.
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Γράφει ο
Αντώνης 
Αναστασόπουλος

Σε «μέγγενη» ο Φάμελλος

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ στη συνεδρίαση της Πολιτικής 
Γραμματείας σήμερα φαίνεται πως θα επιμείνει  
στην πρόταση συνεργασίας με την ΕΛΑΣ του Τσίπρα, 
προκαλώντας νέους τριγμούς στο κόμμα του, καθώς 
το μπλοκ της εσωτερικής αντιπολίτευσης επιμένει  
στην αυτόνομη κάθοδο στις εκλογές, την ίδια ώρα που 
αρκετά στελέχη βρίσκονται με το ένα πόδι στην έξοδο
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Σε κλίμα βαθιάς συγκίνησης και με 
την παρουσία σύσσωμης σχεδόν 
της πολιτικής ηγεσίας του τόπου 
τελέστηκε στον Μητροπολιτικό 

Ναό του Αποστόλου Παύλου στην Κόριν-
θο η εξόδιος ακολουθία του Νίκου Ταγα-
ρά, ενός πολιτικού που συνέδεσε το όνο-
μά του με την Τοπική Αυτοδιοίκηση, την 
Κορινθία και την παράταξη της Νέας Δη-
μοκρατίας για περισσότερες από τέσσε-
ρις δεκαετίες και έφυγε από τη ζωή την 
περασμένη Παρασκευή, 29 Μαΐου.

Η Κόρινθος αποχαιρέτισε έναν άν-
θρωπο που υπηρέτησε από διαφορετι-
κές θέσεις ευθύνης την πολιτική ζωή της 
χώρας, αφήνοντας πίσω του μια μακρά 
διαδρομή που ξεκίνησε από την αυτο-
διοίκηση και έφτασε έως τα έδρανα της 
Βουλής και τα υπουργικά γραφεία.

Το πλήθος των πολιτών που βρέθηκε 
στον Μητροπολιτικό Ναό του Αποστό-
λου Παύλου κατέδειξε το ιδιαίτερο απο-
τύπωμα που είχε στην τοπική κοινωνία, 
αλλά και τον σεβασμό που είχε κερδίσει 
διαχρονικά στον πολιτικό κόσμο.

Παρουσίες  
με ιδιαίτερο συμβολισμό
Η παρουσία του πρωθυπουργού Κυριά-
κου Μητσοτάκη προσέδωσε ιδιαίτερο 
πολιτικό βάρος στην τελετή, καθώς ο 
ίδιος επέλεξε να αποχαιρετίσει προσω-
πικά τον επί χρόνια συνεργάτη του και 
στέλεχος της κυβέρνησης. Στον συγκι-
νητικό επικήδειο λόγο του αναφέρθη-
κε στην πορεία και το ήθος του εκλιπό-
ντος, υπογραμμίζοντας ότι η πολιτική 
έχει ανάγκη από πρόσωπα που συνδυ-

άζουν αποτελεσματικότητα, σοβαρότη-
τα και αίσθημα ευθύνης.  Ο πρωθυπουρ-
γός μίλησε για «έναν προσωπικό φίλο 
και πολύτιμο συνεργάτη», τονίζοντας ότι 
«θα μείνεις πάντα στη μνήμη μας ως ένα 
φωτεινό παράδειγμα αυτοδημιούργη-
του και άξιου επιστήμονα, πολιτικού που 
ήξερε να συνδυάζει την αθόρυβη δρά-
ση με το αποτέλεσμα και δημόσιου αν-
θρώπου που, στη μακρά του διαδρομή, 
υπήρξε ακέραιος και σοβαρός, πιστός 
στο καθήκον και, ταυτόχρονα, πράος και 
συναινετικός με τους συνομιλητές του».

Ποιοι έδωσαν το «παρών»
Στην εξόδιο ακολουθία έδωσαν το «πα-
ρών» κορυφαία κυβερνητικά στελέχη, 
υπουργοί, υφυπουργοί και βουλευτές, 
καθώς και πρόσωπα που συνεργάστη-
καν μαζί του σε διαφορετικές φάσεις της 
πολιτικής του διαδρομής.

Μεταξύ άλλων παρόντες ήταν ο 
πρώην πρωθυπουργός Αντώνης Σαμα-
ράς, ο υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος 
Δένδιας, η υπουργός Εργασίας Νίκη Κε-
ραμέως, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος 
Παύλος Μαρινάκης, η υπουργός Του-

ρισμού Όλγα Κεφαλογιάννη, ο πρόε-
δρος της Βουλής Νικήτας Κακλαμάνης, 
ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών 
Χρίστος Δήμας, ο βουλευτής Κορινθίας 
Γιάννης Ανδριανός, καθώς και δεκάδες 
ακόμη πολιτικά στελέχη, αυτοδιοικητι-
κοί και εκπρόσωποι φορέων.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσίασε 
και η παρουσία ιστορικών στελεχών της 
παράταξης, στοιχείο που επιβεβαίωσε 
τον διαχρονικό σεβασμό που απολάμ-
βανε ο Νίκος Ταγαράς.

Παρουσία του πρωθυπουργού, του προέδρου της Βουλής, πλήθους υπουργών, βουλευτών, συγγενών  
και φίλων πραγματοποιήθηκε στην Κόρινθο η εξόδιος ακολουθία του υφυπουργού Περιβάλλοντος -  
Κυριάκος Μητσοτάκης: «Είμαι εδώ για να θρηνήσω έναν προσωπικό φίλο και έναν πολύτιμο συνεργάτη»

Σύσσωμος ο πολιτικός κόσμος 
στο τελευταίο αντίο στον Νίκο Ταγαρά

Γράφει ο 
Χρήστος 
Μυτιλινιός

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Κυριάκος Μητσοτάκης Νίκος Δένδιας Μιχάλης Χρυσοχοΐδης Νικήτας Κακλαμάνης
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Πέρα από την πολιτική διάσταση, η ημέρα είχε 
έντονο το στοιχείο της τοπικής συγκίνησης. Ο 
Νίκος Ταγαράς υπήρξε μια από τις πλέον ανα-
γνωρίσιμες πολιτικές προσωπικότητες της Κο-

ρινθίας και η σχέση του με την περιοχή δεν διακόπηκε 
ποτέ, ακόμη και όταν ανέλαβε κυβερνητικά καθήκοντα 
στην Αθήνα.

Από νωρίς το πρωί πολίτες από κάθε γωνιά του νο-
μού προσήλθαν στον ναό για να αποτίσουν φόρο τιμής. 
Παλαιοί συνεργάτες, αυτοδιοικητικοί, εκπρόσωποι 
συλλόγων, φίλοι και απλοί πολίτες περίμεναν υπομο-
νετικά για να αποχαιρετίσουν τον άνθρωπο που γνώρι-
ζαν επί δεκαετίες μέσα από τη δημόσια παρουσία του.

Η συγκίνηση ήταν ιδιαίτερα έντονη κατά την έξο-
δο της σορού από τον ναό, ενώ πολλοί στάθηκαν για 
ώρα στον προαύλιο χώρο ανταλλάσσοντας αναμνή-
σεις από την κοινή τους πορεία με τον εκλιπόντα.

Πολιτικός που μιλούσε 
μέσα από το έργο του
Όσοι γνώριζαν τον Νίκο Ταγαρά αναφέρονται συχνά 
σε ένα χαρακτηριστικό που τον συνόδευσε σε όλη τη 
δημόσια διαδρομή του: την επιλογή να εργάζεται μα-
κριά από τα φώτα της υπερβολικής δημοσιότητας.

Η παρουσία του στην πολιτική ζωή υπήρξε σταθερή 
και μακροχρόνια, είτε ως αυτοδιοικητικός είτε ως βου-
λευτής και υπουργός. Για πολλούς από τους συναδέλ-
φους του αποτέλεσε χαρακτηριστικό παράδειγμα πο-
λιτικού που επέλεγε να μιλά περισσότερο με το έργο 
του παρά μέσα από τη δημόσια αντιπαράθεση.

Η επιλογή της οικογένειάς του να ζητήσει, αντί στε-
φάνων, ενίσχυση προς τον Σύλλογο Γονιών Παιδιών 
με Νεοπλασματική Ασθένεια «Η Φλόγα» προσέδωσε 
ακόμη πιο ανθρώπινο χαρακτήρα στην τελετή, με πολ-
λούς παρευρισκόμενους να ανταποκρίνονται στο σχε-
τικό κάλεσμα.

Στο Χιλιομόδι η τελευταία κατοικία
Μετά την ολοκλήρωση της εξοδίου ακολουθίας, η 
πομπή κατευθύνθηκε προς το Χιλιομόδι, τον τόπο 
καταγωγής του εκλιπόντος, όπου πραγματοποιήθη-
κε η ταφή.

Εκεί, μακριά από τα φώτα της δημοσιότητας και 
ανάμεσα σε συγγενείς, φίλους και ανθρώπους που τον 
συνόδευσαν σε όλη τη ζωή του, έκλεισε ο κύκλος μιας 
διαδρομής που σημάδεψε την πολιτική ιστορία της Κο-
ρινθίας και άφησε το δικό της αποτύπωμα στη δημό-
σια ζωή της χώρας.

Για πολλούς από όσους βρέθηκαν στην Κόρινθο, 
η ημέρα δεν αποτέλεσε μόνο τον αποχαιρετισμό ενός 
υπουργού ή ενός βουλευτή. Αποτέλεσε τον αποχαιρε-
τισμό ενός ανθρώπου που, ανεξάρτητα από πολιτικές 
διαφορές, κατάφερε να διατηρήσει σχέσεις σεβασμού, 
εκτίμησης και εμπιστοσύνης με την κοινωνία που υπη-
ρέτησε επί δεκαετίες.

ΤΕΛΕΥΤΑΙΟ ΑΝΤΙΟ ΣΤΟΝ ΝΙΚΟ ΤΑΓΑΡΑ

Σε κλίμα βαθιάς συγκίνησης
και οδύνης ο αποχαιρετισμός 

Νίκη Κεραμέως Όλγα Κεφαλογιάννη Παύλος Μαρινάκης Χρίστος Δήμας

Γιώργος Κώτσηρας Βασίλης Σπανάκης Μάξιμος Χαρακόπουλος Αντώνης Σαμαράς Γρηγόρης Δημητριάδης



Σε νέο κύκλο εσωστρέφειας, φημολογίας και πο-
λιτικής αμηχανίας βρέθηκε ο χώρος της Κεντρο-
αριστεράς, μετά τα δημοσιεύματα που ήθελαν 
τον Στέφανο Κασσελάκη να βρίσκεται σε τρο-

χιά προσέγγισης με το ΠΑΣΟΚ. Το σενάριο διαψεύστηκε 
άμεσα και κατηγορηματικά από την πλευρά των Δημο-
κρατών, ωστόσο η ίδια η ταχύτητα με την οποία κυκλο-
φόρησε και συζητήθηκε ανέδειξε για ακόμη μία φορά το 
ρευστό τοπίο στον ευρύτερο προοδευτικό χώρο.

Η απάντηση από την πλευρά Κασσελάκη ήταν 
απολύτως αρνητική. Οι Δημοκράτες χαρακτήρισαν 
τα σχετικά σενάρια «κατασκεύασμα», κάνοντας λό-
γο για «φαντασιώσεις» και «ευσεβείς πόθους» όσων, 
όπως ανέφεραν, δεν αποδέχονται την αυτόνομη πο-
λιτική πορεία του κόμματος. Η κεντρική φράση της δι-
άψευσης ήταν χαρακτηριστική: «Οι Δημοκράτες δεν 
μετακινούνται. Προχωρούν μπροστά». Με αυτόν τον 
τρόπο, η πλευρά Κασσελάκη επιχείρησε να κλείσει 
άμεσα κάθε συζήτηση περί προσχώρησης, συνεργα-
σίας ή παρασκηνιακής συνεννόησης με τη Χαριλάου 
Τρικούπη. 

Η διάψευση  
και το μήνυμα
Η ανακοίνωση δεν είχε μόνο 
χαρακτήρα τεχνικής αποκα-
τάστασης μιας πληροφορίας. 
Είχε και σαφές πολιτικό περι-
εχόμενο. Ο Στέφανος Κασσε-
λάκης επιχειρεί να εμφανίσει 
τους Δημοκράτες ως αυτόνο-
μο πόλο, με διακριτή ταυτότη-
τα και φιλοδοξία παρουσίας 
στον χώρο του προοδευτικού 
Κέντρου. Για αυτό και η σύν-
δεσή του με σενάρια μετακί-
νησης προς το ΠΑΣΟΚ αντι-
μετωπίστηκε ως απειλή στην 
πολιτική αφήγηση που προ-
σπαθεί να οικοδομήσει.

Το ενδιαφέρον, ωστόσο, βρίσκεται ακριβώς εκεί. 
Διότι ακόμη και αν το συγκεκριμένο σενάριο διαψεύ-
στηκε, η ευκολία με την οποία τέτοιες φήμες αποκτούν 
δημόσια κυκλοφορία φανερώνει ότι η Κεντροαρι-
στερά παραμένει ένας χώρος χωρίς σταθερό κέντρο 
βάρους. Κόμματα, προσωπικές στρατηγικές, πρώην 
αρχηγοί, νέες κινήσεις και παλαιές φιλοδοξίες συνυ-
πάρχουν σε ένα περιβάλλον όπου τίποτα δεν θεωρεί-
ται οριστικά κλειστό.

Μεταξύ πίεσης και αμηχανίας
Για το ΠΑΣΟΚ, τα σενάρια γύρω από τον Κασσελάκη 
ήρθαν σε μια περίοδο κατά την οποία η Χαριλάου Τρι-
κούπη προσπαθεί να διατηρήσει την εικόνα της αυτό-
νομης πορείας και της θεσμικής σοβαρότητας. Η ηγε-
σία του Νίκου Ανδρουλάκη δεν έχει κανέναν λόγο να 
εμφανιστεί ως χώρος υποδοχής προσώπων που κου-
βαλούν μαζί τους έντονες εσωκομματικές συγκρού-
σεις, προηγούμενες ρήξεις και βαριά πολιτική δημο-
σιότητα.

Την ίδια στιγμή, όμως, το ΠΑΣΟΚ δεν μπορεί να 
αγνοήσει ότι δέχεται πίεση από πολλές πλευρές. Από 
τη μια, επιχειρεί να αποδείξει ότι μπορεί να αποτελέσει 
αξιόπιστη κυβερνητική εναλλακτική. Από την άλλη, 
βλέπει τον ευρύτερο χώρο να αναδιατάσσεται γύρω 
του, χωρίς το ίδιο να έχει ακόμη επιβάλει πλήρως τους 
όρους του παιχνιδιού. Κάθε φήμη, κάθε συζήτηση για 
μετακινήσεις και κάθε σενάριο ανασύνθεσης λειτουρ-
γούν ως υπενθύμιση ότι η πολιτική κυριαρχία στον χώ-
ρο δεν έχει κριθεί.
Στο φόντο όλων αυτών παραμένει και ο Αλέξης Τσί-

πρας, ο οποίος εξακολουθεί να λειτουργεί ως κατα-
λύτης εξελίξεων στον χώρο της Κεντροαριστεράς. Οι 
κινήσεις, οι παρεμβάσεις και τα σενάρια γύρω από το 
πολιτικό του μέλλον τροφοδοτούν μια διαρκή συζήτη-
ση για το εάν μπορεί να υπάρξει νέος φορέας, νέα συ-
σπείρωση ή νέα ηγεμονία απέναντι στη σημερινή κυ-
βέρνηση.

Ο ίδιος ο Κασσελάκης, άλλωστε, είχε πρόσφα-
τα αναφερθεί σε σχέδια και νύξεις για νέο σχήμα, στο 
οποίο ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ θα μπορούσαν, κατά τους 
ισχυρισμούς του, να λειτουργήσουν ως «συνιστώσες». 
Οι αναφορές αυτές είχαν ήδη προκαλέσει αντιδράσεις 
και είχαν αναδείξει το μέγεθος της καχυποψίας που 
επικρατεί ανάμεσα στους διαφορετικούς παίκτες του 
χώρου.

Το αποτέλεσμα είναι ένα σκηνικό πολιτικού βέρτι-
γκο. Ο ΣΥΡΙΖΑ αναζητά νέο ρόλο μετά τις διαδοχικές 
διασπάσεις και απώλειες. Το ΠΑΣΟΚ προσπαθεί να πεί-
σει ότι είναι ο βασικός εκφραστής της αντιπολίτευσης. 
Οι Δημοκράτες του Κασσελάκη επιμένουν στην αυτο-
νομία τους. Η Νέα Αριστερά κινείται μέσα σε δικές της 
αντιφάσεις. Και πάνω από όλα αυτά πλανάται το εν-
δεχόμενο μιας νέας πρωτοβουλίας Τσίπρα, που κανείς 
δεν μπορεί να αγνοήσει και κανείς δεν μπορεί πλήρως 
να ελέγξει.

Χωρίς πυξίδα
Η υπόθεση των φημών για Κασσελάκη και ΠΑΣΟΚ 
μπορεί να έκλεισε επικοινωνιακά με μια ηχηρή διάψευ-
ση, πολιτικά όμως αφήνει πίσω της ένα ευρύτερο ερώ-
τημα: ποιος εκφράζει τελικά την Κεντροαριστερά και 

με ποια στρατηγική;
Διότι το πρόβλημα δεν είναι μόνο 

αν υπήρξε ή δεν υπήρξε επικοινωνία. 
Το πρόβλημα είναι ότι ο χώρος εμφα-
νίζεται διαρκώς εγκλωβισμένος σε 
σενάρια κορυφής, προσωπικές κινή-
σεις, εσωτερικούς ανταγωνισμούς 
και αναζητήσεις ηγεσίας. Αντί να πα-
ράγει καθαρό πολιτικό σχέδιο, συ-
χνά αναλώνεται σε συζητήσεις για το 
ποιος θα συνεργαστεί με ποιον, ποιος 
θα μετακινηθεί πού και ποιος θα διεκ-
δικήσει την επόμενη ημέρα.

Η Κεντροαριστερά, λοιπόν, δεν 
βρίσκεται απλώς σε φάση ανασύντα-
ξης. Βρίσκεται σε φάση βέρτιγκο. Και 
όσο δεν αποκτά καθαρή πυξίδα, τόσο 
κάθε φήμη, ακόμη και όταν διαψεύδε-
ται, θα λειτουργεί ως καθρέφτης της 
βαθύτερης αδυναμίας της.

Γράφει ο 
Χρήστος Μυτιλινιός
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Αν και οι φήμες για σύμπραξη Κασσελάκη και ΠΑΣΟΚ διαψεύστηκαν άμεσα,  
η ευκολία με την οποία τέτοιες φήμες βγαίνουν στο φως της δημοσιότητας  
φανερώνει ότι ο προοδευτικός χώρος παραμένει χωρίς σταθερό κέντρο βάρους

Κεντροαριστερά σε βέρτιγκο
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Γράφει η Γεωργία Λαγού

Μετωπική σύγκρουση ανάμεσα στους συνη-
γόρους των οικογενειών των θυμάτων και 
το Ελληνικό Δημόσιο σημάδεψε την 8η μέρα 
της δίκης για την τραγωδία των Τεμπών, που 

διεξάγεται στο συγκρότημα «Γαιόπολις» στη Λάρισα. 
Στο επίκεντρο της ακροαματικής διαδικασίας ηχη-

ρό ήταν το σφυροκόπημα κατά της στάσης του Δημο-
σίου, το οποίο επιλέγει να στραφεί νομικά μόνο κατά 
τεσσάρων κατηγορουμένων, γεγονός που προκάλεσε 
την οργισμένη αντίδραση της υποστήριξης της κατη-
γορίας. Οι συνήγοροι των θυμάτων έκαναν λόγο για 
προσχηματική και ελλειμματική κίνηση, η οποία επιχει-
ρεί να εγκλωβίσει τις ευθύνες αποκλειστικά στο αφή-
γημα του ανθρώπινου λάθους.

Το μπλόκο της εισαγγελέως
Η διαδικασία ξεκίνησε με τις αγορεύσεις των συνηγό-
ρων. Υπενθυμίζεται ότι η εισαγγελέας του Τριμελούς 
Εφετείου Κακουργημάτων εισηγήθηκε την απόρριψη 
της δήλωσης παράστασης του Ελληνικού Δημοσίου 
αλλά και του σωματείου των μηχανοδηγών (ΠΕΠΕ), 
ενώ αντίθετα τάχθηκε υπέρ της συμμετοχής της Ολο-
μέλειας των Δικηγορικών Συλλόγων.

Παίρνοντας για πρώτη φορά τον λόγο μετά την ει-
σαγγελική πρόταση, η εκπρόσωπος του Νομικού Συμ-
βουλίου του Κράτους επιχείρησε να δικαιολογήσει 
γιατί το Δημόσιο στρέφεται αποκλειστικά κατά των 
τριών σταθμαρχών της μοιραίας βάρδιας και του τό-
τε προϊσταμένου Επιθεώρησης Λάρισας. «Είναι ο πυ-
ρήνας του συγκεκριμένου εγκλήματος», υποστήριξε 
η δικηγόρος του Δημοσίου, σπεύδοντας να συμπλη-
ρώσει πως αυτό δεν σημαίνει ότι οι υπόλοιποι κατη-
γορούμενοι είναι αθώοι. Η ίδια πρόσθεσε πως σκοπός 
του Δημοσίου είναι να συμβάλει «θετικά στη διαλεύ-
κανση» και πως «σε καμία περίπτωση δεν είμαστε εδώ 
ως φορείς παραπλάνησης».

Η απάντηση των δικηγόρων των οικογενειών ήταν 
δριμεία. Ο Αντώνης Ξυλουργίδης, συνήγορος οικογε-
νειών θυμάτων, ανέφερε: «Η συμμετοχή του Δημο-
σίου σε αυτήν τη δίκη είναι προσχηματική. Αποτελεί 
ουσιαστικά προαναγγελθέν γεγονός της αρχικής το-
ποθέτησης του πρωθυπουργού περί ανθρωπίνου λά-
θους. Το να περιορίζεται η ευθύνη μόνο σε 4 από τους 

36 κατηγορούμενους αντίκειται στην ηθική, στη νομι-
κή τάξη και στα πραγματικά γεγονότα».

Στο ίδιο μήκος κύματος, ο Αντώνης Ψαρόπουλος, 
δικηγόρος και πατέρας της 20χρονης Μάρθης που 
έχασε τη ζωή της στο έγκλημα των Τεμπών, ξεδίπλω-
σε το πλέγμα των κρατικών ευθυνών που η κυβερνη-
τική πλευρά επιχειρεί να αφήσει στο απυρόβλητο, ζη-
τώντας την αποβολή του Δημοσίου: «Ευθύνη για τη 
σύγκρουση έχουν ο ΟΣΕ και ο φορέας δημοπράτησης, 
η ΕΡΓΟΣΕ. Ευθύνη έχει η ΡΑΣ που μπορεί να επιβάλ-
λει πρόστιμα και συστάσεις, ευθύνη έχει και η Hellenic 
Train. Μέσα από τις απολογίες των ιδίων των κατηγο-
ρουμένων, όπου ο ένας έριχνε το μπαλάκι στον άλλον, 
επιβεβαιώνονται οι ευθύνες του Ελληνικού Δημοσίου 
και του υπουργείου Μεταφορών».

Αίτημα για αύξηση των συνεδριάσεων 
Έξω από το δικαστικό μέγαρο η αγωνία των συγγενών 
χτύπησε «κόκκινο». Ο Χρήστος Βλάχος, συγγενής θύ-

ματος, αποκάλυψε μια κρίσιμη νομική παράμετρο: οι 
οικογένειες κατέθεσαν επίσημο αίτημα για αύξηση των 
συνεδριάσεων του δικαστηρίου υπό τον τρόμο της πα-
ραγραφής των πλημμελημάτων το 2031. «Ζητήσαμε 
την επίσπευση των διαδικασιών ώστε να προχωρήσει 
σωστά και γρήγορα η δίκη και να κερδίσουμε χρόνο, 
μήπως καταφέρουμε να αποτρέψουμε αυτό το πράγ-
μα», δήλωσε χαρακτηριστικά ο κ. Βλάχος.

Στο ακροατήριο βρέθηκαν για ακόμη μια μέ-
ρα οι συγγενείς Ελένη Βασάρα, Πάνος Ρούτσι, Χρή-
στος Χούπας, Μαρία Ντόλκα και Άλμα Λάτα. Ενώ από 
τους κατηγορούμενους παρέστησαν τέσσερις: ο πρώ-
ην πρόεδρος του ΟΣΕ Σπύρος Πατέρας, οι επιβλέπο-
ντες σιδηροδρομικών συστημάτων Παύλος Κουζής και 
Σταμάτης Ελευθερίου, καθώς και ο πρώην διευθύνων 
σύμβουλος της ΕΡΓΟΣΕ Χρήστος Διονέλλης.

Η διαδικασία θα συνεχιστεί με τις τοποθετήσεις 
των συνηγόρων υπεράσπισης των κατηγορουμένων, 
ενώ το δικαστήριο διέκοψε για την Τρίτη 9 Ιουνίου.

Οι δικηγόροι των συγγενών των θυμάτων έκαναν λόγο για προσχηματική και ελλειμματική κίνηση του Δημοσίου 
να στραφεί νομικά μόνο κατά τεσσάρων από τους 36 κατηγορούμενους - «Μόνος σκοπός, να συμβάλουμε  
θετικά στη διαλεύκανση της υπόθεσης», υποστήριξε η εκπρόσωπος του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους 

ΔΙΚΗ ΓΙΑ ΤΑ ΤΕΜΠΗ

Σύγκρουση συνηγόρων 
με το Ελληνικό Δημόσιο
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Οι ευθύνες έγιναν μπαλάκι και οι κατηγορούμε-
νοι «σφάχτηκαν» μεταξύ τους στη δίκη για τη 
διαρροή, διακίνηση και χρήση αρχείου με τα 
ευαίσθητα προσωπικά δεδομένα απόδημων 

Ελλήνων ψηφοφόρων. Ενώπιον του τριμελούς πλημ-
μελειοδικείου της Αθήνας απολογήθηκαν η πρώην ευ-
ρωβουλευτής Άννα Μισέλ Ασημακοπούλου και άλλα τρία 
πρόσωπα που κάθονται μαζί της στο εδώλιο για την υπό-
θεση.

Κάθε εμπλοκή αρνήθηκε ο πρώην γενικός γραμμα-
τέας του υπουργείου Εσωτερικών Μιχάλης Σταυριανου-
δάκης, ο οποίος, απολογούμενος στο δικαστήριο, υπο-
στήριξε ότι ούτε πρόσβαση είχε στο επίμαχο αρχείο, 
ούτε το κατέβασε, ούτε το έστειλε σε οποιονδήποτε. 
Ισχυρίστηκε ότι έμαθε τα πάντα για την υπόθεση όταν 
το θέμα ήρθε στο φως από τα μέσα μαζικής ενημέρω-
σης και, όπως είπε, του ζητήθηκε η παραίτησή του «για 
την εκτόνωση του κλίματος». Επισημαίνεται ότι ο συ-
γκεκριμένος κατηγορούμενος έχει απαλλαγεί και από 
την ανεξάρτητη αρχή προστασίας ευαίσθητων προσω-
πικών δεδομένων, η οποία ερεύνησε την υπόθεση και 
επέβαλε πρόστιμα.

Έβγαλαν… μαχαίρια
Ο τότε οργανωτικός γραμματέας Αυτοδιοίκησης και Δι-
αχείρισης Κρίσεων της ΝΔ Μένιος Κορομηλάς παραδέ-
χτηκε ότι προώθησε το επίμαχο αρχείο με τα ευαίσθητα 
προσωπικά δεδομένα των απόδημων Ελλήνων ψηφο-
φόρων, αλλά υποστήριξε ότι το έκανε μετά από εντο-
λή του συγκατηγορούμενού του Μιχάλη Σταυριανου-
δάκη. Χαρακτηριστικά ισχυρίστηκε στο δικαστήριο ότι 
ο πρώην γενικός γραμματέας του υπουργείου Εσωτε-
ρικών τού είπε: «Θα σου στείλει ένας δικός μου ένα αρ-
χείο, προώθησέ το στον κ. Θεοδωρόπουλο». Υποστήριξε 
ότι ο ίδιος δεν άνοιξε ποτέ το επίμαχο αρχείο, δεχόμενος 
την παρατήρηση της προέδρου ότι «ένας μέσος συνετός 
άνθρωπος θα το είχε ελέγξει». Δικαιολογήθηκε λέγο-
ντας ότι το μυαλό του εκείνη την ημέρα «ήταν πουρές».

«Ιφιγένεια εν Αυλίδι» αυτοχαρακτηρίστηκε απολο-

γούμενος ο τότε γραμματέας Αποδήμων της Νέας Δη-
μοκρατίας Νίκος Θεοδωρόπουλος, ο οποίος ισχυρίστη-
κε ότι δέχτηκε πιέσεις να μην αποκαλύψει τον ρόλο του 
πρώην οργανωτικού γραμματέα της ΝΔ Μένιου Κορο-
μηλά. Είπε χαρακτηριστικά ότι «δεν θυσιάστηκα, απλά 
κανιβαλίστηκα», ομολογώντας ότι αυτός έστειλε το επί-
μαχο αρχείο στην Άννα Μισέλ Ασημακοπούλου, η οποία 
στη συνέχεια, σύμφωνα με το κατηγορητήριο, το χρησι-
μοποίησε στέλνοντας μηνύματα σε απόδημους Έλληνες 
ψηφοφόρους. Ισχυρίστηκε ότι θεωρούσε πως το αρχείο 
θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί για την ενημέρωση των 
απόδημων Ελλήνων σχετικά με την επιστολική ψήφο 
και όχι για ψηφοθηρικούς λόγους.

Η απολογίας της ευρωβουλευτού
Κατά την απολογία της, η Άννα Μισέλ Ασημακοπούλου 
απέρριψε την εκδοχή ότι το ζήτημα οφείλεται σε λάθη 
συνεργατών της. Όπως ανέφερε, από την πρώτη στιγ-
μή που εξελέγη στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο το 2019 
είχε οργανώσει το γραφείο της με ιδιαίτερη προσοχή 
στην τήρηση των κανόνων προστασίας προσωπικών δε-
δομένων.

«Δεν ήξερα ότι ήταν παράνομο το αρχείο. Έκανα λά-
θος εκτίμηση και εμπιστεύτηκα τον λάθος άνθρωπο. Δεν 
χάκαρα το υπουργείο. Τα πήρα από τον γενικό γραμμα-
τέα Αποδήμων μετά από επικοινωνία με το κόμμα μου», 
ξεκαθάρισε η κ. Ασημακοπούλου.

Για «πολιτικό διακύβευμα» έκανε λόγο λίγο αργότε-
ρα, εξηγώντας ότι σε προεκλογική περίοδο «βγαίνουν 
μαχαίρια». «Ήμουν με την κ. Βόζεμπεργκ στη Ρουμανία. 

Με ενημέρωσαν από το κόμμα μου, που το έψαξαν, ότι 
δεν ήταν δικό μου το λάθος, ότι είχε διαρρεύσει η λί-
στα από το ΥΠΕΣ», τόνισε και συμπλήρωσε ότι για τους 
πολιτικούς πρέπει να μπαίνει ψηλά ο πήχης, αλλά δεν 
περίμενε να πάρει ποινική διάσταση το θέμα. «Έχω ένα 
όνομα και θέλω λευκό ποινικό μητρώο. Πρέπει και για 
τους πολιτικούς να ισχύει κάποια στιγμή το τεκμήριο της 
αθωότητας. Αν δεν με αθωώσετε, παρακαλώ εφέσιμη 
ποινή γιατί δεν θα το αφήσω έτσι».

«Ό,τι έγινε είναι δική μου ευθύνη»
Κατά την έναρξη της απολογίας της, ανέφερε πως «δεν 
θα πω ότι έγινε ένα λάθος, ότι έκανε λάθος ένας λογι-
στής στο πόθεν έσχες ή ένας δικηγόρος στο γραφείο 
μου. Ό,τι έγινε είναι δική μου ευθύνη», τόνισε. Η κατη-
γορούμενη εξήγησε ότι διαχρονικά λάμβανε λίστες με-
λών και φίλων του κόμματος, όπως συνέβαινε και σε 
προηγούμενες εκλογικές αναμετρήσεις. Σύμφωνα με 
την ίδια, ενόψει των ευρωεκλογών και της εφαρμογής 
της επιστολικής ψήφου, υπήρχε κομματική κατεύθυνση 
να ενημερωθούν οι Έλληνες του εξωτερικού για τη νέα 
διαδικασία.

«Η επιστολική ψήφος ήταν μια μεγάλη μεταρρύθμι-
ση. Είχαμε εντολή να την προωθήσουμε στους απόδη-
μους, γιατί στις προηγούμενες εκλογές είχαν ταλαιπω-
ρηθεί και θεωρούσαμε σωστό να τους ενημερώσουμε 
ότι πλέον τα πράγματα ήταν πιο απλά», ανέφερε.

Όπως είπε, όταν διαπίστωσε ότι το γραφείο της δι-
έθετε στοιχεία μόλις 5.000 αποδήμων που είχαν δώσει 
συναίνεση επικοινωνίας, ζήτησε να αναζητηθούν επι-
πλέον στοιχεία μέσω της Νέας Δημοκρατίας. Σύμφωνα 
με την περιγραφή της, κατόπιν επικοινωνίας με κομμα-
τικά στελέχη, της υποδείχθηκε να απευθυνθεί στον τότε 
γραμματέα Αποδήμων Νίκο Θεοδωρόπουλο.

Η ίδια περιέγραψε συνάντηση με τον κ. Θεοδωρό-
πουλο, κατά την οποία, όπως ισχυρίστηκε, του ζήτησε 
στοιχεία αποδήμων που είχαν δώσει τη συγκατάθεσή 
τους για επικοινωνία από το κόμμα. 

Άγνοια για το περιεχόμενο του αρχείου 
Αναφερόμενη στο επίμαχο αρχείο, δήλωσε ότι το προώ-
θησε στο γραφείο της χωρίς να γνωρίζει λεπτομερώς το 
περιεχόμενό του. Όπως δήλωσε, λίγες ημέρες αργότε-
ρα ενημερώθηκε από τη συνεργάτιδά της ότι επρόκειτο 
για αρχείο Excel με περίπου 25.000 ονόματα, διευθύν-
σεις και ηλεκτρονικές διευθύνσεις.

Μετά τις απολογίες των κατηγορουμένων, τον λόγο 
θα έχει, στην επόμενη συνεδρίαση, η εισαγγελέας της 
έδρας, η οποία θα αναπτύξει στο δικαστήριο την πρότα-
σή της για την ποινική μεταχείρισή τους.

Μπαλάκι οι ευθύνες μεταξύ Ασημακοπούλου, Σταυριανουδάκη, Κορομηλά και Θεοδωρόπουλου στη δίκη  
για την παράνομη χρήση του ευαίσθητου αρχείου με τα προσωπικά δεδομένα ομογενών ψηφοφόρων 

Αλληλοκαρφώματα για τη διαρροή 
των emails των αποδήμων 

Γράφει ο
Κωνσταντίνος  
Γεώργιζας
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Ξεκινά σήμερα η μεγαλύτερη ναυτική άσκηση της γείτονος «Deniz Kurdu II/2026», με φρεγάτες, υποβρύχια, 
UAV και το Anadolu να αναπτύσσονται σε Αιγαίο, Αν. Μεσόγειο και Μαύρη Θάλασσα -  
Η Άγκυρα επιχειρεί να προβάλει εικόνα ισχύος και να ενισχύσει το αφήγημα της Γαλάζιας Πατρίδας

ΣΕ ΕΠΙΦΥΛΑΚΗ ΟΙ ΕΝΟΠΛΕΣ ΔΥΝΑΜΕΙΣ

Συναγερμός για τον 
τουρκικό «Θαλασσόλυκο» 

Με πολεμικά πλοία και αεροπορικά μέσα, υπο-
βρύχια, αποβατικές δυνάμεις και δεκάδες μη 
επανδρωμένα οχήματα να αναπτύσσονται ταυ-
τόχρονα σε Αιγαίο, Ανατολική Μεσόγειο και 

Μαύρη Θάλασσα, η Τουρκία ξεκινά σήμερα τη μεγαλύτε-
ρη ναυτική επίδειξη ισχύος της χρονιάς μέσω της άσκησης 
«Deniz Kurdu II/2026».

Η χρονική συγκυρία μόνο τυχαία δεν είναι. Την ώρα που η 
Άγκυρα επαναφέρει με αυξημένη ένταση το δόγμα της Γαλά-
ζιας Πατρίδας και αναζητά τρόπους να προσδώσει θεσμικό και 
πολιτικό βάθος στις αναθεωρητικές της διεκδικήσεις, η μεγα-
λύτερη ναυτική άσκηση του τουρκικού στόλου λειτουργεί ως 
εργαλείο προβολής ισχύος και αποστολής πολλαπλών μηνυ-
μάτων προς την Ελλάδα και την ευρύτερη περιοχή.

Δοκιμή νέων δογμάτων επί του πεδίου 
Οι πρώτες ενδείξεις της κλιμακούμενης δραστηριότη-
τας έχουν ήδη καταγραφεί πριν από τη σημερινή, επίση-
μη έναρξη της άσκησης. Τα προηγούμενα 24ωρα η Άγκυ-
ρα, με πτήσεις εναέριων μέσων στο Ανατολικό Αιγαίο και 
παραβάσεις του FIR Αθηνών, ενεργοποίησε τα αντανα-
κλαστικά των ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων, οι οποίες 
παρακολουθούν κάθε εξέλιξη με αυξημένη επιχειρησια-
κή ετοιμότητα.

Η «Deniz Kurdu» δεν αποτελεί απλώς τη μεγαλύτερη ετή-
σια άσκηση του τουρκικού Πολεμικού Ναυτικού. Για την Άγκυ-
ρα, η άσκηση «Θαλασσόλυκος» συνιστά το βασικό επιχειρησι-
ακό εργαλείο μέσω του οποίου δοκιμάζονται νέα δόγματα επί 
του πεδίου, αξιολογούνται σύγχρονες τακτικές και προβάλλο-
νται οι δυνατότητες της εγχώριας αμυντικής βιομηχανίας.

Η φετινή διοργάνωση αποκτά ιδιαίτερη βαρύτητα, κα-
θώς εντάσσεται στο ευρύτερο στρατηγικό πλαίσιο της Γαλά-
ζιας Πατρίδας. Η Τουρκία επιχειρεί να καταδείξει ότι διαθέτει 
την ικανότητα να αναπτύσσει ναυτική ισχύ ταυτόχρονα σε δι-
αφορετικά θέατρα επιχειρήσεων, διατηρώντας παρουσία από 
τη Μαύρη Θάλασσα έως την Ανατολική Μεσόγειο. Μια επίδει-
ξη στρατιωτικής ισχύος με σαφή πολιτικά και γεωστρατηγι-
κά χαρακτηριστικά, η οποία απευθύνεται τόσο στο εσωτερι-

κό ακροατήριο όσο και στους περιφερειακούς ανταγωνιστές 
της χώρας.

Στο επίκεντρο το μίνι αεροπλανοφόρο
Κεντρικό ρόλο στην άσκηση αναμένεται να διαδραματί-
σει το μίνι αεροπλανοφόρο και ναυαρχίδα του τουρκικού 
στόλου TCG Anadolu. Η δυνατότητα επιχειρήσεων UAV 
από το κατάστρωμά του, σε συνδυασμό με τη διασύνδε-
σή του με πολεμικά πλοία, αεροσκάφη και κέντρα διοίκη-
σης, βρίσκεται στον πυρήνα της επιχειρησιακής φιλοσο-
φίας που επιχειρεί να αναπτύξει η Τουρκία.

Τα Bayraktar, τα οποία έχουν σχεδιαστεί ώστε να επιχει-
ρούν από το κατάστρωμα του Anadolu, αναμένεται να αποτε-
λέσουν έναν από τους βασικούς πρωταγωνιστές της άσκησης, 
ενώ τα μη επανδρωμένα σκάφη επιφανείας Marlin, Ulaq και 
Albatros θα συμμετάσχουν σε σενάρια επιτήρησης, αναγνώ-
ρισης, συλλογής πληροφοριών και συνεργασίας με μονάδες 
επιφανείας. 

Μέσω αυτών των μέσων, η Τουρκία φιλοδοξεί να αποκτή-
σει δυνατότητες συνεχούς επιτήρησης, αναγνώρισης και στο-
χοποίησης σε μεγάλες αποστάσεις, αυξάνοντας σημαντικά την 
επιχειρησιακή εικόνα των ναυτικών της δυνάμεων.

Παράλληλα, στην «Deniz Kurdu 2026» αναμένεται να δοκι-
μαστεί στην πράξη η συνεργασία UAV, μη επανδρωμένων σκα-
φών επιφανείας, πολεμικών πλοίων και επανδρωμένων αερο-
σκαφών σε ένα ενιαίο δικτυοκεντρικό περιβάλλον. Πρόκειται 
για ένα μοντέλο επιχειρήσεων στο οποίο η Τουρκία επενδύει 
συστηματικά τα τελευταία χρόνια.

Η εξέλιξη αυτή παρακολουθείται με ιδιαίτερη προσοχή από 
τα ελληνικά επιτελεία, καθώς τα μη επανδρωμένα συστήματα 
αποτελούν πλέον βασικό παράγοντα διαμόρφωσης των ισορ-

ροπιών στο σύγχρονο ναυτικό πεδίο επιχειρήσεων. Επομένως, 
μπορεί η «Deniz Kurdu» να προσφέρει στην Τουρκία την ευκαι-
ρία να επιδείξει τις νέες δυνατότητές της, αλλά ταυτόχρονα δί-
νει και στην ελληνική πλευρά τη δυνατότητα να αξιολογήσει σε 
πραγματικές συνθήκες τον βαθμό ωριμότητας των συγκεκρι-
μένων επιχειρησιακών σχεδίων.

Συλλογή πληροφοριών
Απέναντι στη μεγάλη κινητοποίηση της Τουρκίας, οι ελ-
ληνικές Ένοπλες Δυνάμεις έχουν ενεργοποιήσει το σύνο-
λο των διαθέσιμων μέσων παρακολούθησης και συλλο-
γής πληροφοριών. Το Πολεμικό Ναυτικό παρακολουθεί 
σε πραγματικό χρόνο τις κινήσεις των τουρκικών μονά-
δων επιφανείας και των υποβρυχίων, ενώ η Πολεμική 
Αεροπορία βρίσκεται σε αυξημένη ετοιμότητα για απο-
στολές επιτήρησης, αναγνώρισης και αναχαίτισης όπου 
απαιτηθεί. 

Παράλληλα, ιδιαίτερο βάρος δίνεται στη δραστηριότητα 
των τουρκικών ειδικών δυνάμεων, καθώς η συμμετοχή των μο-
νάδων SAT και SAS σε συνδυασμό με αποβατικά μέσα και αμ-
φίβιες επιχειρήσεις αποτελεί κρίσιμο δείκτη των επιχειρησια-
κών προτεραιοτήτων της Άγκυρας.

Στα ελληνικά επιτελεία εκτιμούν ότι κάθε μεγάλη τουρκι-
κή άσκηση προσφέρει πολύτιμα στοιχεία για τις πραγματικές 
δυνατότητες του αντιπάλου. Οι τακτικές που εφαρμόζονται, ο 
βαθμός συνεργασίας μεταξύ διαφορετικών κλάδων και η από-
δοση των νέων συστημάτων καταγράφονται και αξιολογού-
νται συστηματικά. Είναι προφανές πάντως πως η Άγκυρα επι-
χειρεί να προβάλει εικόνα ισχύος και να ενισχύσει το αφήγημα 
της Γαλάζιας Πατρίδας, συνδέοντας τη στρατιωτική δραστηρι-
ότητα με τις ευρύτερες γεωπολιτικές της επιδιώξεις.

Γράφει ο
Βασίλης Σκουλαράκος

Τουρκικό  
μη επανδρωμένο 
θαλάσσιο όχημα
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Η ιδεολογική γεωγραφία της τρομοκρατίας στις 
Ηνωμένες Πολιτείες εμφανίζει σημαντικές με-
ταβολές, σύμφωνα με νέα ανάλυση του προ-
γράμματος «Warfare, Irregular Threats and 

Terrorism». Η έρευνα καταγράφει αύξηση των περιστατι-
κών βίας που συνδέονται με την άκρα Αριστερά κατά την 
τελευταία δεκαετία, αν και τα επίπεδα παραμένουν σα-
φώς χαμηλότερα σε σύγκριση με την ιστορική δραστηρι-
ότητα ακροδεξιών και τζιχαντιστικών οργανώσεων.

Οι ερευνητές επισημαίνουν ότι η άνοδος αυτή ξεκι-
νά από εξαιρετικά χαμηλή βάση και αφορά κυρίως επι-
θέσεις ή συνωμοσίες που στρέφονται κατά κυβερνητι-
κών θεσμών και υπηρεσιών επιβολής του νόμου. Κατά 
το 2025 η αντίθεση προς την κυβέρνηση του προέδρου 
Ντόναλντ Τραμπ φαίνεται ότι λειτούργησε ως καταλύ-
της για επιθέσεις τόσο εναντίον πολιτικών προσώπων 
όσο και κατά κρατικών μηχανισμών που υλοποιούν την 
κυβερνητική πολιτική.

Χαμηλός αριθμός θυμάτων 
Παρά την αύξηση των περιστατικών, η φονικότητα των 
επιθέσεων που αποδίδονται στην άκρα Αριστερά παρα-
μένει περιορισμένη. Οι περισσότερες ενέργειες χαρα-
κτηρίζονται από χαμηλό αριθμό θυμάτων ή αφορούν 
αποτυχημένες απόπειρες και σχεδιαζόμενες επιθέσεις 
που αποτράπηκαν προτού εκδηλωθούν.

Η εικόνα αυτή δείχνει ότι η πολιτική βία στις ΗΠΑ 
δεν κινείται πια μόνο γύρω από τα παλαιότερα σχήμα-
τα απειλής. Το βάρος μετατοπίζεται ανάλογα με το πολι-
τικό κλίμα, τις κοινωνικές εντάσεις και την αίσθηση που 
έχουν οι ακραίοι χώροι ότι εκπροσωπούνται ή αποκλεί-
ονται από το σύστημα εξουσίας. 

Για τις αρχές ασφαλείας αυτό σημαίνει ότι η παρακο-
λούθηση της τρομοκρατικής απειλής δεν μπορεί να γίνε-

ται με στατικά κριτήρια. Απαιτείται συνεχής αξιολόγηση 
των κινήτρων, των στόχων και των δικτύων που παρά-
γουν πολιτική βία.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της μελέτης, κατά το α’ εξά-
μηνο του 2025 οι αριστερής ιδεολογίας επιθέσεις και 
συνωμοσίες κατέγραψαν το υψηλότερο ποσοστό συμ-
μετοχής στο σύνολο των τρομοκρατικών περιστατικών 
που έχουν καταγραφεί στις ΗΠΑ. Ωστόσο, οι αναλυτές 
τονίζουν ότι η εξέλιξη αυτή δεν οφείλεται μόνο στην αύ-
ξηση της αριστερής βίας αλλά και στη σημαντική υπο-
χώρηση άλλων μορφών τρομοκρατίας.

Ιδιαίτερη εντύπωση προκαλεί η αισθητή μείωση της 
ακροδεξιάς τρομοκρατίας μέσα στο 2025. Οι συντάκτες 
της έκθεσης σημειώνουν ότι δεν υπάρχει ακόμη ασφα-
λής ερμηνεία για το φαινόμενο. 

Μια πιθανή εξήγηση είναι ότι αρκετά από τα ζητήμα-
τα που παραδοσιακά κινητοποιούσαν βίαιους ακροδε-
ξιούς εξτρεμιστές -όπως η αντίθεση στις αμβλώσεις, η 
εχθρότητα απέναντι στη μετανάστευση και η δυσπιστία 
προς ομοσπονδιακές υπηρεσίες- έχουν πλέον ενσωμα-
τωθεί στην πολιτική ατζέντα της κυβέρνησης Τραμπ. Ως 
αποτέλεσμα, μέρος των συγκεκριμένων κύκλων ενδέχε-
ται να θεωρεί ότι οι θέσεις του εκπροσωπούνται πλέον 
θεσμικά και όχι μέσω βίαιης δράσης.

Παράλληλα, η τζιχαντιστική τρομοκρατία συνεχίζει 

τη μακροχρόνια καθοδική της πορεία. Οι ερευνητές απο-
δίδουν την εξέλιξη αυτή κυρίως στην αποδυνάμωση ορ-
γανώσεων όπως η Al Qaeda και το Islamic State, καθώς 
και στη σταδιακή υποχώρηση της απήχησης της τζιχα-
ντιστικής ιδεολογίας ως κινητήριας δύναμης για βίαιη 
δράση εντός των Ηνωμένων Πολιτειών.

Τα εργαλεία αντιμετώπισης
όλων των μορφών εξτρεμισμού
Η μελέτη καταλήγει ότι η αύξηση της αριστερής πολιτι-
κής βίας απαιτεί μεγαλύτερη προσοχή από τις αμερικα-
νικές αρχές, χωρίς όμως να οδηγεί σε εφησυχασμό απέ-
ναντι στην ακροδεξιά απειλή. Οι αναλυτές εκτιμούν ότι 
η σημερινή υποχώρηση της ακροδεξιάς βίας ενδέχεται 
να αποδειχτεί προσωρινή και ότι απαιτείται σταθερή κυ-
βερνητική στρατηγική αντιμετώπισης όλων των μορ-
φών εξτρεμισμού.

Όπως υπογραμμίζεται στην έκθεση, πολλά από τα 
εργαλεία αντιμετώπισης της τρομοκρατίας είναι κοινά 
ανεξαρτήτως ιδεολογικής προέλευσης των δραστών. 
Μεταξύ αυτών περιλαμβάνονται η επαρκής χρηματοδό-
τηση των αντιτρομοκρατικών μηχανισμών, η αποφυγή 
υπερβολικών αντιδράσεων που μπορεί να ενισχύσουν 
την πόλωση και η ξεκάθαρη, χωρίς αστερίσκους, καταδί-
κη κάθε μορφής πολιτικής βίας από την πολιτική ηγεσία.

Άνοδο των επιθέσεων από την άκρα Aριστερά κατά την τελευταία δεκαετία καταγράφει η έρευνα  
του προγράμματος «Warfare, Irregular Threats and Terrorism» - Πού οφείλεται η υποχώρηση ακροδεξιών  
και τζιχαντιστικών ενεργειών - Προειδοποίηση προς τις αμερικανικές αρχές να μην εφησυχάζουν 

Ο ΝΕΟΣ ΧΑΡΤΗΣ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΒΙΑΣ

Η τρομοκρατία στις ΗΠΑ 
αλλάζει... πρόσωπο

Γράφει ο
Γιώργος Σ. Σκορδίλης
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Μετά τη Θεία Λειτουργία στον Ιερό Ναό Γενεσί-
ου της Θεοτόκου Παλαιού Ναυπλίου και όταν 
το θυμιατό έχει σβήσει, ο π. Διονύσιος Ταμπάκης 
πιάνει την επτάχορδη ηλεκτρική κιθάρα του και 

συνεχίζει να προσεύχεται μέσω της metal μουσικής που ο 
ίδιος συνθέτει, γιατί «η μουσική είναι προσευχή».

Το «Paradise Metal», το πρώτο άλμπουμ που δημιούρ-
γησε ο 53χρονος π. Διονύσιος και ηχογραφήθηκε στο σπί-
τι του, έγινε θέμα στη μουσική πλατφόρμα Bandcamp και 
σχολιάστηκε θετικά από τον αμερικανικό ιστότοπο μουσι-
κής κριτικής Pitchfork.

Μικρασιάτης στην καταγωγή, απόφοιτος της Ανωτά-
της Εκκλησιαστικής Ακαδημίας Αθηνών καθώς και της Σχο-
λής Βυζαντινής Μουσικής της ΙΜ Πειραιώς, συγγραφέας 
πολλών θεολογικών βιβλίων, πατέρας τριών παιδιών και 
πρόσφατα και παππούς, ο π. Διονύσιος Ταμπάκης δεν εί-
ναι επαγγελματίας μουσικός, αλλά καταφέρνει να συνδυ-
άζει παραδοσιακές βυζαντινές ψαλμωδίες και ύμνους με 
metal μουσική ως μέσα πνευματικής αναζήτησης. Και έχει 
τις ευλογίες του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτη Αργολίδος 
Νεκταρίου.

Ο π. Διονύσιος παραχώρησε στην «Ρ» μια ενδιαφέρουσα 
συνέντευξη, στην οποία αναφέρεται στις πνευματικές του 
αναζητήσεις μέσω της μουσικής:

Ποιες ήταν οι αντιδράσεις των ενοριτών σας στο Ναύ-
πλιο, αλλά και του Μητροπολίτη, όταν ακούσανε τις 
βυζαντινές υμνωδίες να ενώνονται με την ηλεκτρι-
κή κιθάρα;
Κατ’ αρχάς το κανάλι μου στο youtube υπάρχει πολλά χρό-
νια, έχω ανεβάσει πολλά τραγούδια, ίσως και πάνω από 250 
με τη χάρη της Παναγίας μας. Ο Μητροπολίτης μας χαίρε-
ται, όπως και οι ενορίτες και ο κόσμος γενικότερα, γιατί εδώ 
έχουν ανοιχτούς ορίζοντες. Ο Δεσπότης μας έχει ανοιχτό 
μυαλό και ανοιχτή καρδιά. Δεν απορροφάται από έναν στυ-
γνό διοικητισμό και εθιμοτυπισμό. Είναι πολυταξιδεμένος 
και δόξα τω Θεώ μάς δίνει το εφαλτήριο και την έμπνευ-
ση να λειτουργούμε όλοι οι ιερείς κατά πόθο και με διάθε-
ση. Ίσως σε άλλη Μητρόπολη να υπήρχε θέμα. Άλλωστε 
το metal προέρχεται από το ρήμα «μεταλλώ» που σημαί-
νει εξερευνώ, αναζητώ. Αναζητώ, ερευνώ τον Θεό δηλαδή.

Τι πραγματεύεται και σε ποιους απευθύνεται το άλ-
μπουμ «Paradise Metal»;
Απευθύνεται στους απλούς ανθρώπους που αναζητούν τον 
ανένταχτο αυθορμητισμό. Το ακούν άνθρωποι από πολλούς 
προορισμούς, άθεοι, μουσουλμάνοι, χριστιανοί. Δεν κατη-
γοροποιώ τους ανθρώπους. Αυτά τα ακούσματα, το metal, 
είναι βυζαντινός ρυθμός, τροχαϊκός. Στα μοναστήρια αυτός 
ο ρυθμός είναι εγερτικός και καλεί τους μοναχούς να εγερ-
θούν και να πάνε στην Ακολουθία. Σκέφτηκα να ονομάσω 
το άλμπουμ «Ρaradise Μetal» αφού από το Άγιον Όρος, τον 
Παράδεισο της Παναγίας -που το έχω επισκεφθεί 33 φορές- 
είναι οι εμπνεύσεις μου από όλες τις απόψεις. 

Πώς μπορεί ο «βαρύς» ήχος του drone/doom metal να 
λειτουργήσει ως όχημα για την ορθόδοξη κατάνυξη 
και την πνευματική κάθαρση;
Μα στα Μοναστήρια η φυσιογνωμία του ήχου, των εικόνων, 
την κατάνυξη μας βγάζει. Τα εκκλησάκια είναι σκοτεινά για-
τί ομοιάζουν με την κοιλιά της μητέρας. Το έμβρυο αρχικά εί-
ναι στο σκοτάδι και μετά έρχεται στο φως. 

Πώς απαντάτε στην παραδοσιακή προκατάληψη που 
θέλει τη metal μουσική «ασυμβίβαστη» με τον Χρι-
στιανισμό; Με ποιον τρόπο το δικό σας έργο αποδει-
κνύει ότι η metal μπορεί τελικά να υπηρετήσει την 
Ορθόδοξη πνευματικότητα;
Δεν συζητώ καν τις εωσφορικές metal. Metal σημαίνει και 
το αδιαπέραστο, το ακατάληπτο, το ασυμβίβαστο και ο Χρι-
στός θέλει τους ανθρώπους του metal, τους χριστιανούς 
ασυμβίβαστους και να μην ξεχειλώνουν από το ένα και το 
άλλο. Τους θέλει επαναστατικούς και όχι νωθρούς. Ο πραγ-
ματικός χριστιανός πρέπει να είναι metal και να μη συμβιβά-
ζεται με το ψέμα. Με τη μουσική θέλω να κάνω τον κόσμο 
να αναπνέει καλύτερα, πέρα από προπαγάνδες. Η μουσι-
κή θέλω να λειτουργεί ως «γέφυρα», για να έρθουν σε επα-
φή με την πνευματικότητα άνθρωποι που βρίσκονται μακριά 
από την Εκκλησία, αντιμετωπίζοντας τη σύγχρονη κατάθλι-
ψη και την απομόνωση. 

Ξέρετε, η Ευρώπη έχει κουραστεί από τη μουσική που 
επαναλαμβάνεται και ζητά κάτι πιο αυθόρμητο, κάτι πιο ανέ-
νταχτο και αυτό είναι η βυζαντινή μουσική, που διαιρείται 
σε 72 μικρά, ίσα μουσικά τμήματα, τα μόρια, που ξεκλειδώ-
νουν συναισθήματα, κάτι που δεν το μπορεί η δυτική μου-
σική. Η βυζαντινή μουσική είναι ελευθερία που βγαίνει από 
το «έλευσις και έρως», δηλαδή κάνω αυτό που λέει η καρδιά 
μου. Όμως στον δυτικό πολιτισμό επικράτησαν περισσότε-
ρο ο λόγος και η λογική παρά η καρδιά και το συναίσθημα.

Πώς αισθάνεστε; Ιερέας, μουσικός, συγγραφέας; 
Όλα αυτά μαζί είναι, γιατί η ιερωσύνη είναι επιστήμη επι-
στημών και ο κάθε ιερωμένος ό,τι μπορεί προσφέρει. Όταν 
βρίσκομαι στο ιερό θυσιαστήριο, βιώνω μία συγκλονιστική, 
μυστική και πνευματική εμπειρία. Είμαι 31 χρόνια κληρικός. 
Ξεκίνησα από τον Πειραιά, τη Νίκαια. Μεγάλωσα με ακού-
σματα προσφυγικά από ευλαβείς ανθρώπους. 

Στην Αργολίδα είμαι περίπου 30 χρόνια και είναι όμορ-
φος τόπος. Στο σπίτι μου κάνω όλες τις ηχογραφήσεις χωρίς 
να ενοχλώ τους γείτονες, ενώ η πρεσβυτέρα μου κάνει υπο-
μονή. Όσο για την ηλεκτρική κιθάρα που έχω; Έχω αγορά-
σει μια φθηνή επτάχορδη με 120 ευρώ, έχω βγάλει τα τάστα 
και την έχω κουρδίσει σαν ούτι. Πιστεύω ότι η μουσική είναι 
προσευχή και το αντίστροφο. Δεν θέλω να γίνω διάσημος, 
θέλω να είμαι ωφέλιμος.

πατήρ ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΤΑΜΠΑΚΗΣ Ιερέας στον Ναό Γενεσίου της Θεοτόκου Παλαιού Ναυπλίου

«Ο Χριστός θέλει τους ανθρώπους του 
...metal, δηλαδή ασυμβίβαστους»

στον
Κώστα Ζαφειρίου

Ο 53χρονος παπάς που αγκαλιάζει  
την ηλεκτρική του κιθάρα και 
«παντρεύει» τη βυζαντινή με  
τo heavy metal κυκλοφόρησε,  
με τις ευλογίες του Μητροπολίτη 
Αργολίδος Νεκταρίου, το πρώτο του 
άλμπουμ «Paradise Metal»,  
που έχει γίνει viral και προβάλλεται  
από τη μεγάλη μουσική  
πλατφόρμα Bandcamp



Γράφει η
Μαρία Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

Όταν ήμουν παιδί, στο σπίτι είχαμε μια ιεροτελεστία: Τα 
βράδια που παιζόταν ο «Άγνωστος Πόλεμος», φτιάχνα-
με τοστ και στηνόμασταν για να δούμε το επεισόδιο. Εάν 
συνέβαινε οτιδήποτε και δεν το προλαβαίναμε, έπεφτε 
πολλή στενοχώρια. 

Δεν είμαι σίγουρη ότι καταλάβαινα τι ακριβώς έκαναν 
όλοι αυτοί στην τηλεόραση, αλλά ο «Άγνωστος Πόλε-
μος» ήταν, όπως όλα τα σίριαλ του Νίκου Φώσκολου, 
απόλυτα εθιστικός. Σε αντίθεση με πολλά από τα μετέ-
πειτα σίριαλ του Νίκου Φώσκολου όμως, ήταν και εξαι-
ρετική σειρά. Για όσους δεν τυχαίνει να το ξέρουν, η 
σκηνοθεσία ήταν του Κώστα Κουτσομύτη. 

Εκεί είδα για πρώτη φορά τον Άγγελο Αντωνόπουλο, 
στον ρόλο του συνταγματάρχη Διαγόρα Βαρτάνη. Δεν 
ήταν απαραίτητο να παρακολουθείς φανατικά την πλο-
κή για να τον απολαμβάνεις. Ήταν αυτό το ήρεμο και συ-
νάμα στιβαρό παίξιμό του που καθήλωνε το κοινό. Εάν ο 
Αντωνόπουλος είχε γεννηθεί στη Βρετανία, θα είχε κά-
νει σπουδαία καριέρα ως σαιξπηρικός ηθοποιός. 

Ο Αντωνόπουλος έπαιξε και στην Ελλάδα πολύ θέατρο. 

Και σινεμά. Πάντα σοβαρός, πάντα γεμίζοντας τη σκη-
νή ή την πλατεία με την παρουσία του και μόνο. Και με 
τη φωνή του, τόσο χαρακτηριστική και τόσο «γεμάτη». 
Δεν ήταν ηθοποιός των εύκολων εντυπώσεων· αντιθέ-
τως, ήταν πολύ δουλεμένος και τεχνικός. Ένας σπουδαί-
ος δραματικός ηθοποιός. 

Περνώντας τα χρόνια, αναρωτήθηκα συχνά πού βρίσκε-
ται και τι κάνει και αναζήτησα πληροφορίες γι’ αυτόν. 
Ο βασικός λόγος ήταν ότι ο ίδιος ήταν ένας βαθιά ιδι-
ωτικός άνθρωπος. Δεν μπλέχτηκε ποτέ με σκάνδαλα, 
πρωτοσέλιδα και παιχνίδια δημοσιότητας. Δεν τον αφο-
ρούσαν καθόλου. Αγαπούσε το θέατρο, το διάβασμα και 
τους λίγους στενούς φίλους του. 

Ακόμη και οι έρωτές του παρέμειναν ιδιωτικοί. Ο ίδιος 
είχε πει σε συνέντευξή του ότι δεν μπορούσε να ζήσει 
χωρίς να είναι ερωτευμένος και ότι οι πιο δημιουργικές 
και ευτυχισμένες στιγμές του συνδέονταν με τον έρω-
τα. Παρ’ όλα αυτά, δεν μάθαμε ποτέ τίποτε για τις γυναί-
κες με τις οποίες συνδέθηκε. Ούτε καν τη μία και μοναδι-
κή που παντρεύτηκε, κάπου στα τέλη της δεκαετίας του 
’60. Ο γάμος τους τελείωσε μετά από λίγα χρόνια. 

Το μεγάλο του παράπονο ήταν ότι δεν έκανε παιδιά. Το 
έλεγε σχεδόν πάντα στις σπάνιες συνεντεύξεις που έδι-
νε. Μιλούσε σχεδόν με νοσταλγία για την οικογένεια 
που δεν απέκτησε ποτέ, αλλά καθόλου για εκείνα που 
έζησε. 

Σκέφτεται κανείς ότι στη σημερινή εποχή ένας τέτοιος 
άνθρωπος δεν θα είχε καμία ελπίδα να αναδειχθεί 
στη λεγόμενη showbiz, γεμάτη από στρας, λάμψη και 
instagramable στιγμές. Ότι θα τον είχαν καταπιεί -και 
τον ίδιον και το τεράστιο ταλέντο του- η αδηφάγα ανά-
γκη για έκθεση και η λατρεία της φανταχτερής μετριό-
τητας. 

Ήταν άλλες εποχές, θα πείτε, αλλά δεν ήταν κιόλας. 
Υπήρξαν ειδύλλια και γάμοι που έσπασαν ταμεία και τό-
τε, πιο πολύ κι από τις ταινίες των πρωταγωνιστών τους. 
Σκάνδαλα και σκανδαλάκια, ατελείωτα πρωτοσέλιδα 
που θυμόμαστε ακόμη.

Ο Αντωνόπουλος επέλεξε συνειδητά να μείνει μακριά 
από όλα αυτά και να αφιερώσει τον εαυτό του και την 
ενέργειά του στην τέχνη του. 

Στην εποχή μας, πέρα από τη νοσταλγία που μας πιάνει 
στο άκουσμα του θανάτου ενός τέτοιου ανθρώπου, ας 
σκεφτούμε και το προφανές: 

Θα χρειαζόμασταν τέτοιους ανθρώπους πιο πολύ από 
ποτέ. Ανθρώπους που να αφήνουν το έργο τους να μιλά-
ει δυνατότερα από τη δημόσια εικόνα τους. 

Άγγελος Αντωνόπουλος: Το σπάνιο ταλέντο της διακριτικότητας
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Διαφυγόντα έσοδα τουλάχιστον 
4,5 δισ. ευρώ αναμένεται να κα-
ταγράψει φέτος το Ακαθάριστο 
Εγχώριο Προϊόν της Ελλάδας ως 

αποτέλεσμα της έλλειψης 200.000 εργα-
τικών χεριών. 

Σύμφωνα με μελέτη της Ευρωπαϊ-
κής Επιτροπής, η απώλεια φτάνει ακόμη 
και τις 1,8 εκατοστιαίες μονάδες, επηρε-
άζοντας αρνητικά και την πορεία αποκλι-
μάκωσης του δημόσιου χρέους ως ποσο-
στού του ΑΕΠ. Η απουσία περισσότερων 
από 200.000 εργαζομένων από την αγο-
ρά εργασίας, σύμφωνα με επίσημη αναφο-
ρά της Τράπεζας της Ελλάδος, δεν αποτελεί 
απλώς έναν πονοκέφαλο για τους επιχειρηματίες, αλ-
λά μια ανοιχτή πληγή που στερεί δισεκατομμύρια ευρώ 
από το εγχώριο ΑΕΠ.

	
Πλήγμα για τη χώρα μας 
Σύμφωνα με οικονομικές αναλύσεις και εκτιμήσεις πα-
ραγωγικών φορέων, το έλλειμμα αυτό μεταφράζεται σε 
μια άμεση απώλεια που μπορεί να αγγίζει ή και να ξε-
περνά το 2% με 2,5% του ετήσιου ΑΕΠ. Σε απόλυτους 
αριθμούς, αυτό σημαίνει ότι η χώρα χάνει κάθε χρόνο 
τουλάχιστον 4,5 δισ. ευρώ, φτάνοντας ακόμη και στα 
5,5 δισ. ευρώ. Το πλήγμα είναι δομικό και εντοπίζεται 
στους τρεις βασικότερους πυλώνες της ελληνικής οι-
κονομίας.

Πιο συγκεκριμένα, στον τουρισμό και την 
εστίαση παραμένουν ορφανές δεκάδες χι-
λιάδες κενές θέσεις εργασίας, αναγκάζοντας 
τις επιχειρήσεις να υπολειτουργούν, να μειώ-
νουν τις προσφερόμενες υπηρεσίες ή να πε-
ριορίζουν τη λειτουργία τους, χάνοντας άμε-
σα συναλλάγματα. Στον πρωτογενή τομέα, η 
έλλειψη εργατών γης οδηγεί σε μικρότερες 
στρεμματικές καλλιέργειες, αμάζευτες σο-
δειές, μείωση των εξαγωγών και καταστρο-
φή αγροτικού προϊόντος, πλήττοντας την 

περιφερειακή ανάπτυξη. Το ίδιο... στραβό κλί-
μα υπάρχει και στις κατασκευές, καθώς τα με-
γάλα δημόσια έργα και η ιδιωτική οικοδομι-
κή δραστηριότητα καταγράφουν σημαντικές 

καθυστερήσεις, αυξάνοντας το κόστος υλοποίησης και 
φρενάροντας τις επενδύσεις.

	
Απώλεια εσόδων 
Πέρα από το άμεσο παραγωγικό έλλειμμα, η απώλεια 
200.000 εργαζομένων στερεί από τα κρατικά ταμεία 
κρίσιμα έσοδα από ασφαλιστικές εισφορές και φόρους 
εισοδήματος. Το γεγονός αυτό επιβαρύνει το ασφαλι-
στικό σύστημα και περιορίζει τη δημοσιονομική ελευθε-
ρία του κράτους για κοινωνικές παροχές. Η κάλυψη αυ-
τού του κενού, είτε μέσω της μετανάστευσης είτε μέσω 
της επανειδίκευσης του εγχώριου πληθυσμού, αποτελεί 
πλέον τον κρισιμότερο παράγοντα για τη διατήρηση της 
μακροχρόνιας αναπτυξιακής δυναμικής της οικονομίας. 

Πυκνώνουν τα σύννεφα πάνω 
από την ευρωπαϊκή οικονομία

Tα πρόσφατη μακροοικονομικά στοιχεία 
στην Ευρωζώνη προκαλούν ανησυχία και 
εγείρουν ερωτήματα για το μέλλον. Ο Μά-

ιος χαρακτηρίστηκε από τη δραστική συρρίκνω-
ση του ιδιωτικού τομέα στην ΕΕ, με τον ρυθμό 
πτώσης να είναι ο ταχύτερος των τελευταίων 18 
μηνών. Τα στοιχεία δείχνουν πως η ζήτηση για 
αγαθά και υπηρεσίες υποχωρεί, οδηγώντας σε 
νέα μείωση της παραγωγής για δεύτερο συνε-

χόμενο μήνα. Η εικόνα αυτή απο-
τυπώνεται στον δείκτη PMI παρα-
γωγής, που υποχώρησε στις 48,5 
μονάδες, ενώ ο δείκτης υπηρεσιών 
σημείωσε μια μικρή αλλά σημαντι-
κή άνοδο στις 47,7 μονάδες. Όμως, 
και οι δύο δείκτες παραμένουν 
κάτω από το όριο των 50, υποδη-
λώνοντας συρρίκνωση. Η κατά-
σταση επιδεινώνεται από τον πλη-
θωρισμό, ο οποίος εκτοξεύτηκε στο 
3,2% τον Μάιο, πολύ πάνω από τον 
στόχο του 2%, με τις τιμές εισρο-
ών να αυξάνονται ραγδαία. Οι επι-

χειρήσεις αντιμετωπίζουν τα υψηλότερα κόστη 
των τελευταίων 3,5 ετών, γεγονός που επιβαρύ-
νει την ανταγωνιστικότητα και ενισχύει την αβε-
βαιότητα. Οι αναλυτές προειδοποιούν πως η οι-
κονομική δραστηριότητα μπορεί να περάσει σε 
περαιτέρω ύφεση, με τον επικεφαλής οικονομο-
λόγο επιχειρηματικών ερευνών της S&P Global 
Market Intelligence Κρις Γουίλιαμσον να επιση-
μαίνει πως η πιθανότητα συρρίκνωσης του ΑΕΠ 
της Ευρωζώνης το δεύτερο τρίμηνο αυξάνεται. Η 
επιδείνωση στις εξαγωγές, κυρίως στις μεγαλύ-
τερες οικονομίες όπως η Γερμανία και η Γαλλία, 
δείχνει πως η ευρωπαϊκή οικονομία βρίσκεται σε 
σημείο καμπής. Οι εξελίξεις στη Μέση Ανατολή 
και ο αυξανόμενος πληθωρισμός δημιουργούν 
ένα εκρηκτικό μείγμα, που θα μπορούσε να οδη-
γήσει σε περαιτέρω αναταράξεις και δυσκολίες, 
εφόσον δεν υπάρξει μια στρατηγική αντίδραση.

Γράφει  
η Αμαλία  
Κάτζου
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Σελ. 27Σελ. 25

Έτσι θα κλείσετε
deal για χρέη 
σε Δημόσιο, 
τράπεζες, funds 
Οδηγός προστασίας  
των περιουσιακών σας στοιχείων  
από κατασχέσεις και πλειστηριασμούς

Σανίδα σωτηρίας  
στην πρώτη  
κατοικία μέσω  
εξωδικαστικού 

Σελ. 28

Σώζεται το σπίτι, εκποιείται  
η υπόλοιπη περιουσία - Τι προβλέπει  
το νομοσχέδιο του υπουργείου  
Οικονομικών για τους οφειλέτες 

«Τα λάθη της Βιρτζίνια
με τα data centers
δεν πρέπει  
να επαναληφθούν»

Καμπανάκι από τον επικεφαλής της ΔΕΗ  
και αντιπρόεδρο της Eurelectric Γιώργο Στάσση 
-  Τι φέρνει η συμφωνία με την Google  
για τα κέντρα δεδομένων

Πάνω από 4,5 δισ. το κόστος 
της έλλειψης εργατικών χεριών 

Γράφει ο
Λουκάς 

Γεωργιάδης

Η μεγάλη «διαρροή» στο ΑΕΠ που επηρεάζει και το χρέος
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Κρίσιμη συνέλευση για Cairo Mezz
Μετά από όλα όσα έχουν 

γίνει στην Cairo, η σημερι-
νή (4/6) γενική συνέλευση 
αποκτά ιδιαίτερο ενδιαφέ-
ρον. Θυμίζουμε πως πολλοί 
μικροεπενδυτές ξεσηκώ-
θηκαν όταν κατάλαβαν ότι 
υπάρχει δικαίωμα εξαγο-
ράς ομολογιών σε προνομι-
ακή τιμή. Αυτή η εξέλιξη, σε 
συνδυασμό με την απόφαση για τα δάνεια του νόμου Κατσέ-
λη που είχε βγει από το Συμβούλιο της Επικρατείας, έχει βυ-
θίσει τη μετοχή. Η στήλη μαθαίνει πως θα υπάρξει συμμετο-
χή μικροεπενδυτών στη γενική συνέλευση, προκειμένου να 
ζητήσουν εξηγήσεις, καθώς θεωρούν ότι εξαπατήθηκαν. Στο 
θέμα έχει παρέμβει και η Ένωση Ελλήνων Επενδυτών.

«Εισβολή» Αμερικανών στα data centers
Μεγάλο αμερικα-

νικό τεχνολογικό fund 
βρίσκεται σε προχωρη-
μένες συζητήσεις με ει-
σηγμένη εταιρεία συμ-
μετοχών για την από 
κοινού δημιουργία ενός 
τεράστιου hub data 
center στην Αττική. Το 
παρασκήνιο της συμ-
φωνίας περιλαμβάνει ειδικές εγγυήσεις από την κυβέρνη-
ση για την άμεση παροχή ηλεκτρικής ισχύος. Οι Αμερικανοί 
πιέζουν για να ξεκαθαρίσει το τοπίο, καθώς κάθε μέρα που 
περνάει ανεκμετάλλευτη καθιστά πιο ακριβή την επένδυσή 
τους. Τα γραφειοκρατικά εμπόδια μπορεί να έχουν περιορι-
στεί, αλλά εξακολουθούν να ταλαιπωρούν τους υποψήφιους 
επενδυτές. Φανταζόμαστε ότι μέσα στους επόμενους μήνες 
θα ξεπεραστούν οι δυσκολίες και «ώριμα» έργα θα πάρουν 
μπρος…

Επιχειρηματικά αντισώματα στην Τσιμισκή
Το μεγάλο project των 35+ εκατ. ευρώ του Ομίλου Electra στη Θεσσαλονίκη μπαίνει σε τροχιά υλο-

ποίησης, με το νέο χρονοδιάγραμμα να δείχνει το τρίτο τρίμηνο του 2027. Η προσωρινή παύση λόγω των 
αρχαιολογικών ευρημάτων στη συμβολή Τσιμισκή και Εθνικής Αμύνης ξεπεράστηκε, με τις κατασκευ-
αστικές εργασίες να τρέχουν κανονικά. Πίσω από τους αριθμούς, η διοίκηση των Γ. Φωκά και Γ. Ρέτσου 
προσαρμόζει τη στρατηγική της στις γεωπολιτικές προκλήσεις της Μέσης Ανατολής. Αν και η συγκυρία 
επιφέρει μια συγκρατημένη κάμψη του 10% στο ανακαινισμένο Electra Rhythm, η ανθεκτικότητα των 
εσόδων και η δυναμική των κρατήσεων της τελευταίας στιγμής εξισορροπούν το επιχειρηματικό πλάνο.

Οι συμφωνίες του Νικόλα Μαρτίνου με την Κίνα
Η Thenamaris του Νικόλα Μαρ-

τίνου μπαίνει σε μια νέα εποχή με 
ενίσχυση στον στόλο της, κάνο-
ντας σημαντικές παραγγελίες 
στην Κίνα. Συγκεκριμένα, έκλει-
σε συμφωνία για τέσσερα LR2 
aframax και product tankers στα 
ναυπηγεία DSIC Shanhaiguan, με 
παραδόσεις το 2029. Αυτή είναι η 
πρώτη συνεργασία με την Κίνα με-
τά από τρεις δεκαετίες! Η εταιρεία 
συνεχίζει να επενδύει, έχοντας ήδη παραγγείλει πλοία στη Hengli και 
Cosco. Με τις νέες παραγγελίες, ο στόλος της σε LR2 και MR2 πλησιάζει 
τα 12 πλοία. Παράλληλα, έχει πουλήσει 17 δεξαμενόπλοια από την αρχή 
του 2023, κερδίζοντας περίπου 800 εκατ. δολάρια, και ετοιμάζεται για 
νέα suezmaxes το 2027.

Μετά το Λονδίνο, τηλεδιασκέψεις  
σε Αμερικανούς επενδυτές

Μετά τ ις παρουσιάσεις του 
ΑΔΜΗΕ στο Λονδίνο, η διοικητι-
κή ομάδα της εταιρείας θα βρίσκε-
ται online παρουσιάζοντας μέχρι τις 5 
Ιουνίου την εταιρεία σε Αμερικανούς 
επενδυτές μέσω τηλεδιασκέψεων. 
Στις παρουσιάσεις θα δώσουν το «πα-
ρών» ηχηρά ονόματα όπως Lazard, 
Blackrock και Fidelity. Το μήνυμα που 
στάλθηκε από το Λονδίνο είναι πως χρειάζονται περισσότερα χαρτιά, κα-
θώς η τρέχουσα αξία της μετοχής δείχνει ότι τα διαθέσιμα κεφάλαια είναι 
περιορισμένα, γύρω στα 250 εκατ. ευρώ. Υπενθυμίζεται πως η γενική συ-
νέλευση για την έγκριση της ΑΜΚ είναι στις 11 Ιουνίου, με πιθανή ημερο-
μηνία έναρξης του book building γύρω στις 15 ή 16 Ιουνίου.

Η 19η Ιουνίου, χρηματιστηριακά, θα είναι μια 
πολύ σημαντική μέρα για την CrediaBank. 
Οι πετυχημένες κινήσεις της διοίκησης και 
της διευθύνουσας συμβούλου Ελένη Βρετ-

τού σφραγίζονται στο ταμπλό με την είσοδο της με-
τοχής στον FTSE 25, δηλαδή στην υψηλή κεφαλαι-
οποίηση. Προφανώς η βελτίωση της διασποράς και 
η αύξηση της αποτίμησης έχουν συμβάλει. Τα καλά 

νέα όμως δεν σταματούν εδώ. Την ίδια μέρα, από 
το κλείσιμο δηλαδή της συνεδρίασης της 19ης/6, 
θα εισαχθεί και στους δείκτες Stoxx, οι οποίοι θεω-
ρούνται σημαντικοί, καθώς ακολουθούνται από αρ-
κετούς ξένους θεσμικούς. Έτσι ο όγκος στη μετοχή 
θα αυξηθεί σημαντικά. Προσθέστε επίσης πως πριν 
από λίγες μέρες εντάχθηκε και στον MSCI Small 
Cap. 

Μία ακόμη επιτυχία για την Ελένη Βρεττού
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Η αποτελεσματική διαχείριση του ιδιωτικού χρέ-
ους αποτελεί τη μοναδική ασπίδα προστασίας 
των περιουσιακών σας στοιχείων. 

Οι αλλαγές που έχει ψηφίσει η κυβέρνηση, 
καθώς και κάποιες πρόσθετες παρεμβάσεις που θα έρ-
θουν σε μεταγενέστερο χρόνο, προσφέρουν διέξοδο 
στα 7 εκατομμύρια οφειλέτες της Εφορίας, του ΕΦΚΑ, 
των τραπεζών και των funds. 

Ειδικότερα:
1. Ο Εξωδικαστικός Μηχανισμός αποτελεί το κύριο 

όπλο, επιτρέποντας την ολική διευθέτηση χρεών προς 
το Δημόσιο (εφορία, ασφαλιστικά ταμεία) και προς 
χρηματοπιστωτικούς φορείς (τράπεζες, servicers). Τα 
χρέη προς το Δημόσιο αποπληρώνονται σε 240 μηνι-
αίες δόσεις με ελάχιστο ποσό τα 50 ευρώ, με επιτό-
κιο 3%. Τα χρέη προς τις τράπεζες αποπληρώνονται 
σε 420 μηνιαίες δόσεις (για οφειλές με εμπράγματη 
ασφάλεια). Η ένταξη στον μηχανισμό παρέχεται αυ-
τόματη δυνατότητα διαγραφής μέρους της βασικής 
οφειλής, των τόκων και των προσαυξήσεων, βάσει 
υπολογιστικού αλγορίθμου.

2. Με την οριστική υποβολή της αίτησης αναστέλ-
λονται αυτόματα οι διαδικασίες αναγκαστικής εκτέλε-
σης, όπως κατασχέσεις λογαριασμών και πλειστηρια-
σμοί ακινήτων.

3. Επιτρέπεται πλέον ο διαχωρισμός της πρώτης 
κατοικίας στον εξωδικαστικό, ώστε να ρυθμιστεί αυτο-
τελώς και να διασωθεί, ακόμη και αν ρευστοποιηθούν 
άλλα δευτερεύοντα περιουσιακά στοιχεία.

4. Προϋποθέσεις και κριτήρια ένταξης. Το συνολι-
κό ποσό των οφειλών πρέπει να υπερβαίνει τα 5.000 
ευρώ.

5. Οι οφειλές μπορεί να είναι ληξιπρόθεσμες, ενή-
μερες ή εξυπηρετούμενες, εφόσον τεκμηριώνεται επι-
δείνωση της οικονομικής κατάστασης.

6. Απαιτείται πλήρης άρση του τραπεζικού και φο-
ρολογικού απορρήτου για την απόδειξη πραγματικής 
οικονομικής αδυναμίας του οφειλέτη και των εγγυη-
τών. 

7. Η ρύθμιση των 72 δόσεων αφορά όσους έχουν 
πιο συγκεκριμένα και διαχειρίσιμα χρέη, η νέα ρύθμι-
ση 72 δόσεων προσφέρει μια εναλλακτική, ταχύτερη 
οδό, χωρίς την ανάγκη σύνθετων εξωδικαστικών δια-
δικασιών. Αφορά αποκλειστικά ληξιπρόθεσμες οφει-
λές προς την Εφορία και τον ΕΦΚΑ. Η ένταξη στο μέ-
τρο των 72 δόσεων συνοδεύεται από επιτόκιο 5,84% 
και ελάχιστη δόση 30 ευρώ. Οι τρέχουσες οφειλές 
(από τις αρχές του 2024 και μετά) πρέπει να είναι πλή-
ρως εξοφλημένες ή ήδη ενταγμένες σε άλλη ενεργή 
ρύθμιση.

8. Για τα ευάλωτα νοικοκυριά, η ελληνική νομοθε-
σία παρέχει ένα ειδικό δίχτυ ασφαλείας μέσω της Ηλε-

κτρονικής Πλατφόρμας Προστασίας Κύριας Κατοικί-
ας. Η προστασία ισχύει για φυσικά πρόσωπα με βάση 
συγκεκριμένα εισοδηματικά και περιουσιακά όρια. Η 
αξία της κύριας κατοικίας δεν πρέπει να υπερβαίνει τις 
180.000 ευρώ για άγαμο οφειλέτη, όριο που κλιμα-
κώνεται έως τις 280.000 ευρώ για πολύτεκνες οικο-
γένειες και για οφειλές έως τις 300.000 ευρώ. Στους 
ευάλωτους οφειλέτες εντάσσονται άγαμοι και μονο-
πρόσωπα νοικοκυριά με ετήσιο εισόδημα έως 14.000 
ευρώ, τα ζευγάρια χωρίς παιδιά με εισόδημα έως 
21.000 ευρώ ετησίως, έγγαμοι με ένα παιδί και εισό-
δημα έως 28.000 ευρώ, έγγαμοι με 2 παιδιά και ει-
σόδημα έως 35.000 ευρώ, πολύτεκνοι και τρίτεκνοι 
με ετήσιο εισόδημα έως 42.000 ευρώ. Για νοικοκυριά 
που περιλαμβάνουν άτομο με πιστοποιημένη αναπη-
ρία άνω του 67%, ισχύουν αυτόματα αυξημένα όρια 
και το ανώτατο εισοδηματικό κριτήριο επεκτείνεται 
έως τις 42.000 ευρώ ετησίως (ανάλογα με τη σύνθε-
ση της οικογένειας).

9. Η ένταξη σε καθεστώς προστασίας υποχρεώνει 
τους πιστωτές να απέχουν από κάθε πράξη αναγκαστι-
κής εκτέλεσης. Παράλληλα, το Δημόσιο μπορεί να συ-
νεισφέρει στην αποπληρωμή των δόσεων του στεγα-
στικού δανείου μέσω μηνιαίας επιδότησης, εφόσον ο 
δανειολήπτης τηρεί απαρέγκλιτα τους όρους της συμ-
φωνίας, γεγονός που προϋποθέτει την καταβολή δό-
σεων με μια κανονικότητα, χωρίς καθυστερήσεις. Η 
έγκαιρη υποβολή της αίτησης στην πλατφόρμα του 
Gov.gr αποτελεί το κρίσιμο βήμα για να παγώσει κά-
θε δικαστική ενέργεια και να διασφαλιστεί η περιου-
σία του οφειλέτη.

Γράφει ο
Λουκάς 
Γεωργιάδης

Έτσι θα κλείσετε… deal για χρέη 
σε Δημόσιο, τράπεζες και funds 

Οδηγός προστασίας  Οδηγός προστασίας  
από κατασχέσεις  από κατασχέσεις  
και πλειστηριασμούςκαι πλειστηριασμούς
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Την προσήλωση της κυβέρνησης στη στήριξη των οικο-
γενειών με παιδιά, και άρα και στη μετάδοση ενός μηνύ-
ματος για την ανάγκη γεννήσεων ώστε να αντιμετωπι-
στεί το δημογραφικό πρόβλημα, εκπέμπει η νέα έκτακτη 

οικονομική ενίσχυση ύψους 150 ευρώ για κάθε εξαρτώμενο τέ-
κνο, που προβλέπει το νομοσχέδιο του υπουργείου Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών. Το σχέδιο νόμου, το οποίο τέθηκε σε 
δημόσια διαβούλευση, συμπεριλαμβάνει το συγκεκριμένο μέ-
τρο, το οποίο αφορά εκατοντάδες χιλιάδες οικογένειες και ανα-
μένεται να προσφέρει σημαντική οικονομική ανάσα σε νοικοκυ-
ριά με παιδιά.

Πώς και πότε
Η ενίσχυση θα καταβληθεί εφάπαξ έως τις 30 Ιουνίου 2026 και 
δεν απαιτείται καμία αίτηση από τους δικαιούχους. Η πληρωμή 
θα γίνει αυτόματα στους τραπεζικούς λογαριασμούς που έχουν 
δηλωθεί στην ΑΑΔΕ, με βάση τα στοιχεία των φορολογικών δη-
λώσεων για το φορολογικό έτος 2024, όπως αυτά θα έχουν δι-
αμορφωθεί έως το τέλος Μαΐου 2026.

Σύμφωνα με το νομοσχέδιο, το ποσό ανέρχεται σε 150 ευ-
ρώ για κάθε εξαρτώμενο παιδί που έχει δηλωθεί στη φορολογι-
κή δήλωση. Αυτό σημαίνει ότι οικογένεια με δύο παιδιά μπορεί 
να λάβει 300 ευρώ, με τρία παιδιά 450 ευρώ, ενώ για μεγαλύ-
τερες οικογένειες το ποσό αυξάνεται αναλογικά.

Τα εισοδηματικά κριτήρια
Δικαιούχοι της ενίσχυσης είναι οι γονείς που είναι φορολογικοί 
κάτοικοι Ελλάδας και πληρούν συγκεκριμένα εισοδηματικά όρια.
Για έγγαμους ή μέρη συμφώνου συμβίωσης το ανώτατο οικογε-
νειακό εισόδημα διαμορφώνεται ως εξής:
• 40.000 ευρώ για οικογένεια με ένα παιδί.
• 45.000 ευρώ για οικογένεια με δύο παιδιά.
• 50.000 ευρώ για οικογένεια με τρία παιδιά.
• 55.000 ευρώ για οικογένεια με τέσσερα παιδιά.
• 60.000 ευρώ για οικογένεια με πέντε παιδιά.
• 65.000 ευρώ για οικογένεια με έξι παιδιά.

Για τις μονογονεϊκές οικογένειες τα όρια ξεκινούν από τις 39.000 
ευρώ για ένα παιδί και αυξάνονται κατά 5.000 ευρώ για κάθε 
επιπλέον εξαρτώμενο τέκνο. Έτσι διαμορφώνονται σε:
• 39.000 ευρώ για ένα παιδί.
• 44.000 ευρώ για δύο παιδιά.
• 49.000 ευρώ για τρία παιδιά.
• 54.000 ευρώ για τέσσερα παιδιά.
• 59.000 ευρώ για πέντε παιδιά.
• 64.000 ευρώ για έξι παιδιά.
Ως αριθμός εξαρτώμενων τέκνων υπολογίζεται το σύνολο των 

παιδιών που έχουν δηλωθεί ως εξαρτώμενα στη φορολογική 
δήλωση, ανεξάρτητα αν πρόκειται για κοινά ή μη κοινά τέκνα.

Τα χρήματα ανά οικογένεια
Η ενίσχυση χορηγείται με βάση τον αριθμό των εξαρτώμενων 
παιδιών:
• 1 παιδί: 150 ευρώ.
• 2 παιδιά: 300 ευρώ.
• 3 παιδιά: 450 ευρώ.
• 4 παιδιά: 600 ευρώ.
• 5 παιδιά: 750 ευρώ.
• 6 παιδιά: 900 ευρώ.
Για κάθε επιπλέον παιδί προστίθενται άλλα 150 ευρώ στο τελι-
κό ποσό.

Παραδείγματα δικαιούχων
• Παντρεμένο ζευγάρι με δύο παιδιά και εισόδημα 30.000 ευ-
ρώ: Το εισόδημα βρίσκεται σημαντικά χαμηλότερα από το όριο 
των 45.000 ευρώ που ισχύει για οικογένεια με δύο εξαρτώμε-
να τέκνα. Επομένως, το νοικοκυριό είναι δικαιούχο της ενίσχυ-
σης. Το ποσό που θα λάβει ανέρχεται σε 300 ευρώ, δηλαδή 150 
ευρώ για κάθε παιδί.

•  Μονογονεϊκή οικογένεια με ένα παιδί και εισόδημα 31.000 
ευρώ: Και εδώ το εισόδημα είναι χαμηλότερο από το προβλε-
πόμενο όριο των 39.000 ευρώ. Επομένως, η οικογένεια πληροί 
τα κριτήρια και δικαιούται το επίδομα των 150 ευρώ για το ένα 
εξαρτώμενο τέκνο.
• Παντρεμένο ζευγάρι με τρία παιδιά και εισόδημα 42.000 ευρώ: 
Για οικογένεια με τρία παιδιά το ανώτατο επιτρεπόμενο εισόδη-
μα φτάνει τις 50.000 ευρώ. Έτσι και η οικογένεια αυτού του πα-
ραδείγματος εντάσσεται στους δικαιούχους και θα λάβει συνο-
λικά 450 ευρώ.

Πώς θα γίνει η πληρωμή
Η καταβολή θα πραγματοποιηθεί απευθείας στον τραπεζικό λο-
γαριασμό που έχει δηλωθεί στο myAADE. Σε περίπτωση κοινής 
φορολογικής δήλωσης, το ποσό θα πιστωθεί στον λογαριασμό 
του υπόχρεου συζύγου ή μέρους συμφώνου συμβίωσης. Η ενί-
σχυση είναι αφορολόγητη, ακατάσχετη και δεν συμψηφίζεται 
με χρέη προς το Δημόσιο, ασφαλιστικά ταμεία ή άλλους φορείς. 
Παράλληλα, δεν λαμβάνεται υπόψη για τον υπολογισμό άλλων 
κοινωνικών ή προνοιακών παροχών, διασφαλίζοντας ότι οι δι-
καιούχοι θα λάβουν ολόκληρο το ποσό, χωρίς καμία παρακρά-
τηση.

ΠΕΜΠΤΗ 4 ΙΟΥΝΙΟΥ 2026

Γράφει 
ο Κωνσταντίνος Δαυλός

Αντίστροφη μέτρηση για την έκτακτη 
ενίσχυση των 150 ευρώ ανά παιδί 

Έως τις 30 Ιουνίου η καταβολή της οικονομικής στήριξης χωρίς αίτηση 
- Αναλυτικά τα εισοδηματικά κριτήρια, τα ποσά ανά αριθμό τέκνων και 
παραδείγματα για έγγαμους και μονογονεϊκές οικογένειες
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Μια νέα δυνατότητα διάσωσης της πρώτης κα-
τοικίας για υπερχρεωμένα νοικοκυριά εισά-
γει το νομοσχέδιο του υπουργείου Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών που τέθηκε σε 

δημόσια διαβούλευση, επιχειρώντας να δώσει διέξοδο 
σε οφειλέτες οι οποίοι μέχρι σήμερα αδυνατούσαν να 
αξιοποιήσουν αποτελεσματικά τον εξωδικαστικό μηχα-
νισμό λόγω της συνολικής περιουσιακής τους εικόνας.

Η νέα ρύθμιση προβλέπει τον διαχωρισμό της κύ-
ριας κατοικίας από τα υπόλοιπα περιουσιακά στοιχεία 
του οφειλέτη, επιτρέποντας τη ρύθμιση των οφειλών 
που συνδέονται με το σπίτι και τη διατήρησή του, ενώ 
παράλληλα τα υπόλοιπα ακίνητα θα οδηγούνται σε 
εκποίηση, προκειμένου να ικανοποιηθούν οι απαιτή-
σεις των πιστωτών. Πρόκειται για μια από τις σημαντι-
κότερες παρεμβάσεις που περιλαμβάνει το νέο πακέ-
το μέτρων για τη διαχείριση του ιδιωτικού χρέους, το 
οποίο είχε προαναγγείλει ο υπουργός Κυριάκος Πιερ-
ρακάκης ήδη από τον περασμένο Απρίλιο.

Τι αλλάζει το νέο μέτρο
Μέχρι σήμερα, όποιος προσέφευγε στον εξωδικαστι-
κό μηχανισμό υποχρεωνόταν να ρυθμίσει το σύνολο 
των οφειλών του, είτε αυτές αφορούσαν χρέη προς 
το Δημόσιο είτε προς τράπεζες και εταιρείες διαχείρι-
σης απαιτήσεων. Κατά τον υπολογισμό της ρύθμισης 
λαμβανόταν υπόψη η αξία ολόκληρης της περιουσίας 
του, γεγονός που σε πολλές περιπτώσεις οδηγούσε σε 
υψηλότερες δόσεις και καθιστούσε δυσκολότερη τη 
συμφωνία με τους πιστωτές.

Με το νέο καθεστώς, ο οφειλέτης θα μπορεί να επι-
διώξει αποκλειστικά τη διάσωση της κύριας κατοικί-
ας του. Η αξία εξοχικών κατοικιών, οικοπέδων ή άλ-
λων ακινήτων δεν θα επιβαρύνει τον υπολογισμό της 
συγκεκριμένης ρύθμισης, καθώς τα περιουσιακά αυ-
τά στοιχεία θα εκποιούνται μέσω πλειστηριασμών για 
την αποπληρωμή του υπόλοιπου χρέους.

Παράδειγμα 
Στην πράξη, η νέα διαδικασία αναμένεται να οδηγεί σε 
χαμηλότερες μηνιαίες δόσεις για τη διάσωση της πρώ-
της κατοικίας. Ενδεικτικά, εάν ένας οφειλέτης χρωστά 

500.000 ευρώ και διαθέτει ακίνητη περιουσία συνο-
λικής αξίας 300.000 ευρώ, εκ των οποίων οι 200.000 
ευρώ αφορούν την κύρια κατοικία και οι υπόλοιπες 
100.000 ευρώ άλλα ακίνητα, θα μπορεί να ρυθμίσει 
την οφειλή που αντιστοιχεί στην πρώτη κατοικία, ενώ 
τα υπόλοιπα ακίνητα θα εκποιηθούν για την κάλυψη 
μέρους των απαιτήσεων των πιστωτών.

Σημαντικό πλεονέκτημα για τον οφειλέτη αποτελεί 
το γεγονός ότι μετά την υπογραφή της σύμβασης ανα-
διάρθρωσης και όσο αυτή τηρείται, οι πιστωτές δεν θα 
μπορούν να κινήσουν διαδικασίες αναγκαστικής εκτέ-
λεσης κατά της κύριας κατοικίας. Δεν θα μπορούν να 
επισπεύσουν πλειστηριασμό, να λάβουν ασφαλιστικά 
μέτρα ούτε να εγγράψουν νέα βάρη στο ακίνητο.

Η προστασία, ωστόσο, δεν είναι απόλυτη. Οι ήδη 
υπάρχουσες υποθήκες και προσημειώσεις παραμέ-
νουν σε ισχύ, ενώ σε περίπτωση που ο οφειλέτης πά-
ψει να τηρεί τη συμφωνία, οι περιορισμοί αίρονται και 
οι πιστωτές αποκτούν εκ νέου το δικαίωμα να κινη-
θούν κατά της κατοικίας του. Παράλληλα, το νομο-
σχέδιο προβλέπει ότι όσοι χάσουν τη ρύθμιση δεν θα 
μπορούν να επανεντάξουν τις ίδιες οφειλές σε νέα δι-
αδικασία μέσω του εξωδικαστικού μηχανισμού.

Επιτάχυνση διαδικασιών 
Ιδιαίτερη βαρύτητα δίνεται και στην ταχεία εκποίη-
ση της υπόλοιπης περιουσίας, ώστε να αποφεύγονται 
οι μεγάλες καθυστερήσεις που είχαν παρατηρηθεί σε 
παλαιότερα καθεστώτα προστασίας, όπως ο νόμος 
Κατσέλη. Το νομοσχέδιο θέτει συγκεκριμένα χρονο-
διαγράμματα. Ο πιστωτής με τη μεγαλύτερη απαίτη-
ση υποχρεούται να κινήσει τη διαδικασία εντός τριών 
μηνών από την υπογραφή της σύμβασης αναδιάρθρω-

σης, ενώ ο πρώτος ηλεκτρονικός πλειστηριασμός θα 
πρέπει να προσδιορίζεται μέσα σε διάστημα 40 έως 60 
ημερών από τη σύνταξη της σχετικής έκθεσης.

Παράλληλα, προβλέπονται διαδικασίες επανάλη-
ψης των πλειστηριασμών σε περίπτωση που δεν κατα-
βληθεί το τίμημα ή η διαδικασία αποβεί άγονη. Εφόσον 
υπάρξουν δύο διαδοχικές ματαιώσεις χωρίς σοβαρό 
λόγο, θα μπορεί να αναλαμβάνει άλλος πιστωτής την 
προώθηση της εκτέλεσης.

Δύο σημαντικές παρεμβάσεις 
Το ίδιο νομοσχέδιο περιλαμβάνει δύο ακόμη σημαντι-
κές παρεμβάσεις για τους οφειλέτες. Η πρώτη αφο-
ρά τη διεύρυνση του εξωδικαστικού μηχανισμού με τη 
μείωση του ελάχιστου ορίου οφειλής από 10.000 σε 
5.000 ευρώ, εξέλιξη που εκτιμάται ότι μπορεί να ανοί-
ξει την πόρτα της ρύθμισης σε εκατοντάδες χιλιάδες 
επιπλέον πολίτες και επαγγελματίες.

Η δεύτερη αφορά την αποδέσμευση τραπεζικών 
λογαριασμών που έχουν κατασχεθεί. Σύμφωνα με τη 
διάταξη, εφόσον ο οφειλέτης έχει εξοφλήσει τουλάχι-
στον το 25% της οφειλής του και έχει ρυθμίσει το υπό-
λοιπο ποσό, θα μπορεί να ζητήσει την άρση της κα-
τάσχεσης, αποκτώντας ξανά πρόσβαση στο τραπεζικό 
σύστημα και διευκολύνοντας την οικονομική του δρα-
στηριότητα.

Με τις νέες παρεμβάσεις, η κυβέρνηση επιχειρεί να 
ενισχύσει την αποτελεσματικότητα του εξωδικαστι-
κού μηχανισμού, συνδυάζοντας μεγαλύτερη προστα-
σία για την κύρια κατοικία με ταχύτερες διαδικασίες 
ρευστοποίησης περιουσιακών στοιχείων και αυξημέ-
νες δυνατότητες ρύθμισης χρεών για ευρύτερες κατη-
γορίες οφειλετών.

Σανίδα σωτηρίας στην πρώτη 
κατοικία μέσω εξωδικαστικού 

Γράφει 
ο Κώστας Παπαγρηγόρης
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& ΤΡΑΠΕΖΕΣ

Σώζεται το σπίτι, εκποιείται η υπόλοιπη περιουσία - Το νομοσχέδιο  
του ΥΠΟΙΚ αλλάζει τον μηχανισμό, μειώνει το όριο ένταξης στις €5.000 
και δίνει περισσότερες δυνατότητες ρύθμισης στους οφειλέτες
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Το εκρηκτικό επενδυτικό ενδιαφέρον από αμερικανικά 
και άλλα κεφάλαια για mega data centers στην Ευρώ-
πη και οι ολοένα και πιο θηριώδεις ποσότητες ενέργει-
ας που καταναλώνουν οι υποδομές αυτές ανατρέπουν 

τις ισορροπίες στον ενεργειακό χάρτη και απαιτούν επαναχά-
ραξη των δικτύων και του ίδιου του ευρωπαϊκού ηλεκτρικού 
συστήματος, που σήμερα δεν είναι καθόλου βέβαιο ότι αντέ-
χει τέτοια έργα.

Η έκταση της πρόκλησης για τα ευρωπαϊκά συστήματα 
φαίνεται από το γεγονός ότι τα νέα αυτά κέντρα δεδομένων 
δεν είναι απλώς μεγαλύτερα και ταχύτερα από τα παλαιότερα, 
αλλά και εκτιμάται πως θα φτάσουν να απορροφούν το 28% 
από την αύξηση της ζήτησης για ηλεκτρική ενέργεια που θα 
προκύψει στην ήπειρο μέχρι το 2030.

Τρεις δηλαδή από τις νέες τεραβατώρες παραγωγής ενέρ-
γειας της Ευρώπης στα τέλη της δεκαετίας θα κατευθύνονται 
στα θηριώδη data centers που πρόκειται να αναπτυχθούν, με 
κίνδυνο, αν δεν σχεδιαστούν σωστά, να επιβαρυνθούν μέ-
σω των λογαριασμών τους τα νοικοκυριά και οι επιχειρήσεις, 
όπως γνωρίζουν καλά πλέον οι κάτοικοι της Βιρτζίνια.

Μάθημα… τα απανωτά λάθη
Η πολιτεία στην Αν. Ακτή των ΗΠΑ αποτελεί την παγκόσμια 
πρωτεύουσα των data centers, ωστόσο απανωτά λάθη στον 
σχεδιασμό είχαν ως αποτέλεσμα οι καταναλωτές να φτάσουν 
να πληρώνουν οι ίδιοι μέσω των τιμολογίων τους σημαντικό 
μέρος των επενδύσεων στα δίκτυα που απαιτήθηκαν για να 
«σηκώσουν» όλους αυτούς τους όγκους ενέργειας, προκαλώ-
ντας έντονες κοινωνικές αντιδράσεις. Το θέμα απασχολεί σο-
βαρά την ευρωπαϊκή αγορά και συζητήθηκε κατά τη διάρκεια 
χθεσινής συνέντευξης Τύπου της ηγεσίας της Eurelectric στο 
Ελσίνκι, όπου και διεξάγεται το ετήσιο συνέδριο του ευρωπαϊ-
κού φορέα των ενεργειακών εταιρειών της ηπείρου.

Σε μια συγκυρία όπου ο κλάδος ετοιμάζεται να αλλάξει πί-
στα, «παντρεύοντας» την ηλεκτρική ενέργεια με την ψηφιακή 
εποχή, γνωρίζει ότι «αν δεν σχεδιαστούν σωστά (σ.σ.: τα data 
centers), υπάρχει ο κίνδυνος να μετατραπούν σε παράγοντες 
κόστους, που σημαίνει ότι θα βρουν απέναντι τις τοπικές κοι-
νωνίες και τις κυβερνήσεις», όπως αναφέρει σχετική μελέτη 
της Eurelectric για την εκρηκτική αύξηση στην κατανάλωση 
ενέργειας τα επόμενα χρόνια. Τα νούμερα δείχνουν ότι η κα-
τανάλωση των data centers στην Ευρώπη του 2030 θα κυμαί-
νεται από 149 μέχρι 287 τεραβατώρες, γεγονός που σημαίνει 

ότι πρέπει να προστεθεί επιπλέον δυναμικότητα στο σύστη-
μα προκειμένου να εξυπηρετηθούν τα νέα «γιγαντιαία» φορ-
τία χωρίς να υπάρξουν παράπλευρες επιπτώσεις όχι μόνο για 
τους υπόλοιπους καταναλωτές, αλλά και για τη λειτουργία του 
ίδιου του ηλεκτρικού συστήματος. 

«Τα λάθη της Βιρτζίνια δεν πρέπει να επαναληφθούν» ήταν 
η επισήμανση του επικεφαλής της ΔΕΗ Γιώργου Στάσση και 
αντιπροέδρου της Eurelectric, με τον ίδιο να σημειώνει ότι 
«η επιπλέον ζήτηση για ενέργεια από την ανάπτυξη των data 
centers δεν πρέπει να προέλθει από υφιστάμενη παραγωγή, 
αλλά από νέες επενδύσεις σε μονάδες κατά τα πρότυπα του 
σχεδιασμού της επιχείρησης στη Δυτική Μακεδονία».

Στην περίπτωση του συγκεκριμένου έργου της ΔΕΗ ακο-
λουθείται η λογική «πίσω από το μετρητή» (behind the meter), 
δηλαδή οι παρακείμενες ΑΠΕ θα ηλεκτροδοτούν απευθείας 
την υποδομή, χωρίς η ενέργεια να διακινείται μέσω του συστή-
ματος μεταφοράς, δηλαδή να επιβαρύνονται τα τοπικά δίκτυα.

Τι φέρνει η συμφωνία Eurelectric - Google
Το πόσο έτοιμο είναι να υποδεχθεί το ευρωπαϊκό ηλεκτρικό 
σύστημα τα νέα data centers, τι επενδύσεις πρέπει να γίνουν 
στα δίκτυα, ποιες είναι οι πιο οικονομικά αποδοτικές οδοί χω-
ρίς να επιβαρυνθούν το σύστημα και οι καταναλωτές και γε-
νικά η διαμόρφωση μιας ενιαίας στρατηγικής ήταν και η αι-
τία για τη χθεσινή συμφωνία στο Ελσίνκι μεταξύ Eurelectric 
και Google. Το «Τwin Τransition Commitments» είναι μια δέ-
σμευση μεταξύ του ενεργειακού και του ψηφιακού τομέα, με 
τις υπογραφές να βάζουν ο αντιπρόεδρος της Eurelectric Γιώρ-
γος Στάσσης και η επικεφαλής του Τμήματος Επενδύσεων και 
Ανάπτυξης Data Center της Google Diane Hodnett, επισημο-
ποιώντας τη συνεργασία των δύο κλάδων στην κατεύθυνση 
διαμόρφωσης μιας ενιαίας στρατηγικής στο απαιτητικό αυτό 
εγχείρημα.

Τα αποτελέσματα της μελέτης αναμένεται να δημοσιευ-
τούν το 2027 και φιλοδοξούν να αποτελέσουν έναν ευρω-
παϊκό «οδικό χάρτη» για την ανάπτυξη κέντρων δεδομένων 
στην Ευρώπη. Τα πάντα συνηγορούν με την άποψη ότι η Ευ-
ρώπη δεν πρέπει να χάσει την ευκαιρία, ειδικά τώρα που όλοι 
οι αμερικανικοί τεχνολογικοί κολοσσοί έχουν στρέψει το βλέμ-
μα τους σε αυτήν. Στο ερώτημα ωστόσο πόσο γρήγορα μπο-
ρεί να τρέξει το μπλοκ των 27, η απάντηση δεν μπορεί να είναι 
τα 7-10 χρόνια που χρειάζονται κατά μέσον όρο σήμερα για να 
συνδεθεί ένα data center στο δίκτυο. Ειδικά όταν ο απαιτού-
μενος χρόνος για την κατασκευή του δεν ξεπερνά τους 18 με 
24 μήνες. 

Χρειάζονται μακροπρόθεσμα επενδυτικά σήματα με 
την έμφαση να δίνεται στο «deliver», δηλαδή στην υλοποίη-
ση των πολιτικών, τις ταχύτερες αδειοδοτήσεις και την επιτά-
χυνση στην κατασκευή δικτύων, γεγονός που συνιστά σήμερα 
και τη βασικότερη πρόκληση, όπως ανέφερε ο πρόεδρος της 
Eurelectric Markus Raumaro.

Το εγχείρημα δεν είναι καθόλου αυτονόητο, με τη διοίκη-
ση της Eurelectric να συνοψίζει το στοίχημα στα παρακάτω: 

Απαιτούνται τα εξής: 
• Επιτάχυνση των συνδέσεων στο δίκτυο για μεγάλα φορ-

τία μέσω ευέλικτων πλαισίων σύνδεσης, καθώς και μέσω διαρ-
θρωτικών μεταρρυθμίσεων.

• Διασφάλιση ότι τα κέντρα δεδομένων συμβάλλουν στη 
σταθερότητα και την αξιοπιστία του συστήματος.

• Μεγιστοποίηση της χρήσης της υπάρχουσας χωρητικότη-
τας του δικτύου με χρήση προηγμένων λειτουργικών και ψη-
φιακών τεχνολογιών.

• Κίνητρα αγοράς, όπως η διασφάλιση και προώθηση Εται-
ρικών Συμφωνιών Αγοράς Μετοχών (PPA) και μέτρα που διευ-
κολύνουν την ενσωμάτωση κέντρων δεδομένων στα ενεργει-
ακά συστήματα.

• Ταχύτερη αδειοδότηση για νέα παραγωγή, υποδομές δι-
κτύου και τεχνολογίες.

• Ενίσχυση του μακροπρόθεσμου συντονισμού χωροθέτη-
σης και σχεδιασμού με κέντρα δεδομένων, σύνδεση υβριδικού 
δικτύου και συνεργασία μεταξύ των διαχειριστών συστημάτων.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
ΠΕΜΠΤΗ 4 ΙΟΥΝΙΟΥ 2026

Γράφει ο
Γιώργος Φιντικάκης

Ο επικεφαλής της ΔΕΗ και 
αντιπρόεδρος της Eurelectric 
προειδοποίησε από το Ελσίνκι  
ότι η ανάπτυξη των κέντρων 
δεδομένων απαιτεί νέο σχεδιασμό 
επενδύσεων και δικτύων, ώστε 
να αποφευχθούν στρεβλώσεις 
κόστους και επιβαρύνσεις  
στους καταναλωτές

ΓΙΩΡΓΟΣ ΣΤΑΣΣΗΣ

«Τα λάθη της Βιρτζίνια με τα data centers 
δεν πρέπει να επαναληφθούν»

Ο επικεφαλής της ΔΕΗ και αντιπρόεδρος  
της Eurelectric Γιώργος Στάσσης και η επικεφαλής 

του Τμήματος Επενδύσεων και Ανάπτυξης  
Data Center της Google Diane Hodnett
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Οι πρώτοι μήνες του έτους αποτυπώνουν ξεκάθαρα 
ότι οι νησιωτικοί προορισμοί της πρώτης γραμμής, 
με αιχμή του δόρατος τα Δωδεκάνησα και τις Κυ-
κλάδες, επηρεάστηκαν από τη συνεχιζόμενη γεωπο-

λιτική αστάθεια στη Μέση Ανατολή. Παρά τη συνολικά θετική 
εκκίνηση της χρονιάς σε επίπεδο επικράτειας, η εγγύτητα με 
την εμπόλεμη ζώνη και η διεθνής αβεβαιότητα δημιούργησαν 
δεύτερες σκέψεις στο ταξιδιωτικό κοινό, φρενάροντας τον 
ρυθμό των κρατήσεων και προκαλώντας αναταράξεις στους 
παραδοσιακούς πυλώνες του ελληνικού τουρισμού, λίγο πριν 
μπούμε στην καρδιά της θερινής περιόδου.

Χωρισμένη στα δύο η αγορά
Σύμφωνα με τα στοιχεία του Ινστιτούτου του Συνδέσμου Ελ-
ληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων (ΙΝΣΕΤΕ) για τις «Διε-
θνείς αεροπορικές αφίξεις ανά γεωγραφική ενότητα», η ει-
κόνα της αγοράς εμφανίζεται ξεκάθαρα χωρισμένη στα δύο. 
Από τη μία πλευρά, το διάστημα Ιανουαρίου-Απριλίου 2026 
έκλεισε σε επίπεδο περιφέρειας με συνολικό θετικό πρόση-
μο στο +5,9%, φτάνοντας τους 1.432.176 επισκέπτες, έναντι 
1.352.346 το αντίστοιχο διάστημα του 2025. 

Η άνοδος αυτή τροφοδοτήθηκε κυρίως από έναν εξαιρε-
τικά δυναμικό Μάρτιο, ο οποίος κατέγραψε άλμα 26,8%, και 
τις 243.192 αφίξεις. Ωστόσο, τον Απρίλιο η κίνηση σταθερο-
ποιήθηκε οριακά στις 907.973 αφίξεις (+0,1%), προμηνύοντας 
τη μετέπειτα επιβράδυνση.

Στον αντίποδα της γενικής ανόδου, τα Δωδεκάνησα βρέ-
θηκαν στη δίνη μιας υποχώρησης η οποία, όπως επισημαίνουν 
οι επιχειρηματίες, ήταν αναμενόμενη, με το πρώτο τετράμηνο 
να κλείνει με συνολική πτώση 6,6% (203.407 επισκέπτες ένα-
ντι 217.844 το 2025).

Toν Απρίλιο το μέγεθος των απωλειών
Παρά την εντυπωσιακή άνοδο του Μαρτίου (+105,5%), και ο 
καθοριστικός Απρίλιος υποχώρησε κατά 11,2% (182.252 αφί-
ξεις), αποτυπώνοντας το μέγεθος των απωλειών. Παράλλη-
λα, οι Κυκλάδες παρέμειναν ουσιαστικά στάσιμες με οριακή 
άνοδο 0,7% στο τετράμηνο (33.897 αφίξεις), με τον Απρίλιο 
να καταγράφει μείωση 2,7%.

«Τον Απρίλιο καταγράψαμε μια μείωση της κίνησης, η 
οποία για τη Ρόδο και την Κάρπαθο κυμάνθηκε γύρω στο 4%. 
Ωστόσο, σε μια εμπόλεμη περίοδο στη Μέση Ανατολή, ένα τέ-
τοιο ποσοστό δεν πρέπει να μας απογοητεύει, καθώς τα πράγ-
ματα θα μπορούσαν να είναι πολύ χειρότερα. Αυτό που προ-
βληματίζει περισσότερο την αγορά είναι ο Μάιος. Αν και ο 
προγραμματισμός θέσεων έδειχνε αρχικά μια αύξηση της τά-
ξης του 2%, εκτιμώ ότι στο τέλος της ημέρας τα πραγματικά 

στοιχεία των αφίξεων από τη Fraport θα δείξουν τελικά μείω-
ση. Ο Μάιος σίγουρα δεν ήταν ένας καλός μήνας για τη Ρόδο 
και την Κω. Η αγορά εμφανίστηκε παγωμένη, καθώς χάθηκαν 
σημαντικές αγορές, όπως αυτή του Ισραήλ, που ξεκίνησε πολύ 
αργότερα, ενώ υπήρξε και μια γενικότερη γεωπολιτική αβε-
βαιότητα», σημείωσε στην «P» η Γιολάντα Κάππα, επικεφαλής 
του τουριστικού πρακτορείου Kapco Travel Services στη Ρό-
δο. Σε πλήρη αντίθεση, η Κρήτη διατηρεί τη σαφή πρωτοκαθε-
δρία της τουριστικής κίνησης, εμφανίζοντας ισχυρά αντισώ-
ματα. Στο πρώτο τετράμηνο του 2026 συγκέντρωσε 405.474 
διεθνείς αφίξεις, σημειώνοντας εντυπωσιακή αύξηση 16,8% 
σε σχέση με το 2025. Αντίστοιχα, τα Ιόνια νησιά κατέγραψαν 
διψήφιο ρυθμό ανάπτυξης (+10,0%) με 121.439 αφίξεις, ενώ η 
Πελοπόννησος σημείωσε τη μεγαλύτερη ποσοστιαία αύξηση 
στο τετράμηνο, φτάνοντας το +19,2% (11.817 αφίξεις).

Υπάρχουν κενά δωμάτια στη Ρόδο
Η κ. Κάππα, αναλύοντας τις προκλήσεις της τρέχουσας περι-
όδου, αναφέρει στην «P» ότι «για το καλοκαίρι, η επιχειρημα-

τική εικόνα παραμένει καλή, αν και ο Ιούλιος και ο Αύγουστος 
εμφανίζουν αυτή τη στιγμή μια υστέρηση στις προκρατήσεις 
τους σε σχέση με το πού θα έπρεπε να βρίσκονται. Αυτό που 
παρατηρούμε έντονα είναι η κατακόρυφη αύξηση των κρατή-
σεων της τελευταίας στιγμής (last minute), ενώ ο προγραμμα-
τισμός των αεροπλάνων παραμένει σταθερός. Ως βασικές μας 
αγορές διατηρούνται η Αγγλία και η Γερμανία. Ειδικά η γερμα-
νική αγορά ακούγεται κάπως πεσμένη, καθώς οι Γερμανοί εί-
ναι ιδιαίτερα ευαίσθητοι στις τιμές (price sensitive). Οι γενι-
κευμένες αυξήσεις ενδέχεται να τους στρέψουν φέτος προς 
τον εσωτερικό τουρισμό», σημείωσε η κ. Κάππα, υπογραμμί-
ζοντας ότι οι ανατιμήσεις στα νησιά μας, για λόγους όπως η 
νησιωτικότητα, επηρεάζουν τον καταναλωτή, και συμπλήρω-
σε: «Σε αντίθεση με άλλες χρονιές, όπου αυτή την περίοδο δεν 
έβρισκες διαθεσιμότητα, φέτος υπάρχουν ακόμη κενά δωμά-
τια. Αυτό αποτελεί σίγουρα ένα καμπανάκι, χωρίς όμως να ση-
μαίνει απαραίτητα ότι το ταμείο στο τέλος της σεζόν θα είναι 
αρνητικό».

Η γεωπολιτική κρίση φρενάρει 
Δωδεκάνησα και Κυκλάδες

Γράφει η
Ρεγγίνα 
Σαβούρδου

Παρά την αύξηση 5,9% των διεθνών αεροπορικών αφίξεων στο πρώτο τετράμηνο 
του 2026, η αβεβαιότητα από τη Μέση Ανατολή επηρεάζει τους νησιωτικούς 
προορισμούς - Ανοδικά κινούνται Κρήτη, Ιόνια νησιά και Πελοπόννησος 
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Ενώ η διεθνής ναυτιλιακή βιομηχανία αναζητεί 
απαντήσεις για την επόμενη μέρα της ενεργεια-
κής μετάβασης, οι Έλληνες πλοιοκτήτες φαίνε-
ται ότι έχουν ήδη λάβει τις αποφάσεις τους. Οι 

παραγγελίες νέων δεξαμενόπλοιων που καταγράφηκαν 
κατά το α’ τρίμηνο του 2026 αποκαλύπτουν μια σαφή 
στρατηγική επιλογή, επένδυση στη μεταφορά πετρε-
λαίου και δέσμευση ναυπηγικών θέσεων για τα επόμε-
να χρόνια.

Σύμφωνα με στοιχεία της Xclusiv Shipbrokers, ελ-
ληνικών συμφερόντων ναυτιλιακές εταιρείες προχώ-
ρησαν σε παραγγελίες 102 νέων δεξαμενόπλοιων συ-
νολικής αξίας περίπου 10,1 δισ. δολαρίων.

Το μέγεθος της επένδυσης είναι εντυπωσιακό όχι 
μόνο λόγω της αξίας της αλλά και επειδή αποτελεί τη 
μεγαλύτερη κινητοποίηση κεφαλαίων που έχει κατα-
γραφεί σε α’ τρίμηνο έτους από την ελληνική ναυτιλία.

Τσουνάμι οι παραγγελίες σε tankers
Το στοιχείο που ξεχωρίζει είναι η σχεδόν μονομερής 
στροφή προς τα δεξαμενόπλοια. Από τις συνολικές πα-
ραγγελίες, οι 63 αφορούν tankers, με τους Έλληνες 
πλοιοκτήτες να επιλέγουν κυρίως τα μεγαλύτερα με-
γέθη της αγοράς. Τα 24 VLCCs και τα 23 Suezmaxes 
που παραγγέλθηκαν αντιπροσωπεύουν μια ξεκάθαρη 
ψήφο εμπιστοσύνης στη μελλοντική ζήτηση μεταφο-
ράς αργού πετρελαίου.

Η επιλογή αυτή αποκτά ιδιαίτερη σημασία αν λη-
φθεί υπόψη ότι τα περισσότερα από τα πλοία δεν θα 
παραδοθούν πριν από το 2028. Οι σημερινοί ναύλοι και 
οι τρέχουσες γεωπολιτικές συνθήκες δεν αρκούν από 
μόνες τους για να δικαιολογήσουν επενδύσεις τέτοιου 
μεγέθους. Οι παραγγελίες ανακλούν προσδοκίες για 
το πώς θα λειτουργεί η αγορά στο τέλος της δεκαετίας 
και όχι για το πώς λειτουργεί σήμερα.

Η απόφαση αυτή συνδέεται με τις εξελίξεις που 
έχουν μεταβάλει τα θεμελιώδη χαρακτηριστικά της 
αγοράς δεξαμενόπλοιων. Ο παγκόσμιος στόλος γερ-
νά, ενώ σημαντικός αριθμός πλοίων πλησιάζει σε ηλι-
κίες που περιορίζουν την εμπορική τους αξιοποίηση.

Παράλληλα, οι κυρώσεις που έχουν επιβληθεί τα 
τελευταία χρόνια έχουν δημιουργήσει δύο διακρι-
τές αγορές, μία που εξυπηρετεί το συμβατικό διεθνές 
εμπόριο και μία που δραστηριοποιείται γύρω από τις 

μεταφορές πετρελαίου από χώρες που βρίσκονται υπό 
περιορισμούς.

Την ίδια στιγμή οι εμπορικές ροές έχουν αλλάξει 
δραματικά. Η Ευρώπη αγοράζει πετρέλαιο από πιο 
απομακρυσμένες περιοχές, η Ασία αναζητεί νέους προ-
μηθευτές και οι αποστάσεις μεταφοράς αυξάνονται. Η 
εξέλιξη αυτή ενισχύει τη ζήτηση για μεγάλα δεξαμενό-
πλοια και αυξάνει τις συνολικές ανάγκες χωρητικότη-
τας, ακόμη και αν η παγκόσμια κατανάλωση πετρελαί-
ου δεν παρουσιάζει θεαματική άνοδο.

Κλειδί τα ναυπηγεία
Για τους Έλληνες πλοιοκτήτες υπάρχει και ένας ακό-
μη παράγοντας. Τα μεγάλα ασιατικά ναυπηγεία δια-
θέτουν πλέον περιορισμένες διαθέσιμες θέσεις για τα 
επόμενα χρόνια. Όσοι θέλουν να εξασφαλίσουν παρα-
δόσεις προς το τέλος της δεκαετίας οφείλουν να κινη-

θούν έγκαιρα. Με άλλα λόγια, η σημερινή επένδυση 
δεν αφορά μόνο την αγορά πλοίων αλλά και την εξα-
σφάλιση πρόσβασης σε ναυπηγική δυναμικότητα που 
γίνεται ολοένα πιο δυσεύρετη.

Η εικόνα που διαμορφώνεται είναι αποκαλυπτι-
κή. Παρά τις συζητήσεις για την πράσινη μετάβαση, 
τα εναλλακτικά καύσιμα και την απανθρακοποίηση, οι 
μεγαλύτεροι παίκτες της παγκόσμιας ναυτιλίας εξακο-
λουθούν να θεωρούν ότι η μεταφορά αργού πετρελαί-
ου θα παραμείνει βασικός πυλώνας της αγοράς για αρ-
κετά χρόνια ακόμη.

Οι παραγγελίες του α’ τριμήνου δεν αποτελούν 
απλώς μια επενδυτική κίνηση μεγάλης κλίμακας. Απο-
τελούν μια ένδειξη για το πώς οι Έλληνες πλοιοκτή-
τες διαβάζουν τις μακροπρόθεσμες τάσεις της αγοράς. 
Και το μήνυμα είναι σαφές: η μάχη για τη χωρητικότη-
τα του 2030 έχει ήδη ξεκινήσει.

ΠΕΜΠΤΗ 3 IOYNIOY 2026

Οι  Έλληνες πλοιοκτήτες  
«κλείνουν θέση» για το 2030

Γράφει ο
Γιώργος Σ. Σκορδίλης

Επενδύουν πάνω από 10 δισ. δολάρια σε νέα δεξαμενόπλοια, στοιχηματίζοντας 
στη διαχρονική σημασία του πετρελαίου στο παγκόσμιο εμπόριο
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Γράφει η Αλεξάνδρα Γκίτση 

Η επέκταση του TikTok Shop σε τέσσερις νέες ευ-
ρωπαϊκές αγορές δεν αποτελεί απλώς ακόμη ένα 
βήμα στη διεθνή ανάπτυξη της πλατφόρμας. Απο-
τελεί την πιο ξεκάθαρη ένδειξη ότι η μάχη για τον 

Ευρωπαίο καταναλωτή εισέρχεται σε μια νέα, πιο επιθετι-
κή φάση, η οποία απειλεί να αλλάξει ριζικά τα όρια ανάμε-
σα στην ψυχαγωγία, το εμπόριο και τη διανομή προϊόντων, 
ασκώντας ακόμη μεγαλύτερη πίεση στο παραδοσιακό λια-
νεμπόριο. 

Από τις 15 Ιουνίου, το TikTok Shop θα ξεκινήσει επί-
σημα τη λειτουργία του στο Βέλγιο, στην Ολλανδία, στην 
Πολωνία και στην Αυστρία, επεκτείνοντας περαιτέρω την 
παρουσία της ByteDance στην Ευρώπη, μετά το ήδη επιτυ-
χημένο λανσάρισμα σε Βρετανία, Ιρλανδία, Ισπανία, Γερμα-
νία, Γαλλία και Ιταλία. Και έπεται και συνέχεια.

Κυρίαρχο μοντέλο στη λιανική αγορά 
Η κίνηση θεωρούνταν αναμενόμενη, ωστόσο η επίσημη 
επιβεβαίωση της ByteDance στέλνει πλέον ένα σαφές μή-
νυμα στην ευρωπαϊκή αγορά ότι το social commerce δεν 
είναι πλέον πείραμα. Μετατρέπεται σταδιακά σε κυρίαρχο 
μοντέλο λιανικής.

Η πλατφόρμα διαθέτει ήδη περισσότερους από 
100.000 εγγεγραμμένους πωλητές στις ευρωπαϊκές αγο-
ρές όπου δραστηριοποιείται, ενώ αρκετές επιχειρήσεις κα-
ταγράφουν πωλήσεις που δύσκολα μπορούν να πετύχουν 
ακόμη και μεγάλα ηλεκτρονικά καταστήματα μέσω παρα-
δοσιακής ψηφιακής διαφήμισης.

Σε αντίθεση με τις κλασικές πλατφόρμες ηλεκτρονι-
κού εμπορίου, το TikTok Shop βασίζεται στην ψυχαγω-
γία και στην αυθόρμητη αγορά. Τα προϊόντα δεν αναζη-
τούνται απαραίτητα από τον καταναλωτή, «εμφανίζονται» 
μπροστά του μέσω βίντεο, influencers και αδιάκοπης ροής 
περιεχομένου, δημιουργώντας αγορές παρόρμησης. Εκεί 
ακριβώς βρίσκεται και η μεγάλη διαφορά. Η Amazon κυρι-
άρχησε στο ηλεκτρονικό εμπόριο βασιζόμενη στην αναζή-
τηση προϊόντων. Το TikTok επιχειρεί να κυριαρχήσει δημι-
ουργώντας επιθυμία αγοράς μέσα από το περιεχόμενο. Η 
εξέλιξη αυτή έρχεται σε μια εξαιρετικά κρίσιμη περίοδο για 
το ευρωπαϊκό λιανεμπόριο και ιδιαίτερα για την Ελλάδα.

«Αιμορραγία» από την κινεζική απειλή 
Σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία που παρουσίασε η Ελ-
ληνική Συνομοσπονδία Εμπορίου και Επιχειρηματικότητας 
(ΕΣΕΕ), οι εισαγωγές μικροδεμάτων χαμηλής αξίας στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση εκτοξεύθηκαν το 2025 στα 5,88 δισε-
κατομμύρια τεμάχια, από 4,67 δισ. το 2024 και μόλις 1,39 
δισ. το 2022. Παρά το γεγονός ότι ο ρυθμός αύξησης πε-
ριορίστηκε πέρυσι περίπου στο 25%, έναντι σχεδόν 
100% που καταγραφόταν τα προηγούμενα χρό-
νια, η συνολική εικόνα παραμένει εκρηκτική. 
Η συντριπτική πλειονότητα αυτών των δε-
μάτων αφορά φθηνά προϊόντα που αγορά-
ζονται μέσω διαδικτυακών πλατφορμών, 
με την Κίνα να κυριαρχεί σχεδόν απόλυτα 
στο συγκεκριμένο εμπόριο. Σύμφωνα με 
τα στοιχεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, 
τα μικροδέματα αξίας έως 150 ευρώ αντι-
στοιχούν στο 97,9% του συνολικού αριθ-
μού δεμάτων που εισέρχονται στην ΕΕ, αλ-
λά μόλις στο 2,1% της δηλωμένης αξίας τους. 
Η μέση δηλωμένη αξία κάθε μικροδέματος διαμορ-
φώνεται στα 8,86 ευρώ, ποσό που αμφισβητείται έντονα 
από τον εμπορικό κόσμο.

Οι ευρωπαϊκές εμπορικές οργανώσεις υποστηρίζουν 
ότι η υποτιμολόγηση αποτελεί πλέον συστηματική πρακτι-
κή. Η ΕΣΕΕ εκτιμά ότι περίπου το 65% των δεμάτων δη-
λώνεται με χαμηλότερη αξία από την πραγματική, ώστε να 
αποφεύγονται δασμοί, έλεγχοι συμμόρφωσης και τελω-
νειακές επιβαρύνσεις.

Για τις ελληνικές επιχειρήσεις, το πρόβλημα είναι ιδιαί-
τερα σοβαρό. Με βάση τα στοιχεία της Κομισιόν, στην Ελ-
λάδα διακινούνται καθημερινά από 200.000 έως 250.000 
μικροδέματα, τα οποία απορροφούν σημαντικό μέρος της 
καταναλωτικής δαπάνης.

«Καμπανάκι» από τους εμπόρους 
Οι έμποροι προειδοποιούν ότι οι πλατφόρμες χαμηλού 
κόστους αλλάζουν πλέον τις ισορροπίες της αγοράς. Οι 
ελληνικές επιχειρήσεις, ήδη πιεσμένες από το αυξημέ-
νο λειτουργικό κόστος, τον πληθωρισμό και τη μειωμέ-
νη αγοραστική δύναμη των νοικοκυριών, καλούνται τώρα 

να ανταγωνιστούν έναν τεράστιο όγκο εισαγόμενων προ-
ϊόντων που διακινούνται μέσα από αλγοριθμικά κανάλια 
social commerce.

Το μεγαλύτερο μέρος αυτής της αγοράς ελέγχεται ήδη 
από κινεζικές πλατφόρμες όπως η Temu και η Shein. Σύμ-
φωνα με τα ευρωπαϊκά στοιχεία, η Κίνα αντιστοιχεί στο 
80% της συνολικής αξίας και στο 93% του όγκου των μι-

κροδεμάτων που εισέρχονται στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση. Η Βρετανία αποτελεί τον δεύτερο 

μεγαλύτερο «παίκτη», με 7% της αξί-
ας των δεμάτων, ενώ ακολουθούν οι 

Ηνωμένες Πολιτείες με 3%.
Αυτό σημαίνει ότι το ευρωπαϊ-

κό ηλεκτρονικό εμπόριο χαμηλού 
κόστους εξαρτάται πλέον σχεδόν 
ολοκληρωτικά από κινεζικές πα-
ραγωγικές και ψηφιακές υποδο-

μές. Η εκρηκτική άνοδος των μι-
κροδεμάτων έχει ήδη προκαλέσει 

έντονη ανησυχία στις Βρυξέλλες. Για 
τον λόγο αυτό, από την 1η Ιουλίου 2026 

η Ευρωπαϊκή Επιτροπή προχωρά στην επιβο-
λή τέλους 3 ευρώ ανά μικροδέμα που εισέρχεται στην ΕΕ.

Σημειώνεται ότι η επίσημα δηλωμένη μέση αξία κάθε 
δέματος δεν ξεπερνά τα 9 ευρώ.

Μεταρρυθμίσεις από την Κομισιόν 
Παράλληλα, η Κομισιόν προωθεί ευρύτερες μεταρρυθμί-
σεις στο τελωνειακό σύστημα, μέσω του EU Customs Data 
Hub και της δημιουργίας νέας Τελωνειακής Αρχής της ΕΕ, 
με στόχο έναν πιο ενιαίο, ψηφιακό και βασισμένο στον κίν-
δυνο έλεγχο των διασυνοριακών αποστολών. Την ίδια 
στιγμή, όμως, πλατφόρμες όπως το TikTok συνεχίζουν να 
αλλάζουν με εξαιρετική ταχύτητα τη συμπεριφορά των κα-
ταναλωτών.

Η σύνδεση ψυχαγωγίας, αλγοριθμικής προώθησης 
και άμεσης αγοράς δημιουργεί ένα εντελώς νέο μοντέ-
λο εμπορίου, όπου το περιεχόμενο και η κατανάλωση συγ-
χωνεύονται. Για τις νεότερες γενιές, η διάκριση ανάμεσα 
στο scrolling και τις αγορές σχεδόν εξαφανίζεται. Και αυτό 
ίσως αποδειχθεί ακόμη πιο ανατρεπτικό από τα ίδια τα με-
γέθη της αγοράς.

ΠΕΜΠΤΗ 4 ΙΟΥΝΙΟΥ 2026

Temu, Shein και ΤikTok 
απειλούν το ελληνικό εμπόριο 

 

Στην πρέσα  
του social commerce και των φθηνών 

εισαγωγών από  την Κίνα οι εγχώριες 
επιχειρήσεις 
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Η Theta Biomarkers είναι μια δυναμική deep-
tech spin-off (εταιρεία τεχνοβλαστός) του 
Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης 
(ΑΠΘ), η οποία ιδρύθηκε το 2022 με στόχο την 

ανάπτυξη προηγμένων λύσεων στους τομείς της μετα-
βολομικής και της βιοανάλυσης.

Η εταιρεία δραστηριοποιείται στην παροχή υψη-
λής ποιότητας αναλυτικών υπηρεσιών και στην ανά-
πτυξη καινοτόμων διαγνωστικών εργαλείων με άμε-
ση κλινική εφαρμογή, συμβάλλοντας ουσιαστικά στην 
προαγωγή της υγείας, της ευεξίας και της βιώσιμης 
καινοτομίας.

Η Theta Biomarkers εξειδικεύεται στη μεταβολο-
μική ανάλυση βιολογικών υγρών και ιστών, διαθέτο-
ντας ισχυρή τεχνογνωσία στην ανάπτυξη αναλυτικών 
πρωτοκόλλων, την προετοιμασία δειγμάτων, τον ποι-
οτικό έλεγχο και την επικύρωση μεθόδων σύμφωνα 
με διεθνή πρότυπα GLP (ορθή εργαστηριακή πρακτι-
κή) και ISO.

Η λειτουργία της βασίζεται σε ένα σύγχρονο ερ-
γαστηριακό περιβάλλον, εξοπλισμένο με προηγμένα 
συστήματα LC-MS/MS (Υγρή Χρωματογραφία συνδυ-
ασμένη με Φασματομετρία Μάζας) και GC-MS/MS (Αέ-
ριο Χρωματογραφία συνδυασμένη με Φασματομετρία 
Μάζας), καθώς και σε ιδιόκτητο λογισμικό και αλγο-
ρίθμους για την εξόρυξη δεδομένων και τη βιοχημική 
τους ερμηνεία.

Υπηρεσίες
Αξιοποιώντας τεχνογνωσία άνω των 30 ετών και πρω-
τοπορία σε τεχνολογίες αιχμής (R&D), η εταιρεία προ-
σφέρει αξιόπιστη ποσοτική ανάλυση ενός ευρέος 
φάσματος βιοδεικτών μέσω επικυρωμένων και κατάλ-
ληλα σχεδιασμένων μεθόδων.

Οι υπηρεσίες περιλαμβάνουν την ανάλυση οργα-
νικών οξέων, αμινοξέων, κεραμιδίων, λιπαρών οξέων, 
ακυλοκαρνιτινών και λιπαρών οξέων βραχείας αλυ-
σίδας, καθώς και εξειδικευμένες δοκιμασίες όπως το 
Corlipid test και νεότερα τεστ που εστιάζουν στον δια-
βήτη, την αντίσταση στην ινσουλίνη και τη λειτουργι-
κότητα του εντερικού μικροβιώματος.

Επίσης, αναλύονται δείγματα ούρων, αίματος και 
κοπράνων, με ιδιαίτερη έμφαση σε εφαρμογές δια-
τροφής, βιοδεικτών ασθενειών και βιοχημείας της 

άσκησης. Παράλληλα, παρέχονται εξατομικευμένες 
αναφορές με προηγμένη οπτικοποίηση δεδομένων, 
βασισμένες σε ιδιόκτητα εύρη αναφοράς που έχουν 
προκύψει από την ανάλυση χιλιάδων δειγμάτων του 
ελληνικού πληθυσμού.

Ερευνητικά έργα και ομάδα
Η Theta Biomarkers συμμετέχει ενεργά σε ευρω-
παϊκά ερευνητικά έργα, όπως είναι τα COMFORT 
και HUMAN, συμβάλλοντας στην ανάπτυξη patient-
centric προσεγγίσεων δειγματοληψίας και καινοτό-
μων διαγνωστικών λύσεων με επίκεντρο τον ασθενή.

Παράλληλα, τα στελέχη της εταιρείας διαθέτουν 
σημαντική εμπειρία στην προσέλκυση ανταγωνιστικής 
χρηματοδότησης από ευρωπαϊκά και διεθνή προγράμ-
ματα. Η ομάδα της Theta Biomarkers αποτελείται από 
πέντε επιστήμονες, κατόχους διδακτορικού (χημικούς, 
βιοχημικούς και ιατρούς), με συνδυασμένη εμπειρία 
άνω των 90 ετών στην καινοτομία, τη βιοανάλυση και 
τη μεταβολομική.

Μεταξύ των ιδρυτών συγκαταλέγονται διεθνώς 
αναγνωρισμένοι ερευνητές, συμπεριλαμβανομέ-

νων επιστημόνων που κατατάσσονται στους πλέ-
ον πολυαναφερόμενους παγκοσμίως (Stanford-
Elsevier rankings), με ενεργό συμμετοχή σε διεθνείς 
οργανισμούς και φορείς λήψης αποφάσεων, όπως οι 
Eurachem, EFSA και mQACC. 

Εκτεταμένο δίκτυο συνεργατών 
Ενταγμένη στο ευρύτερο ερευνητικό οικοσύστημα 
της Θεσσαλονίκης, η Theta Biomarkers διατηρεί στε-
νές συνεργασίες με ακαδημαϊκούς, κλινικούς και βιο-
μηχανικούς φορείς, καθώς και ένα εκτεταμένο δίκτυο 
συνεργατών στους τομείς της υγείας, της διατροφής 
και των βιοεπιστημών.

«Μέσω αυτών των συνεργασιών εξασφαλίζουμε 
άμεση πρόσβαση σε πληθυσμούς ασθενών και εξει-
δικευμένες ομάδες, υποστηρίζοντας την ανακάλυψη 
βιοδεικτών, την παρακολούθηση του μεταβολισμού 
και την ανάπτυξη στοχευμένων λύσεων Science-to-
Business (S2B) για την έρευνα και την ανάπτυξη στην 
υγεία, τη διατροφή, την ευεξία και τη βιοχημεία της 
άσκησης», δήλωσε στην «Political» ο ιδρυτής και διευ-
θύνων σύμβουλος, καθηγητής Γιώργος Θεοδωρίδης. 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
ΠΕΜΠΤΗ 4 ΙΟΥΝΙΟΥ 2026

THETA BIOMARKERS

«Διαβάζει» τη γλώσσα του μεταβολισμού 
Γράφει 
ο Γιώργος Κατσιάνης

Με τεχνογνωσία άνω των 30 ετών, προηγμένες βιοαναλυτικές τεχνολογίες 
και διεθνή ερευνητική παρουσία, η deep-tech spin-off του ΑΠΘ αναπτύσσει 
διαγνωστικές λύσεις για την υγεία, τη διατροφή και την ευεξία

Ο ιδρυτής και CEO  
της Theta Biomarkers 
Γιώργος Θεοδωρίδης
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Eχοντας ως στόχο να μην υποστούν περαιτέρω 
dilution αλλά και να στηρίξουν τους νέους μετό-
χους, οι μέτοχοι μειοψηφίας της Δούρος μπλό-
καραν τη γενική συνέλευση και ζήτησαν αναβο-

λή. Είχε προηγηθεί αίτημα για προσθήκη θέματος στη 
γενική συνέλευση ώστε να αναλυθούν η απαίτηση της 
εταιρείας από τη συνδεδεμένη Cavallini και η επίδραση 
στον ισολογισμό.

Οι μέτοχοι μειοψηφίας είναι 17 χρόνια στην εται-
ρεία και, όπως λένε πληροφορίες της «P», έχουν 
υποστεί μεγάλη πίεση από την προηγούμε-
νη διοίκηση, η οποία μάλιστα έφερε σε 
δύσκολη οικονομική θέση την εταιρεία 
και ουσιαστικά οδήγησε τη μετοχή σε 
αναστολή διαπραγμάτευσης.

Τώρα τα τέκνα των επιχειρημα-
τιών Μπάκου και Καϋμενάκη έχουν 
πάρει μέσω αυξήσεων κεφαλαίου 
το μεγαλύτερο ποσοστό και οι μέ-
τοχοι μειοψηφίας τούς στηρίζουν. 
Συγκεκριμένα, οι μέτοχοι μειοψη-
φίας Ζαχαρίας Λενακάκης, γνωστός 
επιχειρηματίας στην Κρήτη, αλλά και 
Ευαγγελία Βόλακα και Μανούσος Νικο-
λακάκης, όπως λένε πληροφορίες, ζήτησαν 
αναβολή, καθώς δεν θέλουν το ποσοστό τους να 
υποχωρήσει κάτω από 6,65% που είναι σήμερα. Αν γί-
νει η αύξηση των 3 εκατ. ευρώ με μερική παραίτηση 
των παλαιών μετόχων, τότε θα υποχωρήσει κάτω από 
5%. Οι μέτοχοι στηρίζουν τους νέους ιδιοκτήτες και 
θέλουν να συμμετάσχουν στην επικείμενη αύξηση κε-
φαλαίου. «Ήρθε η ώρα μετά από 17 χρόνια αγώνων 
να καλύψουμε τις μεγάλες ζημιές που έχουμε», σημεί-
ωναν κύκλοι προσκείμενοι στους εν λόγω μετόχους.

Επίσης, αυτό που σημειώνουν είναι πως θέλουν η 
διοίκηση να περάσει στα χέρια των νέων επιχειρημα-
τιών, των νέων μετόχων που έχουν την πλειοψηφία, 
και όχι να παραμείνει η παλιά διοίκηση ή των τέκνων 
της που έριξε την εταιρεία στα... βράχια.

Ο στόχος της εισροής νέων κεφαλαίων
Σύμφωνα με την εταιρεία, η εισροή νέων κεφαλαί-
ων θα επιτρέψει αφενός μεν την κάλυψη των εταιρι-
κών αναγκών κεφαλαίου κίνησης, δεδομένου ότι μέ-
ρος των αντληθέντων κεφαλαίων θα κατευθυνθεί 
άμεσα στην υποστήριξη της εφοδιαστικής αλυσίδας 
(αγορά αποθεμάτων) των υφιστάμενων καταστημά-

των και στην αναδιάρθρωση 
της εμπορικής παρουσίας της 
εταιρείας μέσω του υφιστάμε-

νου δικτύου διανομής, με σκο-
πό τη δημιουργία σταθερών τα-

μειακών ροών και τον περιορισμό 
του λειτουργικού κινδύνου που αντι-

μετωπίζει η εταιρεία κατά τα τελευταία 
χρόνια, αφετέρου δε την ενίσχυση του πιστο-

ληπτικού προφίλ της εταιρείας, μειώνοντας το συνο-
λικό χρηματοοικονομικό κόστος δανεισμού στο μέλ-
λον και αποφεύγοντας παράλληλα την αναζήτηση 
εναλλακτικών τρόπων χρηματοδότησης αυτής.

Μέρος επίσης των κεφαλαίων θα κατευθυνθεί 
στην απόκτηση ακινήτων και συναφών περιουσια-
κών στοιχείων προς ανάπτυξη, στο πλαίσιο της ήδη 
υφιστάμενης δραστηριότητας της εταιρείας στον συ-
γκεκριμένο τομέα και σε ενίσχυση της συγκεκριμένης 
δραστηριότητας. Η επιλογή αυτή δεν είναι συγκυρια-
κή, αλλά εδράζεται στη μακροχρόνια εμπειρία και πα-
ρουσία που διαθέτουν οι υφιστάμενοι αλλά και οι νέοι 
στρατηγικοί επενδυτές της εταιρείας στον συγκεκρι-
μένο κλάδο, ο οποίος συμπεριλαμβάνεται μεταξύ των 
κύριων κλάδων δράσης της εταιρείας. Στόχος της δι-
οίκησης της εταιρείας είναι η, κατόπιν σχετικής αξιο-
λόγησης, απόκτηση προνομιακών ακινήτων (οικιστικά 
ακίνητα, κτίρια γραφείων, καταστήματα, εγκαταστά-
σεις logistics, τουριστικά καταλύματα κ.λπ.), με σκοπό 
τη δημιουργία υπεραξιών και σταθερών μακροπρόθε-
σμων εσόδων. Από τα 3 εκατ. ευρώ οι 700 χιλ. θα πά-

νε στη δραστηριότητα ένδυσης και 2,3 εκατ. ευρώ σε 
αγορές ακινήτων.

Η βελτίωση του ισολογισμού
Ο Νικόλαος Μπάκος και η Αλεξάνδρα Καϋμενάκη 
έχουν βάλει μέσω ομολογιακού δανείου 2,1 εκατ. ευ-
ρώ. Το δάνειο μετατράπηκε σε μετοχές και απέκτησαν 
3,5 εκατ. νέες μετοχές ο καθένας και έτσι συνολικά 
έχουν τώρα το 64% του μετοχικού κεφαλαίου, με τον 
Θ. Δούρο να έχει ποσοστό 10% περίπου.

Η εταιρεία προχώρησε στην πώληση του παλιού 
εργοστασίου, ενώ με τα κεφάλαια του ομολογιακού 
εξόφλησε δάνεια 6,7 εκατ. ευρώ, καθώς υπήρξε και 
διαγραφή 4,7 εκατ. ευρώ που ωφέλησε τον ισολογι-
σμό. Ρυθμίστηκαν επίσης υποχρεώσεις προς ασφαλι-
στικά ταμεία και εφορία και εξοφλούνται με την πώ-
ληση του ακινήτου.

Τα ίδια κεφάλαια έγιναν ξανά θετικά και πλέον 
ετοιμάζεται να περάσει ξανά στο ταμπλό του χρημα-
τιστηρίου. Στόχος είναι να αποκτήσει ρευστότητα μέ-
σω της αύξησης κεφαλαίου ώστε να δραστηριοποιη-
θεί στον τομέα των ακινήτων.

Οι μετοχές της εταιρείας από 30 Ιουνίου 2020 εί-
ναι εκτός διαπραγμάτευσης και τίποτα δεν έδειχνε ότι 
θα μπορούσε να επιστρέψει στη Euronext Athens. Η 
είσοδος όμως των επιχειρηματιών άλλαξε την εικόνα 
του ισολογισμού.

Σημειώνεται πως η γενική συνέλευση που συνήλθε 
στις 2 Ιουνίου είχε απαρτία 86,1%, αλλά λόγω του αι-
τήματος αναβολής θα συνέλθει ξανά στις 17 Ιουνίου. 

Μπλόκο στη γενική συνέλευση της Δούρος

Στο πλευρό  
των Μπάκου  

και Καϋμενάκη  οι μέτοχοι μειοψηφίας, οι οποίοι ζητούν 
συμμετοχή  

στην επικείμενη αύξηση κεφαλαίου

Γράφει ο
Γιώργος Κατικάς
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του Αντώνη Ι. Αντωνόπουλου 

Πρόσωπα γνώριμα, συνθήματα που αλλάζουν μορφή 
αλλά όχι πάντα περιεχόμενο, φιλοδοξίες προσωπικές 
που βαφτίζονται συλλογικές αγωνίες και ένα ακροατή-
ριο που παρακολουθεί περισσότερο με δυσπιστία παρά 
με ενθουσιασμό. «Ο Αλέξης, ο Νίκος και τα άλλα παιδιά 
της Κεντροαριστεράς» μοιάζουν να συναντιούνται ξανά 
στην ίδια πλατεία, αναζητώντας όχι μόνο ηγετικό ρόλο 
αλλά και λόγο ύπαρξης.

Το πρόβλημα όμως δεν είναι τα πρόσωπα. Είναι ότι ο 
χώρος δείχνει να ανακυκλώνει διαρκώς τα ίδια διλήμ-
ματα χωρίς να απαντά στα πραγματικά ερωτήματα της 
εποχής. Ποιος εκφράζει σήμερα τη μεσαία τάξη που πιέ-
ζεται; Ποιος μιλά πειστικά στους νέους που δουλεύουν 
χωρίς προοπτική; Ποιος μπορεί να συνδέσει την ανάπτυ-
ξη με την κοινωνική συνοχή; Σε αυτά τα ερωτήματα, οι 
απαντήσεις παραμένουν ασαφείς.

Η Κεντροαριστερά μοιάζει εγκλωβισμένη ανάμεσα στη 
νοσταλγία του παρελθόντος και στην αμηχανία του μέλ-
λοντος. Άλλοι επιμένουν σε μια ρητορική καταγγελίας 
που φθείρεται από την επανάληψη και άλλοι επενδύουν 
σε έναν άχρωμο πραγματισμό που δεν εμπνέει κανέναν. 
Κι έτσι, η κοινωνία παρακολουθεί έναν χώρο που κάποτε 
εξέφραζε τη δυναμική της αλλαγής να μοιάζει περισσό-
τερο με πολιτικό παρατηρητή παρά με πρωταγωνιστή.

Ο Αλέξης Τσίπρας εξακολουθεί να διαθέτει πολιτικό 
εκτόπισμα και ισχυρή αναγνωρισιμότητα. Για πολλούς 
παραμένει το πρόσωπο που μπορεί να επηρεάσει τις 
εξελίξεις στον προοδευτικό χώρο. Όμως κουβαλά και 
το βάρος μιας διακυβέρνησης που δίχασε, απογοήτευ-
σε μέρος των ψηφοφόρων της και τελικά δεν κατάφε-
ρε να δημιουργήσει ένα σταθερό προοδευτικό αφήγη-
μα εξουσίας.

Από την άλλη, ο Νίκος Ανδρουλάκης προσπαθεί να εμ-
φανιστεί ως η πιο θεσμική και μετριοπαθής εκδοχή της 
Κεντροαριστεράς. Ωστόσο, η πολιτική μετριοπάθεια χω-
ρίς ισχυρό πολιτικό στίγμα δύσκολα αρκεί σε μια κοι-
νωνία που αναζητά καθαρές απαντήσεις και όραμα. Το 
ΠΑΣΟΚ επιχειρεί να ξαναβρεί τον ιστορικό του ρόλο, αλ-
λά ακόμη μοιάζει περισσότερο να διαχειρίζεται την επι-
στροφή του παρά να τη θεμελιώνει.

Και γύρω τους, «τα άλλα παιδιά» της Κεντροαριστεράς: 
στελέχη, ομάδες, κινήσεις και προσωπικότητες που συ-
ζητούν συνεχώς για συνεργασίες, ανασυνθέσεις και νέ-
ες αρχές. Μόνο που η κοινωνία έχει κουραστεί από τα 
ατέρμονα σενάρια κορυφής χωρίς κοινωνικό αντίκρι-
σμα. Οι πολίτες δεν ζητούν απλώς νέες συμμαχίες· ζη-
τούν νέες ιδέες.

Ο Ζαν-Πολ Σαρτρ είχε πει πως «η πολιτική είναι η τέχνη 
να κάνεις εφικτό το αναγκαίο». Η σημερινή Κεντροαρι-
στερά μοιάζει συχνά να κάνει το αντίθετο: να μετατρέ-
πει το αναγκαίο σε διαρκώς ανέφικτο μέσα από εσωτε-
ρικές αντιφάσεις και προσωπικές στρατηγικές. Αλλά και 
ο Αντόνιο Γκράμσι είχε προειδοποιήσει: «Η κρίση συνί-
σταται ακριβώς στο γεγονός ότι το παλιό πεθαίνει και το 
νέο δεν μπορεί να γεννηθεί». Ίσως αυτή η φράση περι-
γράφει καλύτερα από κάθε πολιτική ανάλυση τη σημερι-
νή κατάσταση στον χώρο της Κεντροαριστεράς.

Η κοινωνία δεν παραιτείται από την ανάγκη της πολιτι-
κής εκπροσώπησης. Όταν όμως δεν βρίσκει πειστικές 
συλλογικές προτάσεις, στρέφεται είτε στην αποχή είτε 
σε ακραίες και εύκολες απαντήσεις. Η μεγάλη πρόκληση 
για την ελληνική Κεντροαριστερά δεν είναι ποιος θα κυ-
ριαρχήσει στην πλατεία της. Είναι αν μπορεί να ξαναγί-
νει χρήσιμη για την κοινωνία. Αν μπορεί να μιλήσει ξανά 
για κοινωνική κινητικότητα, αξιοπρεπή εργασία, δημό-
σια παιδεία, παραγωγική οικονομία και δημοκρατικούς 
θεσμούς χωρίς να ακούγεται εγκλωβισμένη σε παλιές 
βεβαιότητες. Η κρίση της Κεντροαριστεράς δεν σημαί-
νει και το τέλος της ιστορικής της αποστολής. Οι κοι-
νωνίες εξακολουθούν να έχουν ανάγκη από πολιτικές 
που συνδυάζουν ανάπτυξη με δικαιοσύνη, ελευθερία με 
αλληλεγγύη και μεταρρυθμίσεις με κοινωνική προστα-
σία. Η ανισότητα διευρύνεται, η στεγαστική κρίση πιέζει 
τους νέους, η εργασία γίνεται πιο επισφαλής και η δη-
μοκρατία δοκιμάζεται από την πόλωση και την απαξίω-
ση των θεσμών. Όλα αυτά αποτελούν πεδία στα οποία 
η Κεντροαριστερά θα μπορούσε να ανακτήσει ρόλο και 
αξιοπιστία.

Για να συμβεί όμως αυτό, χρειάζεται πρώτα να ξαναβρεί 
την πολιτική της πυξίδα. Να επανασυνδεθεί με την κοι-
νωνία, να μιλήσει με ειλικρίνεια και όχι με συνθήματα, 
να προτείνει ένα σύγχρονο αλλά και κοινωνικά δίκαιο 
μοντέλο ανάπτυξης. Κυρίως, χρειάζεται να θυμηθεί ότι 
η πολιτική δεν είναι μόνο διαχείριση της εξουσίας αλ-
λά και διαμόρφωση ελπίδας. Η Κεντροαριστερά δεν θα 
αναγεννηθεί μέσα από επικοινωνιακές μεταμορφώσεις 
ή προσωποκεντρικές λύσεις. Θα αναγεννηθεί μόνο αν 
ξαναδώσει στους πολίτες έναν λόγο να πιστέψουν ότι η 
πρόοδος μπορεί να αφορά τους πολλούς και όχι τους λί-
γους. Γιατί στο τέλος της ημέρας, οι πλατείες δεν γεμί-
ζουν από πρόσωπα. Γεμίζουν από ελπίδα.

Ο Αλέξης, ο Νίκος και τα άλλα παιδιά…  
στην πλατεία της Κεντροαριστεράς

Δημοσιογράφος
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του Παναγιώτη Κόνσουλα

Οι τελευταίες δημοσκοπήσεις αποτυπώνουν μια πολιτι-
κή πραγματικότητα που δύσκολα μπορεί να αμφισβητηθεί. 
Η κυβέρνηση εξακολουθεί να διατηρεί σημαντικό προβά-
δισμα, ενώ τα κόμματα της αντιπολίτευσης εμφανίζονται 
αδύναμα να διαμορφώσουν μια πειστική και ενιαία εναλ-
λακτική πρόταση εξουσίας. Το πλέον ενδιαφέρον στοι-
χείο, όμως, είναι ότι η εικόνα αυτή διαμορφώνεται σε μια 
περίοδο κατά την οποία όχι μόνο συζητήθηκαν αλλά ήδη 
ανακοινώθηκαν και παρουσιάστηκαν δύο νέοι πολιτικοί 
σχηματισμοί: η Ελπίδα για τη Δημοκρατία - Μαρία Καρυ-
στιανού Ανεξάρτητο Κίνημα Πολιτών και η ΕΛΑΣ - Ελληνι-
κή Αριστερή Συμπαράταξη του Αλέξη Τσίπρα.

Η εξέλιξη αυτή επιβεβαιώνει ότι ένα σημαντικό μέρος της 
κοινωνίας αναζητά νέες πολιτικές εκφράσεις. Ταυτόχρονα, 
όμως, αναδεικνύει και το βαθύ αδιέξοδο στο οποίο έχουν 
περιέλθει τα παραδοσιακά κόμματα της αντιπολίτευσης. 
Αν υπήρχε σήμερα ένας ισχυρός και πειστικός αντιπολι-
τευτικός πόλος, δύσκολα θα δημιουργούνταν το πολιτικό 
κενό που επιτρέπει την εμφάνιση νέων κομματικών εγχει-
ρημάτων.

Το ΠΑΣΟΚ, παρά τη σταθερή παρουσία του στις μετρή-
σεις, δεν έχει καταφέρει να μετατρέψει τη φθορά της κυ-
βέρνησης σε δυναμική εξουσίας. Παραμένει εγκλωβισμέ-
νο σε ποσοστά που δεν του επιτρέπουν να εμφανιστεί ως η 
αυτονόητη εναλλακτική επιλογή. Από την άλλη πλευρά, ο 
ΣΥΡΙΖΑ συνεχίζει να πληρώνει το κόστος των εσωτερικών 
συγκρούσεων, των διασπάσεων και της απώλειας πολιτι-
κής ταυτότητας που ακολούθησε την αποχώρηση του Αλέ-
ξη Τσίπρα από την ηγεσία.

Μέσα σε αυτό το περιβάλλον, η Μαρία Καρυστιανού επι-
χείρησε να μετατρέψει τη μεγάλη κοινωνική αναγνωρισι-
μότητα που απέκτησε μέσα από την τραγωδία των Τεμπών 

σε πολιτική πρωτοβουλία, παρουσιάζοντας το κόμμα Ελ-
πίδα για τη Δημοκρατία.

Παράλληλα, ο Αλέξης Τσίπρας επέστρεψε δυναμικά στο 
πολιτικό προσκήνιο ανακοινώνοντας την ίδρυση της ΕΛΑΣ 
- Ελληνικής Αριστερής Συμπαράταξης, επιχειρώντας να 
ανασυνθέσει τον κατακερματισμένο χώρο της Κεντροαρι-
στεράς και της ευρύτερης Αριστεράς. Η ίδρυση του νέου 
φορέα δείχνει ότι ακόμη και ο ίδιος εκτιμά πως το υπάρχον 
πολιτικό σχήμα δεν μπορούσε πλέον να εκφράσει αποτε-
λεσματικά τον συγκεκριμένο χώρο.

Ωστόσο, το βασικό ερώτημα παραμένει, αν οι νέοι αυτοί 
σχηματισμοί μπορούν πραγματικά να ανατρέψουν τις πο-
λιτικές ισορροπίες. Μέχρι στιγμής, οι δημοσκοπήσεις δεί-
χνουν περισσότερο μια ανακατανομή δυνάμεων εντός 
της αντιπολίτευσης παρά μια συνολική μεταβολή του πο-
λιτικού συσχετισμού υπέρ της. Αντί να συγκροτείται ένας 
ισχυρός αντίπαλος πόλος απέναντι στην κυβέρνηση, δη-
μιουργούνται περισσότερα κέντρα πολιτικής εκπροσώπη-
σης που διεκδικούν το ίδιο εκλογικό ακροατήριο.

Οι δημοσκοπήσεις ασφαλώς δεν αποτελούν κάλπη. Απο-
τελούν όμως έναν αξιόπιστο δείκτη πολιτικών τάσεων. Και 
το μήνυμα που εκπέμπουν σήμερα είναι σαφές: η κρίση της 
αντιπολίτευσης δεν λύνεται απλώς με νέα ονόματα, νέα 
λογότυπα ή νέους κομματικούς φορείς. Χρειάζεται πειστι-
κό σχέδιο διακυβέρνησης, πολιτική σοβαρότητα και προ-
τάσεις που να απαντούν στα πραγματικά προβλήματα της 
κοινωνίας.

Μέχρι να συμβεί αυτό, η κυβέρνηση θα εξακολουθεί να δι-
ατηρεί την πρωτοβουλία των κινήσεων, ενώ η αντιπολί-
τευση θα συνεχίσει να αναζητά τον βηματισμό της μέσα σε 
ένα ολοένα πιο πολυδιασπασμένο πολιτικό σκηνικό, όπου 
η ίδρυση νέων κομμάτων επιβεβαιώνει περισσότερο την 
κρίση εκπροσώπησης παρά την επίλυσή της.

Οι δημοσκοπήσεις, η κατάρρευση  
της αντιπολίτευσης και ο νέος κατακερματισμός

Οικονομολόγος - 
πολιτικός 
επιστήμονας 
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της Πέγκυς Καραμπάτου

Ο όρος «γυναικοκτονία» έχει αναδειχθεί τα τελευταία 
χρόνια ως κρίσιμος άξονας του δημόσιου διαλόγου γύ-
ρω από την έμφυλη βία. Η ένταση που προκαλεί δεν 
οφείλεται στη γλωσσική του διάσταση, αλλά στη βαθύ-
τερη κοινωνική πραγματικότητα που αποκαλύπτει την 
επίμονη, συστηματική και συχνά θανατηφόρα βία που 
ασκείται σε γυναίκες λόγω του φύλου τους.

Στην ελληνική έννομη τάξη, η γυναικοκτονία δεν αποτε-
λεί αυτοτελές αδίκημα. Οι σχετικές πράξεις υπάγονται 
στο γενικό άρθρο περί ανθρωποκτονίας από πρόθεση, 
με δυνατότητα εφαρμογής επιβαρυντικών περιστάσε-
ων, όπως αυτές που προβλέπει ο νόμος για την ενδοοι-
κογενειακή βία. Παρά την ύπαρξη αυτών των διατάξε-
ων, η απουσία ειδικού νομικού ορισμού δυσχεραίνει την 
καταγραφή, την ανάλυση και την πρόληψη των εγκλη-
μάτων με έμφυλο κίνητρο. Η επιστημονική κοινότητα, οι 
γυναικείες οργανώσεις και σημαντικό μέρος της κοινω-
νίας των πολιτών έχουν επανειλημμένα επισημάνει ότι 
η έμφυλη διάσταση των δολοφονιών συχνά αποσιωπά-
ται ή υποβαθμίζεται.

Η διεθνής εμπειρία δείχνει ότι η θεσμική αναγνώρι-
ση της γυναικοκτονίας μπορεί να λειτουργήσει ως ερ-
γαλείο ενίσχυσης της πρόληψης και της απονομής δι-
καιοσύνης. Η Ισπανία έχει υιοθετήσει από το 2004 ένα 
ολοκληρωμένο πλαίσιο για την έμφυλη βία, το οποίο 
περιλαμβάνει ειδικές κατηγορίες εγκλημάτων και εξει-
δικευμένους μηχανισμούς προστασίας. Η Κύπρος εν-
σωμάτωσε το 2022 τον όρο στον Ποινικό της Κώδικα, 
αναγνωρίζοντας ρητά το έμφυλο κίνητρο ως επιβαρυ-

ντικό παράγοντα. Στη Λατινική Αμερική, όπου τα ποσο-
στά έμφυλης βίας είναι ιδιαίτερα υψηλά, χώρες όπως το 
Μεξικό, η Αργεντινή και η Χιλή έχουν θεσπίσει ειδική νο-
μοθεσία για τη γυναικοκτονία, επιτρέποντας την ακρι-
βέστερη καταγραφή και την ανάπτυξη στοχευμένων πο-
λιτικών.

Το βασικό επιχείρημα υπέρ της θεσμοθέτησης του όρου 
δεν είναι η «δημιουργία νέας κατηγορίας εγκλήματος», 
αλλά η αναγνώριση του κινήτρου. Η γυναικοκτονία δεν 
είναι μια τυχαία ανθρωποκτονία, είναι η ακραία έκφρα-
ση μιας σχέσης εξουσίας, ελέγχου και συχνά μακροχρό-
νιας κακοποίησης. Η ονομασία της επιτρέπει στο κράτος 
να κατανοήσει το φαινόμενο, να το μετρήσει και να το 
αντιμετωπίσει με στοχευμένες πολιτικές.

Οι αντιρρήσεις που διατυπώνονται, ότι ο όρος είναι πε-
ριττός ή ότι ο Ποινικός Κώδικας επαρκεί, παραβλέπουν 
το πιο βασικό, πως η ορατότητα αποτελεί προϋπόθεση 
για την πρόληψη. Χωρίς αναγνώριση του έμφυλου κινή-
τρου, η Πολιτεία αδυνατεί να σχεδιάσει αποτελεσματι-
κές παρεμβάσεις, ενώ η κοινωνία δυσκολεύεται να αντι-
ληφθεί τη δομική φύση της βίας κατά των γυναικών.

Η συζήτηση για τη γυναικοκτονία δεν είναι γλωσσική, 
είναι βαθιά πολιτική και επιστημονική. Η θεσμική ανα-
γνώριση του όρου δεν αποτελεί πανάκεια, αλλά είναι 
ένα αναγκαίο βήμα για μια κοινωνία που επιδιώκει να 
κατανοήσει και να αντιμετωπίσει την έμφυλη βία με 
ακρίβεια, σοβαρότητα και δικαιοσύνη.

(Το παρόν άρθρο βασίζεται σε ερευνητική και επιμορ-
φωτική εμπειρία στον τομέα της έμφυλης βίας και της 
υποστήριξης επιζωσών, του φορέα ΕΞελίσσω.)

Γιατί μας ενοχλεί ο όρος «γυναικοκτονία»  
και γιατί η συζήτηση είναι αναγκαία;

Ιδρύτρια  
του «ΕΞελίσσω», 
φιλόλογος, 
σύμβουλος 
Ψυχικής Υγείας, 
συγγραφέας, 
instractor Ευεξίας 
Ογκολογικών 
Ασθενών

 



Σε κρίσιμη καμπή βρίσκεται για μία 
ακόμη φορά η κατάσταση στη Μέ-
ση Ανατολή, καθώς οι στρατιωτικές 
επιχειρήσεις επεκτείνονται επικίνδυ-

να και τα διπλωματικά περιθώρια στενεύουν. 
Οι επιθέσεις του Ιράν κατά συμμάχων των 
ΗΠΑ στον Κόλπο, τα νέα αμερικανικά πλήγ-
ματα στο Ιράν και η συνέχιση των ισραηλινών 
βομβαρδισμών στον νότιο Λίβανο συνθέτουν 
ένα σκηνικό γενικευμένης ανάφλεξης. Συνα-
γερμός σήμανε σε Κουβέιτ και Μπαχρέιν, με-
τά την εκτόξευση ιρανικών πυραύλων και 
drones. Ο στρατός του Κουβέιτ ανακοίνωσε 
ότι τα συστήματα αντιαεροπορικής άμυνας 
αναχαίτισαν εισερχόμενες απειλές, ενώ στο 
Μπαχρέιν ενεργοποιήθηκαν οι σειρήνες προ-
ειδοποίησης. Ένας άνθρωπος έχασε τη ζωή 
του μετά την ιρανική επίθεση με μη επανδρω-
μένα αεροσκάφη και πυραύλους που έπλη-
ξε το διεθνές αεροδρόμιο του Κουβέιτ. «Το 
υπουργείο Εξωτερικών εκφράζει την κατα-
δίκη και την έντονη αντίδραση του Κράτους 
του Κουβέιτ, με τον πιο κατηγορηματικό τρό-
πο, έναντι των βίαιων και συνεχιζόμενων ιρα-
νικών επιθέσεων με τη χρήση βαλλιστικών 
πυραύλων και μη επανδρωμένων αεροσκα-
φών», ανέφερε σε ανακοίνωσή του στο X το 
υπουργείο Εξωτερικών της αραβικής χώρας. 

«Έχουμε δικαίωμα
στην αυτοάμυνά μας»
Το υπουργείο Εξωτερικών του Ιράν κατηγό-
ρησε το Κουβέιτ και το Μπαχρέιν ότι επέτρε-
ψαν στις ΗΠΑ να εξαπολύσουν από το έδα-
φός τους επιθέσεις εναντίον ενός ιρανικού 
πετρελαιοφόρου στα Στενά του Ορμούζ και 
ενός πύργου τηλεπικοινωνιών στο νησί Κεσμ. 
Το υπουργείο σε ανακοίνωσή του τόνισε ότι 
«καταδικάζει έντονα την αποικιοκρατική χρή-
ση από τις ΗΠΑ του εδάφους και υποδομών 
χωρών της περιοχής για να εξαπολύσουν τις 

επιθετικές ενέργειές τους εναντίον του Ιράν», 
ενώ υπογράμμισε ότι οι ηγέτες του Κουβέιτ 
και του Μπαχρέιν φέρουν «άμεση και ξεκά-
θαρη ευθύνη» για τις επιθέσεις αυτές.

Η Τεχεράνη τόνισε ότι διατηρεί το δικαί-
ωμα στην αυτοάμυνα και πρόσθεσε ότι θα 
χρησιμοποιήσει όλα τα διαθέσιμα μέσα για 
να απαντήσει, περιλαμβανομένης της στοχο-
θέτησης της πηγής οποιασδήποτε νέας επί-
θεσης. Τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα κάλε-
σαν για μια «ενιαία στάση» των κρατών του 
Κόλπου. 

Αισιόδοξος ο Τραμπ
με τις διαπραγματεύσεις
Πάντως ο Αμερικανός πρόεδρος δήλωσε ότι 
το Ιράν έχει συμφωνήσει να μην αποκτήσει 
πυρηνικά όπλα, εκφράζοντας αισιοδοξία για 
την πορεία των διαπραγματεύσεων με την 
Τεχεράνη. Ωστόσο, ο Αμερικανός πρόεδρος 
έσπευσε να προσθέσει ότι η ιρανική ηγεσία 
θα μπορούσε ανά πάσα στιγμή να αλλάξει 
στάση, υπογραμμίζοντας την αβεβαιότητα 
που εξακολουθεί να περιβάλλει τις συνομιλί-
ες. Μιλώντας στο podcast «Pod Force One» 
της «New York Post», ο Ντόναλντ Τραμπ ανέ-
φερε ότι το ιρανικό καθεστώς έχει αποδεχθεί 
πως δεν θα προχωρήσει στην απόκτηση πυ-

ρηνικών όπλων. Νωρίτερα, ο υπουργός Εξω-
τερικών των ΗΠΑ Μάρκο Ρούμπιο είχε αφή-
σει ανοιχτό το ενδεχόμενο η Τεχεράνη να 
διαπραγματευθεί πτυχές του πυρηνικού της 
προγράμματος στο πλαίσιο μιας ευρύτερης 
συμφωνίας με την Ουάσιγκτον.

Γιατί ανησυχεί ο Νετανιάχου
Παρότι δεν έχουν δοθεί στη δημοσιότητα 
περισσότερες λεπτομέρειες για το περιεχό-
μενο των επαφών, οι δηλώσεις Τραμπ απο-
τελούν μέχρι στιγμής την πιο σαφή ένδειξη 
ότι στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων συ-
ζητούνται ζητήματα που αφορούν άμεσα τις 
πυρηνικές φιλοδοξίες του Ιράν. O Μπενιαμίν 
Νετανιάχου πάντως φαίνεται ανησυχεί ότι η 
πρόσφατη τεταμένη τηλεφωνική του επικοι-
νωνία με τον Τραμπ σχετικά με μια σχεδιαζό-
μενη ισραηλινή επίθεση στη Βηρυτό θα μπο-
ρούσε να ανοίξει τον δρόμο για πρόσθετους 
αμερικανικούς περιορισμούς στην ελευθερία 
δράσης των Ισραηλινών Αμυντικών Δυνάμε-
ων στον Λίβανο. Ισραηλινά δίκτυα μετέδω-
σαν ότι ο Τραμπ εξοργίστηκε από την κοινή 
δήλωση που εξέδωσαν ο Νετανιάχου και ο 
υπουργός Άμυνας Ισραέλ Κατς, καθώς και 
από ένα βίντεο που δημοσίευσε ο Νετανιά-
χου απειλώντας με πλήγματα στη Βηρυτό. 
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Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη

ΑΓΙΑ ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΗ 
Οι Ουκρανοί βομβάρδισαν 
τον τερματικό σταθμό 
πετρελαίου την ημέρα 
έναρξης του οικονομικού 
φόρουμ της Ρωσίας
Ουκρανικά μη επανδρωμένα αερο-
σκάφη έπληξαν ενεργειακούς και 
στρατιωτικούς στόχους στην Αγία 
Πετρούπολη την ημέρα έναρξης 
του οικονομικού φόρουμ της πό-
λης που συγκέντρωσε πολυάριθ-
μες ηγετικές προσωπικότητες της 
Ρωσίας, όπως δήλωσαν Ρώσοι και 
Ουκρανοί αξιωματούχοι. Ο Ρώσος 
κυβερνήτης της πόλης Αλεξάντρ 
Μπεγκλόφ δήλωσε ότι «αρκετές» 
υποδομές υπέστησαν ζημιές αλλά 
δεν αναφέρθηκε κάποιος θάνατος 
σε αυτή την επίθεση, που στόχο εί-
χε, σύμφωνα με Ουκρανούς αξιω-
ματούχους, να διαταράξει το φό-
ρουμ αυτό, στο οποίο αναμένεται 
να εκφωνήσει ομιλία αύριο ο Ρώ-
σος πρόεδρος Βλαντίμιρ Πούτιν. 
Ο ουκρανικός στρατός έπληξε τον 
τερματικό σταθμό πετρελαίου της 
Αγίας Πετρούπολης, στη Ρωσία, 
στη διάρκεια της νύχτας, σε από-
σταση περίπου 1.100 χιλιομέτρων 
από τα ουκρανικά σύνορα, δήλωσε 
ο πρόεδρος Βολοντίμιρ Ζελένσκι. Ο 
Ζελένσκι δήλωσε επίσης σε ανάρ-
τησή του στο Telegram ότι χτυπή-
θηκαν «αμιγώς» στρατιωτικοί στό-
χοι στη βάση Κρόνσταντ, ενώ ένας 
ακόμα στόχος ήταν μια επιχείρη-
ση στη ρωσική περιφέρεια Ταμπόφ 
που σχετίζεται με την παραγωγή 
όπλων, σε απόσταση περίπου 600 
χιλιομέτρων από τη γραμμή του με-
τώπου.
Περίπου 20.000 προσκεκλημένοι 
από 130 χώρες συμμετείχαν στο δι-
εθνές οικονομικό φόρουμ της Αγί-
ας Πετρούπολης, μια ετήσια εκδή-
λωση που διαρκεί τρεις ημέρες και 
που κάποτε ήταν η βασική σύνο-
δος της Ρωσίας για να προσελκύσει 
επενδυτές και επιχειρήσεις από τη 
Δύση. Οι επιθέσεις αυτές ανάγκα-
σαν το βασικό αεροδρόμιο της Αγί-
ας Πετρούπολης να αναστείλει τη 
λειτουργία του για αρκετές ώρες.

Το Ιράν χτύπησε με πυραύλους και drones το αεροδρόμιο 
του Κουβέιτ, στο Μπαχρέιν σήμανε συναγερμός, ενώ 
οι ΗΠΑ συνεχίζουν να πλήττουν στόχους στην Τεχεράνη 
και οι Ισραηλινοί τον νότιο Λίβανο 

ΜΕΣΗ ΑΝΑΤΟΛΗ

Μιλούν για ειρήνη σε σκηνικό
γενικευμένης ανάφλεξης…
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Σε πλήρη εξέλιξη βρίσκεται μια ακόμη μεγάλη 
έρευνα για το σκάνδαλο των παράνομων επιδο-
τήσεων του ΟΠΕΚΕΠΕ, καθώς οι αρχές προχώ-
ρησαν σε συντονισμένη επιχείρηση με την κω-

δική ονομασία «Θερισμός», αποκαλύπτοντας τη δράση 
εγκληματικής οργάνωσης που φέρεται να αποκόμισε 
παράνομο οικονομικό όφελος άνω των 2,5 εκατομμυ-
ρίων ευρώ.

Η επιχείρηση πραγματοποιήθηκε από την Υποδιεύ-
θυνση Δίωξης Οικονομικών Εγκλημάτων της ΔΑΟΕ, 
το λεγόμενο ελληνικό FBI, με εφόδους σε περιοχές της 
Κοζάνης και του Αγρινίου. Μέχρι στιγμής έχουν συλ-
ληφθεί 14 άτομα, ενώ συνολικά στην υπόθεση φέρο-
νται να εμπλέκονται 39 πρόσωπα.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που έχουν συγκεντρώ-
σει οι διωκτικές αρχές, τα μέλη του κυκλώματος είχαν 
αναπτύξει έναν καλά οργανωμένο μηχανισμό υποβο-
λής ψευδών δηλώσεων, προκειμένου να εξασφαλί-
ζουν παράνομες αγροτικές ενισχύσεις.

Οι εικονικοί παραγωγοί με ζώα
και εκτάσεις-φαντάσματα
Κεντρικό πρόσωπο της υπόθεσης φέρεται να είναι 
άτομο από τον Άγιο Δημήτριο Κοζάνης, το οποίο πα-
ρουσιάζεται ως ο «εγκέφαλος» της οργάνωσης. Μέ-
σω συνεργασίας με Κέντρο Υποδοχής Δηλώσεων που 
συνδέεται με φορέα στο Αγρίνιο, φέρεται να δημιούρ-
γησε δίκτυο εικονικών ή ελεγχόμενων «παραγωγών», 
δηλώνοντας πολλαπλάσιες εκτάσεις καλλιεργειών και 
ζωικό κεφάλαιο από τα πραγματικά.

Η μέθοδος αυτή επέτρεπε την είσπραξη επιδοτήσε-
ων που δεν δικαιούνταν οι εμφανιζόμενοι δικαιούχοι, 
προκαλώντας σημαντική ζημιά τόσο στους ευρωπαϊ-
κούς όσο και στους εθνικούς πόρους που διαχειρίζε-
ται ο ΟΠΕΚΕΠΕ. Η έρευνα δεν περιορίζεται μόνο στις 
παράνομες επιδοτήσεις. Οι αρχές έχουν ήδη εντοπί-
σει σοβαρές φορολογικές παραβάσεις, με τα παράνο-
μα οφέλη από τη φοροδιαφυγή να υπολογίζονται σε 
περίπου 2,7 εκατομμύρια ευρώ.

Παράλληλα, πληροφορίες αναφέρουν ότι ο φε-
ρόμενος ως αρχηγός του κυκλώματος είχε αναπτύ-
ξει στενές σχέσεις με επιχειρηματικά συμφέροντα που 
δραστηριοποιούνται στον χώρο του γεωργικού εξο-
πλισμού. Μέσω των ομάδων παραγωγών που δημι-
ουργούνταν, εξασφαλίζονταν αγορές μηχανημάτων 
και άλλες εμπορικές συναλλαγές, ενισχύοντας ακό-
μη περισσότερο το οικονομικό αποτύπωμα της δρα-
στηριότητας.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει και η πληροφο-
ρία σύμφωνα με την οποία ο βασικός κατηγορούμενος 
φέρεται να νοίκιαζε αποθηκευτικό χώρο από υψηλό-
βαθμο στέλεχος.

Στο μικροσκόπιο και νέες περιοχές
Ο πρόεδρος της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Γεωτεχνι-
κών Δημοσίων Υπαλλήλων Νίκος Κακαβάς υποστή-
ριξε ότι η αποκάλυψη νέων πυρήνων του σκανδάλου 
δείχνει το πραγματικό εύρος της υπόθεσης. Όπως ανέ-
φερε, οι έρευνες συνεχίζονται και νέα στοιχεία έρχο-
νται διαρκώς στο φως, ενώ όσοι θεωρούσαν ότι θα 
παραμείνουν στο απυρόβλητο καλούνται πλέον να λο-
γοδοτήσουν στη δικαιοσύνη.

Οι συλληφθέντες από το Αγρίνιο μεταφέρθηκαν 
στην Αθήνα, προκειμένου να οδηγηθούν ενώπιον του 
αρμόδιου εισαγγελέα, ενώ οι έρευνες συνεχίζονται 
για τον εντοπισμό πρόσθετων στοιχείων, τραπεζικών 
συναλλαγών και πιθανών συνεργών.

Η υπόθεση θεωρείται μία από τις μεγαλύτερες που 
έχουν αποκαλυφθεί το τελευταίο διάστημα γύρω από 
τις αγροτικές επιδοτήσεις. Μαζί με τις αντίστοιχες επι-
χειρήσεις που έχουν πραγματοποιηθεί σε Κρήτη και 
Βόρεια Ελλάδα, ο αριθμός των προσώπων που βρί-
σκονται πλέον στο στόχαστρο των ερευνών ξεπερνά 
τις 1.500.

Σύμφωνα με πληροφορίες, το επόμενο διάστημα 
αναμένονται νέες συλλήψεις με επίκεντρο τη Θεσσα-
λία, γεγονός που ενισχύει την εκτίμηση ότι το σκάν-
δαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ διαθέτει πολύ μεγαλύτερες δια-
στάσεις από όσες είχαν αρχικά εκτιμηθεί. Οι επίσημες 
ανακοινώσεις της Ελληνικής Αστυνομίας αναμένο-
νται με ιδιαίτερο ενδιαφέρον, καθώς θεωρείται βέ-
βαιο ότι θα φωτίσουν περαιτέρω πτυχές μιας υπό-
θεσης που συνεχίζει να προκαλεί πολιτικούς και 
θεσμικούς τριγμούς.

ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ FBI ΧΑΛΑΣΕ ΑΛΛΟ ΕΝΑ… ΠΑΡΤΙ ΠΑΡΑΝΟΜΩΝ ΕΠΙΔΟΤΗΣΕΩΝ ΤΟΥ ΟΠΕΚΕΠΕ

H επιχείρηση «Θερισμός» ξήλωσε υπόγειο
δίκτυο που «έφαγε» πάνω από €2,5 εκατ.

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Έφοδοι  σε περιοχές της Κοζάνης  και του Αγρινίου  με 14 συλλήψεις,  ενώ στην υπόθεση  εμπλέκονται 39 άτομα
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Παιανία: Άγρια επίθεση με ρόπαλα 30 ατόμων σε ανηλίκους - Εννέα συλλήψεις για ξυλοδαρμό και ληστεία

Μια ακόμη υπόθεση βίας με θύματα ανηλίκους προκα-
λεί ανησυχία, καθώς παρέα νεαρών δέχθηκε οργανωμένη 
επίθεση από ομάδα περίπου 30 ατόμων στην Παιανία. Από 
το περιστατικό τραυματίστηκε ένας ανήλικος, ενώ καταγ-
γέλθηκε και ληστεία σε βάρος δεύτερου παιδιού.

Το επεισόδιο σημειώθηκε αργά το βράδυ της Παρα-
σκευής στην πλατεία Ζωοδόχου Πηγής, όταν πολυάριθμη 
ομάδα ατόμων, ανάμεσά τους και ανήλικοι, προσέγγισε πα-
ρέα νεαρών και εξαπέλυσε επίθεση εναντίον τους.

Σύμφωνα με τις πληροφορίες, οι δράστες περικύκλω-
σαν τρεις ανήλικους ηλικίας 16 και 17 ετών και άρχισαν να 
τους χτυπούν με τα χέρια αλλά και με ξύλινα ρόπαλα. Κα-

τά τη διάρκεια της επίθεσης, ένας από τους ανηλίκους δέ-
χθηκε χτύπημα στο κεφάλι με ρόπαλο, με αποτέλεσμα να 
τραυματιστεί. Παράλληλα, οι δράστες φέρονται να αφαί-
ρεσαν από δεύτερο ανήλικο τα αθλητικά παπούτσια που 
φορούσε, αξίας περίπου 150 ευρώ, μετατρέποντας το πε-
ριστατικό από ξυλοδαρμό σε υπόθεση ληστείας.

Μετά την καταγγελία, αστυνομικές δυνάμεις κινητο-
ποιήθηκαν άμεσα και πραγματοποίησαν εκτεταμένες ανα-
ζητήσεις στην ευρύτερη περιοχή. Κοντά στο κοιμητήριο 
της Παιανίας εντοπίστηκε όχημα που εξετάζεται για πιθα-
νή σύνδεση με την υπόθεση.

Οι έρευνες οδήγησαν στον εντοπισμό εννέα ατόμων, 

τα οποία αρχικά προσήχθησαν και στη συνέχεια συνελή-
φθησαν. Κατά τη διαφυγή τους, οι δράστες εγκατέλειψαν 
ένα ξύλινο ρόπαλο, το οποίο βρέθηκε και κατασχέθηκε από 
τους αστυνομικούς ως πειστήριο.

Σε βάρος των συλληφθέντων σχηματίστηκε δικογρα-
φία για επικίνδυνη σωματική βλάβη, ληστεία κατά συναυ-
τουργία και παράβαση της νομοθεσίας περί όπλων. Οι κα-
τηγορούμενοι οδηγήθηκαν στις αρμόδιες εισαγγελικές 
αρχές, ενώ η αστυνομική έρευνα συνεχίζεται για την πλή-
ρη διαλεύκανση της υπόθεσης και τον εντοπισμό τυχόν επι-
πλέον εμπλεκομένων.

Ι. Ντ 

Με ειδικές επιχειρήσεις και αυξημένη αστυνομι-
κή παρουσία επιχειρεί η Ελληνική Αστυνομία να 
εντοπίσει τον αποκαλούμενο «δράκο του Λυκα-
βηττού», ο οποίος επιτέθηκε σε 22χρονη γυναί-

κα προκαλώντας έντονη ανησυχία στους κατοίκους και τους 
επισκέπτες της περιοχής. Οι έρευνες βρίσκονται σε πλήρη 
εξέλιξη, ενώ οι αστυνομικοί εξετάζουν κάθε διαθέσιμο στοι-
χείο που θα μπορούσε να οδηγήσει στην ταυτοποίηση και τη 
σύλληψη του δράστη.

Στο πλαίσιο της επιχείρησης, η ΕΛΑΣ έχει αναπτύξει ει-
δικό σχέδιο δράσης στον λόφο του Λυκαβηττού και στις γύ-
ρω περιοχές. Σύμφωνα με πληροφορίες, γυναίκες αστυ-
νομικοί με πολιτικά περιπολούν σε σημεία όπου κινείται 
κόσμος, λειτουργώντας σαν δολώματα, σε μια προσπάθεια 
να παγιδέψουν τον δράστη εάν επιχειρήσει να επαναλάβει 
τη δράση του.

Παράλληλα, οι αρχές έχουν στη διάθεσή τους σκίτσο 
του υπόπτου, ο οποίος περιγράφεται ως αδύνατος, μελα-

χρινός, πιθανόν αλλοδαπός, ύψους περίπου 
1,60 έως 1,70 μ. Την ημέρα της επίθεσης φέ-
ρεται να φορούσε χακί μπλούζα και μαύ-
ρο παντελόνι. Οι αστυνομικοί συλλέγουν 
μαρτυρίες και υλικό από κάμερες ασφα-
λείας, εξετάζοντας κάθε πιθανή διαδρο-
μή διαφυγής.

Η περιγραφή της κοπέλας
που ξέφυγε από τα χέρια του
Η νεαρή γυναίκα, η οποία κατάφερε να ξεφύ-
γει από τα χέρια του επίδοξου δράστη, περιέγραψε 
τις εφιαλτικές στιγμές που βίωσε ενώ επέστρεφε από την 
εργασία της. Όπως ανέφερε, περπατούσε σε μονοπάτι του 
Λυκαβηττού περίπου στις 21.30, μιλώντας στο τηλέφωνο 
με τον σύντροφό της, όταν δέχθηκε ξαφνικά επίθεση από 
πίσω. Σύμφωνα με την περιγραφή της, ο άγνωστος άνδρας 
την άρπαξε από τη μέση και προσπάθησε να την ακινητοποι-

ήσει. Η 22χρονη έπεσε στο έδαφος, 
ωστόσο βρήκε τη δύναμη να αντι-
σταθεί. Παρά τη δεύτερη προσπά-
θεια του δράστη να την κρατήσει, 
κατάφερε να τον απωθήσει και 
να τραπεί σε φυγή. Στην προσπά-
θειά της να σωθεί, σύρθηκε στην 
πλαγιά και κατέληξε στον δρόμο, 

αποφεύγοντας τα χειρότερα. Αν και 
βρίσκεται ακόμη σε κατάσταση σοκ 

από την επίθεση, η υγεία της είναι καλή 
και φέρει μόνο ελαφρά τραύματα.

Η υπόθεση έχει προκαλέσει συναγερμό στις 
αστυνομικές αρχές, καθώς υπάρχουν φόβοι ότι ο δράστης 
μπορεί να έχει στοχοποιήσει και άλλες γυναίκες στην περι-
οχή. Για τον λόγο αυτό το ανθρωποκυνηγητό συνεχίζεται 
με αμείωτη ένταση, με στόχο να εντοπιστεί το συντομότερο 
δυνατό και να οδηγηθεί ενώπιον της δικαιοσύνης.

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Η ΕΛΑΣ ρίχνειΗ ΕΛΑΣ ρίχνει
δολώματα δολώματα 
στον «δράκοστον «δράκο
του Λυκαβηττού»του Λυκαβηττού»

Γυναίκες  
αστυνομικοί  με πολιτικά κινούνται  στην ευρύτερη περιοχή  για να εντοπίσουν  
τον άνδρα  

που επιτέθηκε 
 σε 22χρονη 
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«Έφυγε» ο τελευταίος τζέντλεμαν του θεάτρου και της τηλεόρασης Άγγελος Αντωνόπουλος
Ένας από τους τελευταίους τζέντλεμαν του ελ-

ληνικού θεάματος, ο θρυλικός πρωταγωνιστής που 
ταύτισε το όνομά του με την απόλυτη γοητεία και το 
υποκριτικό ήθος, πέρασε στην αιωνιότητα. Ο Άγγε-
λος Αντωνόπουλος «έφυγε» σε ηλικία 94 ετών με 
την οικογένειά του να εκπληρώνει την τελευταία 
επιθυμία του για ένα ήσυχο στερνό αντίο εχθές στο 
κοιμητήριο Καρύστου, μακριά από τις κάμερες και 
τα φώτα της δημοσιότητας.

Γεννημένος στην Αρχαία Ολυμπία, κουβαλού-
σε μια μυθιστορηματική οικογενειακή ιστορία, κα-
θώς η μητέρα του είχε νονό τον διάσημο αρχαιο-

λόγο Ερρίκο Σλήμαν. Η σπίθα για την υποκριτική 
άναψε όταν παρακολούθησε τον «Θείο Βάνια» από 
τον Κάρολο Κουν, από τη σχολή του οποίου απο-
φοίτησε το 1963. Η πορεία του υπήρξε καταιγιστι-
κή, μετρώντας 47 ταινίες και δεκάδες σπουδαίες 
θεατρικές ερμηνείες.

Στην τηλεόραση, η ερμηνεία του ως συνταγμα-
τάρχης Διαγόρας Βαρτάνης στον θρυλικό «Άγνω-
στο Πόλεμο» του 1972 τον μετέτρεψε σε απόλυτο 
σταρ μέσα σε μια νύχτα.

Στο σινεμά αποτέλεσε το ιδανικό ταίρι της Αλί-
κης Βουγιουκλάκη σε μεγάλες επιτυχίες, ενώ συν-

δέθηκε στενά με την Τζένη Καρέζη και τον Κώστα 
Καζάκο, οι οποίοι μάλιστα τον πάντρεψαν στον γά-
μο του με τη Νινέττα Αντωνοπούλου. Τα τελευταία 
χρόνια της ζωής του, ο τελευταίος τζέντλεμαν του 
εγχώριου θεάματος είχε επιλέξει συνειδητά την 
απομόνωση και τη συγγραφή, μακριά από τη δημο-
σιότητα. Παρά τη γεμάτη ζωή του, ο ίδιος εξομολο-
γούνταν με μια γλυκιά μελαγχολία το μεγάλο του 
παράπονο: το ότι δεν ευτύχησε να αποκτήσει ένα 
παιδί για να μοιράζεται τις αναμνήσεις του. «Έφυ-
γε» αφήνοντας πίσω του μια σπάνια παρακαταθήκη 
καλλιτεχνικής συνέπειας και συγγραφικού έργου.

Σοκ και οργή προκαλούν οι νέες αποκα-
λύψεις γύρω από τη γυναικοκτονία της 
39χρονης Βασιλικής, γνωστής ως Σίλια, 
στην Καλαμάτα. Η γυναίκα έχασε τη ζωή 

της τα ξημερώματα της Δευτέρας μέσα στο σπίτι 
της, όταν ο 41χρονος σύζυγός της, ο οποίος έχει 
ήδη ομολογήσει την πράξη του, τη μαχαίρωσε δε-
κάδες φορές ενώ τα δύο ανήλικα παιδιά τους κοι-
μούνταν σε διπλανό δωμάτιο.

Η υπόθεση αποκτά ακόμη πιο τραγικές διαστάσεις 
μέσα από τις μαρτυρίες συγγενών και φίλων, που πε-
ριγράφουν μια γυναίκα η οποία προσπαθούσε να ξε-
φύγει από ένα περιβάλλον φόβου και βίας, χωρίς 
όμως να προλάβει να κάνει το καθοριστικό βήμα.

Η αδελφή της 39χρονης αποκάλυψε ότι οι δύο γυ-
ναίκες είχαν ήδη καταστρώσει σχέδιο διαφυγής. Όπως 
ανέφερε, η Βασιλική ήθελε να εγκαταλείψει το σπίτι 
μαζί με τα παιδιά της και να ξεκινήσει μια νέα ζωή μα-
κριά από τον σύζυγό της.

«Είχαμε κάνει ένα σχέδιο μαζί για το πώς θα φύ-
γει, αλλά δεν πρόλαβε», δήλωσε συγκλονισμένη, 
υποστηρίζοντας ότι η αδελφή της δεχόταν κακοποιη-
τική συμπεριφορά εδώ και μεγάλο χρονικό διάστημα. 
Σύμφωνα με τις ίδιες μαρτυρίες, η 39χρονη ζητού-
σε επίμονα να αποχωρήσει από το σπίτι, ενώ φέρε-
ται να είχε αναζητήσει υποστήριξη και συμβουλευτι-
κή βοήθεια.

Τα ανατριχιαστικά ευρήματα 
Την ίδια ώρα, μαρτυρίες αναφέρουν ότι το τελευταίο 
διάστημα ήταν ιδιαίτερα ανήσυχη, ενώ πληροφορίες 
κάνουν λόγο για έντονη ζήλια και ελεγκτική συμπερι-
φορά από την πλευρά του συζύγου της.

Η ιατροδικαστική εξέταση αποτύπωσε τη σφο-
δρότητα της επίθεσης. Η 39χρονη έφερε συνολικά 
45 τραύματα από μαχαίρι, με θανατηφόρα χτυπήμα-
τα στον θώρακα και την πλάτη. Παράλληλα, καταγρά-
φηκαν αμυντικά τραύματα στα χέρια, γεγονός που δεί-
χνει ότι πάλεψε για να σωθεί.

Οι αστυνομικές αρχές εξετάζουν όλα τα δεδομέ-

να της υπόθεσης, ενώ ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρου-
σιάζουν οι πληροφορίες για κλήση κατοίκου στην 
Αστυνομία λίγες ημέρες πριν από το έγκλημα, όταν 
ακούστηκαν κραυγές γυναίκας που ζητούσε βοήθεια 
στην περιοχή.

Παράλληλα, ερευνώνται στοιχεία που αφορούν τις 
τελευταίες ώρες της ζωής της, αλλά και το γεγονός ότι 
τα δύο παιδιά δεν αντιλήφθηκαν το παραμικρό κατά 
τη διάρκεια της δολοφονίας.

Ο 41χρονος αντιμετωπίζει βαριές κατηγορίες για 
ανθρωποκτονία από πρόθεση, ενδοοικογενειακή βία 
και παραβάσεις της νομοθεσίας περί όπλων. 

Η μαρτυρία της αδελφής της 39χρονης για τη χρόνια κακοποιητική 
συμπεριφορά του συζύγου της Βάσως και τα αναπάντητα ερωτήματα

ΓΥΝΑΙΚΟΚΤΟΝΙΑ ΣΤΗΝ ΚΑΛΑΜΑΤΑ

«Σχεδιάζαμε να φύγει, αλλά δεν πρόλαβε» 
Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη
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Το πετάλι του Δαρδαμανέλη
Με πετάλι, χαμόγελο και αρκετή δόση νοσταλγίας 
γιόρτασε την Παγκόσμια Ημέρα Ποδηλάτου ο Γιάν-
νης Δαρδαμανέλης. Ο πρώην δήμαρχος Καλαμα-
ριάς θυμήθηκε τα παιδικά του χρόνια, τότε που το 
ποδήλατο δεν ήταν lifestyle αλλά βασικό μέσο με-
τακίνησης, και βρήκε την ευκαιρία να υπενθυμίσει 
και όσα δρομολογήθηκαν επί των ημερών του για 
ποδηλατόδρομους και σταθμούς μίσθωσης ποδη-
λάτων. Βεβαίως, επειδή στην Αυτοδιοίκηση κανέ-
να πετάλι δεν γίνεται χωρίς πολιτικό συμβολισμό, 
έριξε και το καρφάκι του προς τη σημερινή διοίκη-
ση της Χρύσας Αράπογλου: τα έργα, είπε με νόημα, 
πρέπει να ολοκληρωθούν άμεσα και να μην καθυ-
στερήσουν άλλο. 

Η ΕΛΑΣ πάει αύριο Πυλαία
Νέο ραντεβού, αυτήν τη φορά 
στην Πυλαία, δίνουν φίλοι και 
υποστηρικτές του Αλέξη Τσί-
πρα, ανοίγοντας τη συζήτη-
ση για το «Τι είναι και τι θέλει 
η Ελληνική Αριστερή Συμπα-
ράταξη». Την απάντηση θα επι-
χειρήσουν να δώσουν οι Άρης 
Στυλιανού, Νίκος Μαραντζίδης 
(φωτό) και Νίκος Νυφούδης την 
Παρασκευή στις 20.00 σε γνω-
στό coffee-wine bar της περιο-
χής. Η επιλογή του χώρου πάντως έχει τη σημειο-
λογία της: λίγο πολιτική ζύμωση, λίγο κρασί, λίγος 
καφές και πολλή αναζήτηση ταυτότητας. Διότι κά-
θε νέο σχήμα, πριν ζητήσει ψήφο, πρέπει πρώτα να 
εξηγήσει τι ακριβώς είναι.

Πολύς θόρυβος για 
λίγους πασόκους
Πολύς λόγος έγινε τελικά για τους πασόκους που 
υπέγραψαν την ιδρυτική διακήρυξη της ΕΛΑΣ του 
Αλέξη Τσίπρα, αλλά η καταμέτρηση δεν έβγαλε 
και... πράσινη παρέλαση. Δύο εντοπίσαμε: τον δη-
μοτικό σύμβουλο του Δήμου Δέλτα Αλέξανδρο Δι-
αμαντόπουλο και τον Πάρη Λεμπετλή από τον Εύο-
σμο. Όχι ακριβώς κύμα μετακίνησης, περισσότερο 
πολιτικό κυματάκι. Προς το παρόν όμως μάλλον πε-
ρισσότερο συζήτηση έγινε παρά μετακόμιση.

Μετρήσεις, πρόσωπα  
και εκπλήξεις
Οι μετρήσεις, κρυφές και φανερές, συνεχίζο-
νται. Όχι μόνο σε επίπεδο κομμάτων αλλά και 
προσώπων. Στη Θεσσαλονίκη πάντως το ενδια-
φέρον δεν περιορίζεται στους ήδη εκλεγμένους 
και δημοφιλείς. Όπως μαθαίνουμε, στα ραντάρ 
μπαίνουν και πρόσωπα με αναγνωρισιμότητα, 
τα οποία δεν αποκλείεται να εμφανιστούν στις 
επόμενες εκλογές με άλλο πολιτικό όχημα. Φί-
λος δημοσκόπος μάς είπε ότι ορισμένα ευρήματα 
είναι εντυπωσιακά. Κι επειδή οι δημοσκοπήσεις, 
όπως και τα καλά μυστικά, θέλουν τον χρόνο 
τους, περισσότερα προσεχώς.

Τον Οκτώβριο θα δικαστούν ο 58χρονος οδηγός και η 
46χρονη συνοδός λεωφορείου κέντρου ημερήσιας 
φροντίδας στη Θεσσαλονίκη, που κατηγορούνται ότι 
ξέχασαν για περίπου δύο ώρες μέσα στο όχημα μια 

17χρονη ΑμεΑ. Η υπόθεση επρόκειτο να εκδικαστεί με την αυ-
τόφωρη διαδικασία, ωστόσο αναβλήθηκε λόγω κωλύματος συ-
νηγόρου υπεράσπισης. Οι δύο εργαζόμενοι διώκονται για έκθε-
ση ανηλίκου σε κίνδυνο. Σύμφωνα με τη μητέρα της ανήλικης, 
το λεωφορείο παρέλαβε την κόρη της το πρωί της Πέμπτης από 
το σπίτι τους προκειμένου να τη μεταφέρει σε δομή φροντίδας. 
Ωστόσο, όπως καταγγέλλει, το παιδί δεν αποβιβάστηκε ποτέ. Η 

ίδια αντιλήφθηκε ότι κάτι δεν πήγαινε καλά όταν επικοινώνη-
σε με τη δομή και ενημερώθηκε πως η 17χρονη δεν είχε φτάσει.

«Έπαθα σοκ. Είχα δει το παιδί μου να μπαίνει στο λεωφορείο 
και δεν ήξερα πού βρίσκεται», ανέφερε η μητέρα, περιγράφο-
ντας τις δραματικές στιγμές αγωνίας μέχρι να ενημερωθεί ότι 
η κόρη της είχε ξεχαστεί μέσα στο όχημα. Όπως είπε, το παιδί 
παρέμεινε μόνο του στο λεωφορείο μέσα στη ζέστη και εντοπί-
στηκε ύστερα από τις δικές της τηλεφωνικές αναζητήσεις. Ο δι-
κηγόρος της οικογένειας Χρήστος Ράπτης δήλωσε ότι οι γονείς 
παραμένουν αναστατωμένοι, ενώ η 17χρονη εξακολουθεί να 
βιώνει ψυχολογικές επιπτώσεις από το περιστατικό.

Τον Οκτώβριο θα καθίσουν στο εδώλιο ο οδηγός 
και η συνοδός που ξέχασαν 17χρονη ΑμεΑ σε λεωφορείο

Η «Ανάβασις» του Θανάση Παππά
Αντίστροφα μετρά ο χρόνος για την παρουσίαση του βιβλί-

ου «Ανάβασις» του πρώην αντιδημάρχου Τεχνικών Έργων, Περι-
βάλλοντος και Καθαριότητας του Δήμου Θεσσαλονίκης Θανάση 
Παππά. Αυτήν τη φορά ο ίδιος επιστρέφει στα δημοτικά έδρα-
να όχι για έργα, ασφαλτοστρώσεις και απορρίμματα, αλλά με 
συγγραφική ιδιότητα. Η παρουσίαση θα γίνει την Τρίτη 16 Ιου-

νίου στην αίθουσα του Δημοτικού Συμβουλίου Θεσσαλονίκης, 
σε χώρο δηλαδή απολύτως γνώριμο για τον ίδιο. Για το βιβλίο 
θα μιλήσουν ο δήμαρχος Στέλιος Αγγελούδης, ο πρώην υπουρ-
γός Γιώργος Πασχαλίδης και ο πρώην γενικός γραμματέας του 
υπουργείου Μακεδονίας-Θράκης Γιώργος Λυσσαρίδης. Από την 
αυτοδιοίκηση στη συγγραφή, λοιπόν. Καλοτάξιδο να είναι.

Επιστράτευση 
και συναγερμός 
για τον απολογισμό 
Αγγελούδη
Με SMS, αναρτήσεις, stories, reels και 
βιντεάκια στο TikTok έχει σημάνει συ-
ναγερμός στην παράταξη Αγγελούδη 
ενόψει του δημόσιου απολογισμού έρ-
γου της δημοτικής αρχής το Σάββατο 
στο «Ολύμπιον». Αντιδήμαρχοι και δη-
μοτικοί σύμβουλοι έχουν πιάσει δου-
λειά για να γεμίσει η αίθουσα, καθώς 
ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης ετοιμάζε-
ται να παρουσιάσει τα πεπραγμένα των 
πρώτων 30 μηνών, αλλά και τη συνέ-
χεια του σχεδίου του για την πόλη. Το 
ενδιαφέρον είναι ότι το ραντεβού πέ-
φτει πάνω στο πρώτο πραγματικό κα-
λοκαιρινό κύμα εξόδου προς παραλίες. 
Παρ’ όλα αυτά, στο δημαρχιακό στρα-
τόπεδο εκτιμούν ότι το «Ολύμπιον» θα 
γεμίσει. Διότι άλλο η θάλασσα και άλ-
λο ο απολογισμός εξουσίας. 

Τα συγκινητικά 
και θερμά λόγια 
του Γιάννη Μανιάτη 
για τον Νίκο Ταγαρά
Ειδική και ιδιαίτερα θερμή αναφορά 
στον Νίκο Ταγαρά έκανε ο ευρωβου-
λευτής Γιάννης Μανιάτης στη διάρ-
κεια συνάντησης που είχε με αποστο-
λή Ελλήνων δημοσιογράφων στις 
Βρυξέλλες. Ο κ. Μανιάτης θυμήθηκε 
την περίοδο 2013-2014, όταν ο ίδιος 
ήταν υπουργός και ο Νίκος Ταγαράς 
αναπληρωτής υπουργός Περιβάλλο-
ντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλ-
λαγής, μιλώντας με λόγια εκτίμησης 
για τον εκλιπόντα. Στάθηκε στο ήθος, 
στην ακεραιότητα και στην εργατικό-
τητά του, δείχνοντας πως υπάρχουν 
πολιτικές διαδρομές που, ακόμη κι 
όταν τελειώνουν, αφήνουν πίσω τους 
σεβασμό.

Ποιοι υπουργοί 
έκαναν... απόβαση 
στον Βορρά 
τις τελευταίες μέρες
Μικρή υπουργική «απόβαση» κατα-
γράφεται αυτές τις μέρες στη Βόρεια 
Ελλάδα, με τη Θεσσαλονίκη και την 
ευρύτερη περιοχή να αποκτούν ξανά 
κυβερνητική κινητικότητα. Ο υπουρ-
γός Εθνικής Άμυνας Νίκος Δένδιας 
βρέθηκε στη Θεσσαλονίκη για τη Σύ-
νοδο των αρχηγών των Ενόπλων Δυ-
νάμεων των Βαλκανίων, ενώ ο υπουρ-
γός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης έκανε 
μίνι περιοδεία στο Κιλκίς, βλέποντας 
δήμαρχο και αντιπεριφερειάρχη, πριν 
εγκαινιάσει τη μονάδα υποστήριξης 
ατόμων με άνοια, Αλτσχάιμερ και συ-
ναφείς διαταραχές τής ΑμΚΕ ΙΑΣΙΣ. 
Στη Θεσσαλονίκη βρέθηκε και ο ανα-
πληρωτής υπουργός Αθλητισμού Γιάν-
νης Βρούτσης, με επαφές με φορείς 
και ανακοινώσεις για αθλητικές δο-
μές, κυρίως κολυμβητήρια.



Σύμφωνα με πόρισμα 
του Παγκόσμιου Ορ-
γανισμού Υγείας το 
2025, η υπέρταση 

παραμένει ένα τεράστιο πα-
γκόσμιο πρόβλημα δημόσι-
ας υγείας, καθώς ευθύνεται 
για περισσότερους θανάτους 
από οποιονδήποτε άλλον πα-
ράγοντα κινδύνου. 

Μια «σιωπηλή» αλλά επι-
κίνδυνη νόσος είναι η υπέρ-
ταση και ευθύνεται για το 
16% όλων των θανάτων, το 
53% των καρδιαγγειακών 
θανάτων, το 58% των θανάτων 
από εγκεφαλικό επεισόδιο 
και το 31% των θανάτων 
από νεφρική ανεπάρκεια. 
Επίσης προκαλεί καρδια-
κή ανεπάρκεια και άνοια. 

Σημειώνεται ότι η 
υπέρταση αναφέρεται ως 
«σιωπηλός δολοφόνος», 
επειδή συνήθως δεν προ-
καλεί κανένα σύμπτωμα μέ-
χρι την εμφάνιση σοβαρών επι-
πλοκών. Στο πλαίσιο της ανάγκης για 
έγκαιρη διάγνωση και πρόληψη, υλο-
ποιήθηκε και το 2026 στην Ελλάδα το 
πρόγραμμα ΜΜΜ (Μάιος Μήνας Μέ-
τρησης - May Measurement Month), το 
μεγαλύτερο διεθνές πρόγραμμα ευαι-
σθητοποίησης και καταγραφής της πί-
εσης (σε σχεδόν 100 χώρες). 

Το πρόγραμμα υλοποιήθηκε σε συ-
νεργασία με την Ελληνική Εταιρεία 
Υπέρτασης, με στόχο την ενίσχυση της 
πρόληψης, της έγκαιρης διάγνωσης 

και της βελτιωμένης 
ρύθμισης της υπέρτα-
σης στον γενικό πλη-
θυσμό κατά τη διάρ-
κεια του Μαΐου, με 
αφορμή την Παγκό-
σμια Ημέρα Υπέρτα-
σης (17η Μαΐου). 

Η υπέρταση στην 
Ελλάδα αποτελεί ένα 
τεράστιο και υποτιμη-
μένο πρόβλημα: Πε-
ρίπου 3 εκατομμύρια 
άτομα έχουν υπέρτα-
ση, 1 στους 3 υπερ-

τασικούς ασθενείς εί-
ναι αδιάγνωσ τος , 

ενώ μόνο 1 στους 3 
έχει καλή ρύθμιση 
της πίεσης με θε-
ραπευτική αγωγή. 
Τα στοιχεία αυ-
τά επιβεβαιώνουν 

ότι η υπέρταση πα-
ραμένει σε μεγάλο 

βαθμό αδιάγνωστη ή 
ανεπαρκώς ελεγχόμενη 

δημιουργώντας ένα κρίσιμο 
κενό στη δημόσια υγεία.

Η ελληνική εταιρεία υπέρτασης
Η Ελληνική Εταιρεία Υπέρτασης (ΕΕΥ) 
έχει ιστορία σχεδόν τριών δεκαετιών 
και πάνω από 700 μέλη σε όλη την Ελ-
λάδα. Σκοπός της είναι η ενημέρωση 
και η εκπαίδευση των γιατρών στη σύγ-
χρονη αντιμετώπιση της υπέρτασης, με 
απώτερο στόχο την πρόληψη των καρ-
διαγγειακών επεισοδίων στη χώρα μας.
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Ένας στους τρεις  Έλληνες έχει 
υπέρταση και συχνά δεν το γνωρίζει

 

Αποκαλείται  
«σιωπηλός δολοφόνος»,  

επειδή συνήθως  
δεν προκαλεί κανένα  

σύμπτωμα μέχρι  
την εμφάνιση σοβαρών 

επιπλοκών

Γράφει η
Κατερίνα 

Παπακωστοπούλου

Δωρεάν μετρήσεις σε όλη τη χώρα
Το πρόγραμμα «Μάιος Μήνας Μέτρησης» περιε-

λάμβανε τη διενέργεια μετρήσεων αρτηριακής πίε-
σης σε πάνω από 10.000 άτομα σε όλη την Ελλάδα 
και σε περισσότερα από 40 σημεία μέτρησης σε 24 πό-
λεις (Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Αλεξανδρούπολη, Άργος, 
Ασπρόπυργος, Βέροια, Διδυμότειχο, Δράμα, Ηρά-
κλειο, Ιεράπετρα, Ιωάννινα, Καβάλα, Καλαμάτα, Λά-
ρισα, Μαγούλα, Μαρκόπουλο Μεσογαίας, Μεγαλό-
πολη, Μολάοι, Νάουσα, Νεάπολη Λακωνίας, Πάτρα, 
Πτολεμαΐδα, Τρίπολη, Χανιά). Οι μετρήσεις έγιναν σε 

δημόσιους χώρους με τη χρήση πιστοποιημένων πι-
εσόμετρων. Οι συμμετέχοντες ενημερώθηκαν άμεσα 
για τα αποτελέσματα των μετρήσεών τους και, εφό-
σον κρίθηκε απαραίτητο, έλαβαν οδηγίες για περαι-
τέρω έλεγχο και αντιμετώπιση. Στόχος ήταν η ενί-
σχυση της πρόληψης και η αύξηση του ποσοστού των 
πολιτών που γνωρίζουν την τιμή της πίεσής τους. Οι 
ειδικοί επιστήμονες υγείας καλούν όλους τους ενήλι-
κες: «Μετρήστε την αρτηριακή σας πίεση, ακόμη κι αν 
αισθάνεσθε υγιείς». Το «May Measurement Month» 

ξεκίνησε το 2017 από τη Διεθνή Εταιρεία Υπέρτασης 
και αποτελεί τη μεγαλύτερη παγκόσμια δράση μέτρη-
σης της αρτηριακής πίεσης, με στόχο την ευαισθητο-
ποίηση του πληθυσμού και τη βελτίωση της διάγνω-
σης και της ρύθμισης της υπέρτασης διεθνώς. Μέχρι 
σήμερα έχουν συνολικά μετρηθεί πάνω από 7 εκα-
τομμύρια άτομα σε σχεδόν 100 χώρες. Το πρόγραμμα 
MMM έχει υλοποιηθεί και στην Ελλάδα (2019-2025) 
σε πάνω από 20 αστικά κέντρα και έχουν μετρηθεί πε-
ρίπου 35.000 άτομα.
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Όλο και πιο έντονα γίνονται τα παράπονα που εκδηλώ-
νουν οι κάτοικοι του Δήμου Μεταμόρφωσης για τον τρό-
πο με τον οποίο μεταχειρίζεται η δημοτική αρχή του Στρά-
του Σαραούδα το λιγοστό πράσινο που έχει η πόλη. Εκτός 
από τα μόνιμα παράπονα πως σε όλα αυτά τα χρόνια της 
θητείας τους έχουν φυτευτεί ελάχιστα δέντρα, τα οποία 
και αυτά βρίσκονται σε κακή κατάσταση, τώρα εντείνονται 
και τα παράπονα πως τα λιγοστά δέντρα της πόλης «κα-
τακρεουργούνται» από τη δημοτική αρχή προκειμένου να 
κάνει ρουσφέτια σε καταστήματα και οικίες που γειτονεύ-
ουν. Τις  αντιδράσεις αυτές μετέφερε σε ανακοίνωσή του 
και ο επικεφαλής παράταξης της αντιπολίτευσης Βασίλης 
Καραβάκος, επισημαίνοντας μεταξύ άλλων ότι «η δημοτι-
κή αρχή του κ. Σαραούδα βρίσκεται ήδη 6,5 χρόνια στη δι-

οίκηση και το περιβάλλον της πόλης δεν υπάρχει καν στις 
προτεραιότητές της. Μέχρι σήμερα δεν έχει γίνει καμία ορ-
γανωμένη δεντροφύτευση σε όλα αυτά τα χρόνια, ενώ κά-
ποια δέντρα που έχουν φυτευτεί σποραδικά είναι ημιθανή 
και λογίζονται ως “στάχτη στα μάτια” των πολιτών. Το κό-
ψιμο δέντρων με κάθε αφορμή είναι στην ημερήσια διάτα-
ξη, η αντικατάστασή τους δεν υπάρχει και πολλά δέντρα 
καρατομούνται με τέτοιο τρόπο που δείχνουν ότι πρόκει-
ται για ρουσφέτι σε κάποιο παρακείμενο κατάστημα, για 
να μην του “χαλάει” την προβολή».  Όπως επισημαίνεται 
μάλιστα, «η διοίκηση Σαραούδα καταγράφεται ίσως η πιο 
αντιπεριβαλλοντική δημοτική αρχή της πόλης, με μοναδι-
κή έφεση στους δρόμους, στα μπετά, στις μάντρες και στα 
τσιμέντα».

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΔΗΜΟΣ ΑΘΗΝΑΙΩΝ 

Πάνω από 350.000 συμμετοχές σε περισσότερες 
από 380 δωρεάν εκδηλώσεις του φεστιβάλ

Το πράσινο «καρατομείται» στη Μεταμόρφωση 

Κάθε λόγο να περηφανεύεται για τη φετινή διορ-
γάνωση του Φεστιβάλ του Δήμου Αθηναίων έχει 
η δημοτική αρχή του Χάρη Δούκα, καθώς τα νού-
μερα αποδεικνύουν πως οι πολίτες δίνουν ψή-

φο εμπιστοσύνης στον θεσμό. Για την ακρίβεια, στις 380 
εκδηλώσεις που πραγματοποιήθηκαν σε 186 διαφορε-
τικά σημεία της Αθήνας υπολογίζεται πως συμμετείχαν 
περισσότεροι από 350.000 κάτοικοι και επισκέπτες της 
Αθήνας, επιβεβαιώνοντας τον χαρακτήρα του φεστιβάλ 
ως μιας από τις σημαντικότερες πολιτιστικές διοργανώ-
σεις της πόλης.

Όπως αποδεικνύεται, μέσα στον Μάιο η Αθήνα 
μετατράπηκε σε ένα ανοιχτό δίκτυο πολιτισμού. Από 
την Ακαδημία Πλάτωνος και τον Εθνικό Κήπο μέχρι 
τη Βαρβάκειο Αγορά, την Πλατεία Κλαυθμώνος, τη 
Ρωμαϊκή Αγορά, τον Λυκαβηττό, το Αρσάκειο Μέγα-
ρο, τις γειτονιές του κέντρου αλλά και δεκάδες ακόμη 
σημεία της πόλης, άνθρωποι κάθε ηλικίας συμμετείχαν 
σε δράσεις που έδωσαν παλμό στον δημόσιο χώρο. Το 
φεστιβάλ, το οποίο υλοποιείται από την Αναπτυξιακή 
Εταιρεία του δήμου, περιλάμβανε συναυλίες με καταξι-
ωμένους αλλά και ανερχόμενους καλλιτέχνες, μεγάλα 
υπαίθρια μουσικά γεγονότα, κινηματογραφικές προβο-
λές κάτω από τα αστέρια, ιστορικούς περιπάτους, δρά-
σεις ευεξίας, εκδηλώσεις γαστρονομίας, αφηγήσεις 
παραμυθιών, θεματικά φεστιβάλ, οικογενειακές δρα-
στηριότητες, χορό, performances και πολιτιστικές συ-
νεργασίες από την Ελλάδα και το εξωτερικό.

Ένας μήνας γεμάτος
μουσική και πολιτισμό
Από το πικνίκ της Πρωτομαγιάς στην Ακαδημία Πλάτω-
νος και τα ανοιχτά πάρτι στις πλατείες της πόλης μέχρι 
τις συναυλίες σε αρχαιολογικούς χώρους, τα φεστιβάλ 

γεύσης, τις δράσεις για παιδιά και τις βραδιές κινηματο-
γράφου, κάθε μέρα του Μαΐου προσέφερε νέες εμπει-
ρίες και διαφορετικές αφορμές για συμμετοχή.

Το κλείσιμο του φεστιβάλ έγινε με ένα μεγάλο 
υπαίθριο ντίσκο πάρτι στην οδό Αθηνάς, το οποίο συ-
γκέντρωσε χιλιάδες ανθρώπους στο κέντρο της πόλης, 
ολοκληρώνοντας έναν μήνα γεμάτο μουσική και πολι-
τισμό. Από νωρίς το απόγευμα μέχρι αργά το βράδυ η 
οδός Αθηνάς μέχρι το ύψος της Ερμού στο Μοναστη-
ράκι μετατράπηκε σε μια υπαίθρια χορευτική σκηνή, με 
τη μουσική να παίζει σε δυνατούς ρυθμούς, κλείνοντας 
με τον πιο εντυπωσιακό τρόπο τις εκδηλώσεις του φε-
τινού φεστιβάλ. Αναφερόμενος τόσο στη φετινή διορ-

γάνωση όσο και στην καθιέρωση του φεστιβάλ ως θε-
σμού, ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας επισήμανε 
πως «πάνω από 350.000 συμμετοχές σε περισσότερες 
από 380 δωρεάν εκδηλώσεις αποτελούν μια ισχυρή 
ψήφο εμπιστοσύνης σε έναν θεσμό που χρόνο με τον 
χρόνο μεγαλώνει και αγκαλιάζεται από όλο και περισ-
σότερους ανθρώπους. Το Φεστιβάλ του Δήμου Αθη-
ναίων απέδειξε και φέτος ότι ο πολιτισμός μπορεί να 
βρίσκεται παντού: στις γειτονιές, στους δημόσιους χώ-
ρους, στην καθημερινή ζωή της πόλης. Θέλω να ευχα-
ριστήσω όλους όσοι συνέβαλαν σε αυτή την επιτυχία 
και κυρίως τον κόσμο που έδωσε ζωή στο φεστιβάλ με 
την παρουσία και τη συμμετοχή του».

Χάρης Δούκας:  
«Ισχυρή ψήφος 

εμπιστοσύνης σε έναν 
θεσμό που χρόνο  

με τον χρόνο 
μεγαλώνει»
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Το αίτημα του Φωστηρόπουλου στον Δούκα

Ένα σημαντικό αίτημα έκρυβε η επίσημη 
επίσκεψη στο Δημαρχείο Αθηνών που πραγ-
ματοποίησε ο δήμαρχος Παλαιού Φαλήρου 
Γιάννης Φωστηρόπουλος για να συναντηθεί 
με τον ομόλογό του Χάρη Δούκα. Επί τάπη-
τος τέθηκαν οι δυνατότητες απόκτησης από 
τον Δήμο Παλαιού Φαλήρου τού οικοπέδου 
του Βρεφοκομείου Αθηνών στις οδούς Εσπέ-
ρου και Αρτέμιδος, στο πλαίσιο του σχεδια-
σμού της δημοτικής αρχής Φωστηρόπουλου 
για την ενίσχυση των εκπαιδευτικών υποδο-
μών. Έχοντας ως δεδομένη τη θετική διάθεση 
του δημάρχου Αθηναίων, ο κ. Φωστηρόπου-
λος μετά τη συνάντηση δεν παρέλειψε να ευ-
χαριστήσει θερμά τον Χάρη Δούκα για τη συ-
νεργασία και την εποικοδομητική συζήτηση. «Συνεχίζουμε να διεκδικούμε κάθε ευκαιρία 
που μπορεί να δημιουργήσει καλύτερες προοπτικές για τα παιδιά και τις οικογένειες του 
Παλαιού Φαλήρου», τόνισε. 

Ολοκλήρωσε την αναβάθμιση  
του Δικτύου  Ύδρευσης ο Πισιμίσης 

Ένα έργο πνοής για τον Δήμο Βριλήσ-
σιων ολοκληρώθηκε από τη δημοτική αρχή 
του Γιάννη Πισιμίση. Ο λόγος για το μεγά-
λο έργο αναβάθμισης και αντικατάστασης 
του Δημοτικού Δικτύου Ύδρευσης της πό-
λης που είχε αξιολογηθεί από την αρχή της 
παρούσας θητείας ως πολύ σημαντικό έργο 
για την ασφάλεια, την ποιότητα και την αξι-
οπιστία της υδροδότησης στην πόλη. Έτσι, 
τα Βριλήσσια διαθέτουν πλέον ένα νέο και 
αξιόπιστο δίκτυο ύδρευσης με σύγχρονους 
αγωγούς τρίτης γενιάς, το οποίο αντικατέ-
στησε το παλαιό και επιβαρυμένο δίκτυο 
προηγούμενων δεκαετιών. Όπως επεσήμα-

νε ο κ. Πισιμίσης, «η αναβάθμιση του Δημοτικού Δικτύου Ύδρευσης μέσω της αντικατά-
στασης των παλιών σιδηροσωλήνων και των αγωγών αμιάντου με νέους αγωγούς τρίτης 
γενιάς είναι πλέον γεγονός. Η πόλη στο σύνολό της πια διαθέτει ένα πολύ σύγχρονο λει-
τουργικό και ασφαλές δίκτυο. Ήταν μια βασική προεκλογική μας δέσμευση, καθώς με την 
ανάληψη των καθηκόντων μας κινδύνευε με απένταξη λόγω της χρόνιας αδιαφορίας. Πλέ-
ον όλα τα Βριλήσσια διαθέτουν ένα δίκτυο απολύτως ασφαλές που αναβαθμίζει την ποιό-
τητα της ζωής μας και την καθημερινότητα όλων μας». Αξίζει να σημειωθεί πως στο πλαίσιο 
του έργου, πραγματοποιήθηκαν εργασίες αντικατάστασης και τοποθέτησης νέων αγωγών 
συνολικού μήκους 14 χιλιομέτρων.

Κλειστό λόγω λειτουργικής ανεπάρκειας   
Στη δυσάρεστη θέση να ανακοινώσει σε κατοίκους και επισκέπτες ότι το Δημοτικό Κά-

μπινγκ θα παραμείνει κλειστό σε ολόκληρη τη θερινή περίοδο βρέθηκε η δημοτική αρχή 
της Αμοργού. Όπως κάνει σαφές ο δήμαρχος Νικόλαος Φωστιέρης, η απόφαση αυτή ελή-
φθη ύστερα από την αξιολόγηση σοβαρών λειτουργικών και τεχνικών ζητημάτων που δεν 
επιτρέπουν την ασφαλή και ποιοτική λειτουργία της δομής με τους όρους που απαιτούνται 
σήμερα και την αντικειμενική αδυναμία επίλυσής τους πριν από την τουριστική περίοδο. Για 
την ακρίβεια, σημειώνεται μια σειρά από προβλήματα που χρήζουν αποκατάστασης, όπως 
η έλλειψη κατάλληλης περίφραξης, η έλλειψη συστήματος ελέγχου, η ανάγκη επισκευής 
της στέγης που έχει υποστεί κατάρρευση σε ένα από τα βασικά κτίρια των εγκαταστάσεων 
και η ανάγκη αντικατάστασης του δικτύου αποχέτευσης. Μάλιστα, ο δήμος επισημαίνει ότι 
δεν είναι δυνατόν να διατεθεί επιπλέον προσωπικό για την κάλυψη των αυξημένων ανα-
γκών αποκατάστασης του κάμπινγκ κι έτσι αυτή η υπηρεσία θα μείνει κλειστή.

Σημείο συνάντησης και ελπίδας στον Δήμο Κηφισιάς
Το ανακαινισμένο πάρκο «Μαριάννα Β. Βαρδινογιάννη - ΕΛ-

ΠΙΔΑ» εγκαινίασε ο Δήμος Κηφισιάς και ο δήμαρχος Βασίλης Ξυ-
πολυτάς είχε κάθε λόγο να νιώθει περήφανος. Επισημαίνοντας 
τη σημασία του, ο κ. Ξυπολυτάς σημείωσε: «Το Δημοτικό Πάρκο 
“Μαριάννα Β. Βαρδινογιάννη - ΕΛΠΙΔΑ” είναι ένας χώρος μνήμης, 
προσφοράς και ελπίδας. Ένας φόρος τιμής σε μια σπουδαία Ελλη-
νίδα που αφιέρωσε τη ζωή της στον άνθρωπο, στα παιδιά και στην 
αλληλεγγύη. Θέλω να ευχαριστήσω από καρδιάς την οικογένεια 
Βαρδινογιάννη, το Ίδρυμα “Μαριάννα Β. Βαρδινογιάννη” και τη 
Motor Oil για αυτήν τη δωρεά προς το δήμο μας». Αξίζει να σημει-
ωθεί ότι με τη συνεργασία αυτή ένας σημαντικός χώρος στην εί-
σοδο της Κηφισιάς επεκτάθηκε και ανακαινίστηκε με νέα φυτοτε-
χνική διαμόρφωση, σύγχρονο φωτισμό, νέο αστικό εξοπλισμό και 
παραδίδεται στους δημότες και στους επισκέπτες ως μια μικρή όα-
ση γαλήνης, φωτός και ζωής. Εύχομαι το πάρκο αυτό να αποτελέ-
σει έναν τόπο συνάντησης, ξεκούρασης, δημιουργίας και ελπίδας. 
Έναν χώρο που θα φιλοξενεί τις αναμνήσεις των παιδιών μας και 
θα υπενθυμίζει στις επόμενες γενιές ότι η μεγαλύτερη κληρονο-
μιά που μπορεί να αφήσει κανείς είναι η προσφορά προς τον συ-
νάνθρωπο», υπογράμμισε ο δήμαρχος Κηφισιάς.

Σε ποιον δήμο της Αττικής, προς τα βο-
ρειοδυτικά της Αθήνας, έχει ξεσπάσει με-
γάλη σύγκρουση για τα τεράστια χρέη που 
μεταφέρονται από τις δομές που κλείνει η 
δημοτική αρχή; Κατά τη διαδικασία της επα-

ναφοράς υπηρεσιών, περιουσιακών και οικονομικών στοιχείων 
αποκαλύπτεται πως κατά την πρώτη θητεία της δημοτικής αρχής 
έχουν δημιουργηθεί υπέρογκα και ανεξήγητα χρέη. Μετά τις απο-
καλύψεις η αντιπολίτευση ζητά αναλυτικό λογαριασμό για το πώς 
προέκυψε τόσο μεγάλο οικονομικό άνοιγμα ακριβώς την εποχή 
που η δημοτική αρχή κόμπαζε πως εξυγιαίνει τα οικονομικά του 
δήμου. Οι έως τώρα απαντήσεις δεν έχουν ικανοποιήσει και δεν 
αποκλείεται να δούμε σύντομα και κινήσεις προς τις ελεγκτικές 
αρχές…

Τριγμοί στην παράταξη του Μίχου 
Φήμες κυκλοφορούν εδώ και καιρό στην 

Αγία Βαρβάρα πως στην παράταξη της δι-
οίκησης έχουν αρχίσει να παρουσιάζονται 
ρωγμές, καθώς πολλά από τα στελέχη της δι-
αφωνούν με τις πρακτικές του δημάρχου Λά-
μπρου Μίχου, και φαίνεται πως άρχισαν να 
επιβεβαιώνονται. Το πρώτο δείγμα είναι η 
παραίτηση της Ευγενίας Καββαδία από τη θέ-
ση της αντιδημάρχου με αρμοδιότητα τα ζώα 
συντροφιάς, χωρίς μάλιστα να δώσει εξηγή-
σεις για αυτή την απόφασή της. Αφορμή φαί-
νεται να είναι το γεγονός ότι ο κ. Μίχος ζή-
τησε τις παραιτήσεις των αντιδημάρχων του 

μέσα στον  Ιούνιο προκειμένου να προχωρήσει σε ανασχηματισμό 
του σχήματος της δημοτικής αρχής. Πιθανότατα κάποιοι δεν έχουν 
πρόθεση να περιμένουν την καρατόμησή τους και προχωρούν σε κι-
νήσεις που δείχνουν και τη γενικότερη διαφοροποίησή τους. Ανα-
μένονται εξελίξεις… 
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ΑΠΟΨΕ Η ΜΕΓΑΛΗ ΠΡΕΜΙΕΡΑ ΣΤΟ ΒΕΑΚΕΙΟ ΘΕΑΤΡΟ ΠΕΙΡΑΙΑ 

«Εγώ θα σας τα πω!» 

Η νέα, ανατρεπτική επιθεώρηση με τίτλο «Εγώ 
θα σας τα πω!» ξεκινάει μια μεγάλη καλοκαι-
ρινή περιοδεία, με αφετηρία την πρεμιέρα της 
απόψε στο Βεάκειο Θέατρο Πειραιά. Η παρά-

σταση έρχεται για να σχολιάσει με καταιγιστική ενέρ-
γεια, αιχμηρό χιούμορ και χορταστική πολιτική σάτιρα 
την εξωφρενική ελληνική πραγματικότητα, καυτηριά-
ζοντας πρόσωπα, καταστάσεις και εμμονές της εποχής 
μας. Τo έργο σκηνοθετεί ο Βαγγέλης Θεοδωρόπουλος, 
βασισμένος σε κείμενα των Γεράσιμου Ευαγγελάτου και 

Δημήτρη Χαλιώτη, ενώ την πρωτότυπη live επί σκηνής 
μουσική από τετραμελή ορχήστρα υπογράφει ο Θέμης 
Καραμουρατίδης.

Σε αυτή την εκρηκτική θεατρική σύμπραξη πρωτα-
γωνιστεί μια εξαιρετική ομάδα ηθοποιών, την οποία 
συνθέτουν οι Δημήτρης Πιατάς, Ελένη Κοκκίδου, Δη-
μήτρης Μακαλιάς, Γιούλη Τσαγκαράκη, Ζερόμ Καλού-
τα, Σύρμω Κεκέ, Μαρία Διακοπαναγιώτου, Αλέξης Βι-
δαλάκης και Θανάσης Ισιδώρου. Το ξέφρενο κείμενο 
ξεπηδά κατευθείαν από τη δική μας απίστευτη καθη-
μερινότητα: λατρεμένοι πρωθυπουργοί, woke agenda, 
προδομένες θεατρόφιλες στο κυνήγι του επόμενου 
sold out, «τραμπικοί» πατριώτες με χρυσές στάνες και 
άφθονη corporate φλυαρία, σε ένα πανηγύρι επικαι-
ρότητας χωρίς φρένο.

Ένα καλοκαιρινό θεατρικό ταξίδι
Χαρούμενοι εργαζόμενοι του 16ώρου, «αδιάφθοροι» 
εισαγγελείς που λιώνουν μπροστά σε αγαπημένους 
βουλευτές, αριστεροί σε κρίση ταυτότητας που ανα-
ζητούν την Ιθάκη τους και ένα πρωθυπουργικό επικοι-

νωνιακό επιτελείο που κάνει οντισιόν για νέους fans 
στο TikTok.

Υπουργοί εγκαινιάζουν βομβαρδισμένα νοσοκο-
μεία, πρέσβειρες-superstars κάνουν διπλωματία στις 
πίστες, ενώ μανάδες μοιράζουν ζακέτες στα οδοφράγ-
ματα του Pride. Με καυστικές ατάκες και ανατρεπτικό 
χιούμορ, η παράσταση κάνει ρεμίξ την ειδησεογραφία 
και το σήμερα. Η σκηνή, όπως και η ζωή μας, γεμίζει 
με μπραντσάδικα και Airbnb σε φουλ ανάπτυξη, latte 
macchiato και business meetings για energy security 
και AI sustainability. Και κάπου στο Κολωνάκι, η Αρι-
στεία και η Ατομική Ευθύνη απολαμβάνουν brunch με 
quinoa bowls και avocado toast! Ένα καλοκαιρινό θε-
ατρικό ταξίδι με απρόβλεπτες συναντήσεις επί σκη-
νής, που θα περάσει από τα μεγαλύτερα ανοιχτά θέα-
τρα της Αττικής και όλης της Ελλάδας, σκορπίζοντας 
γέλιο, αυτό που δεν παύει να μας χαρίζει απλόχερα η 
παρανοϊκή μας ζωή, μέσα από το βλέμμα της επιθεώ-
ρησης.

της 
Δήμητρας Δάρδα

Με καυστικές ατάκες και  
ανατρεπτικό χιούμορ, η παράσταση  

κάνει ρεμίξ την ειδησεογραφία 
και το σήμερα, σχολιάζοντας την 

εξωφρενική ελληνική πραγματικότητα, 
καυτηριάζοντας πρόσωπα, καταστάσεις 

και εμμονές της εποχής μας
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Επιμέλεια: Δήμητρα Δάρδα, Φωτογραφίες: Studio Panoulis

Το καλοκαίρι είναι εδώ και το party ξεκινάει επίσημα! Η εταιρεία ΑΜΒΥΞ συγκέντρωσε τους πιο talk-of-
the-town καλεσμένους στο Manko Athens, για την επίσημη παρουσίαση της νέας ανατρεπτικής σειράς 
Serkova RTDs (Ready to Drink).

Δήμητρα Καραμπάση, Δημήτρης Σανίδας

Λουκία Μουντούρη, Φωτεινή Τόλιου, Μαρία Ρακιτζόγλου

Η κοσμική Αθήνα υποδέχτηκε 
τα νέα Serkova Cocktails

Παγώνα Καρκουλή, Σοφία Παλαμίδη Nίκη Παυλίδου

 Βασίλης Παρωτίδης, Μαριαγάπη Ξυπολιά

Nαταλία Γεωργαλά

Ειρήνη Αβαρηκιώτη

Θοδωρής Χριστοδουλόπουλος, Τζόση Βιτζηλαίου

Ρομπέρτο Ατζεμιάν, Αλεξία Λιναρδάκη
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Νέες αποκαλύψεις για  
τον θάνατο του Μαραντόνα

Η κατ’ οίκον νοσηλεία του Ντιέγκο Μαρα-
ντόνα «δεν θα έπρεπε ποτέ να είχε πραγματο-
ποιηθεί» κατέθεσε ένας χειρουργός στη δίκη 
των επτά επαγγελματιών υγείας, οι οποίοι κα-
τηγορούνται για πιθανή αμέλεια, που συνέβα-
λε στον θάνατο του θρύλου του ποδοσφαίρου.

«Εάν δεν πληρούντο όλες οι απαραίτητες 
προϋποθέσεις, η κατ’ οίκον νοσηλεία δεν θα 
έπρεπε ποτέ να είχε πραγματοποιηθεί», τόνισε 
ο νευροχειρουργός δρ Ροντόλφο Μπενβενού-
τι, ο οποίος, κατόπιν αιτήματος του δικηγόρου 
του Μαραντόνα, επέβλεψε την επέμβασή του 
στις αρχές Νοεμβρίου 2020 για υποσκληρί-
διο αιμάτωμα. Ο χειρουργός επανέλαβε μια 
σειρά από προϋποθέσεις που περιέγραψε τό-

τε, σχετικά με το τι θα πρέπει να συνεπάγεται 
η νοσηλεία στο σπίτι για την ανάρρωση ενός 
ασθενούς με το «πολύ ιδιαίτερο» προφίλ του 
Μαραντόνα, κυρίως λόγω του ιστορικού εθι-
σμού του.

«Πρότεινα την 24ωρη παρακολούθηση 
των ζωτικών σημείων, της θερμοκρασίας και 
της αρτηριακής πίεσης, μαζί με ένα πρωτό-
κολλο παρακολούθησης που να υποδεικνύ-
ει, για παράδειγμα, την ποσότητα και τη συ-
χνότητα των ούρων, καθώς και την παρουσία 
ή απουσία οιδήματος», είπε ο δρ Μπενβενού-
τι και πρόσθεσε:

«Συνέστησα επίσης τον απαραίτητο εξο-
πλισμό, ως προφύλαξη έναντι οποιασδήπο-
τε κατάστασης: ένα ορθοπεδικό κρεβάτι, έναν 
απινιδωτή και ένα παλμικό οξύμετρο. Οι νο-
σοκόμες θα έπρεπε να είναι παρούσες όλη την 
ημέρα. Θα πρέπει να ελέγχεται κάθε δύο ή 
τρεις ώρες».

Επίσης, στο δικαστήριο παρουσιάστηκε 
ένα μήνυμα από έναν προϊστάμενο νοσηλευ-
τικής -που δεν ήταν μέλος της ιατρικής ομά-
δας- ο οποίος εκείνη την εποχή επεσήμανε την 
ανεπάρκεια των ελέγχων: «Δεν είμαστε προ-
ετοιμασμένοι για έκτακτη ανάγκη. Είναι αδύ-
νατο να μην υπάρχει διαθέσιμος ενδοφλέβι-
ος ορός ή κάποιο άλλο ενδοφλέβιο διάλυμα».

Μια σειρά τελικών γεμάτη ιστορία, πα-
ραδόσεις, στατιστικά, πάθος, ένταση 
και άρωμα… παλιού καλού ΝΒΑ ξε-
κίνησε στις 3.30 τα ξημερώματα στο 

Τέξας και το Σαν Αντόνιο. Οι Σπερς υποδέχθηκαν 
στο Game 1 τους Νικς, σε μια ιστορική σειρά τε-
λικών. Το Σαν Αντόνιο διεκδικεί το τρόπαιο του 
πρωταθλητή για πρώτη φορά μετά το 2014, ενώ 
η Νέα Υόρκη επιστρέφει σε τελικούς για πρώ-
τη φορά μετά το 1999. Τότε, οι δύο ομάδες εί-
χαν έρθει ξανά αντιμέτωπες και μάλιστα το Σαν 
Αντόνιο είχε κατακτήσει το πρώτο του πρωτά-
θλημα. Τα δεδομένα, βέβαια, έχουν αλλάξει και 
πλέον οι τότε σταρ είναι σήμερα παλαίμαχοι που 
παρακολουθούν από τα κορτ σιτς τις προσπάθειες των σύγ-
χρονων σούπερ σταρ των δύο ομάδων. Βίκτορ Γουεμπανιάμα 
για τους Σπερς και Τζεϊλίν Μπράνσον για τους Νικς μονοπω-
λούν το ενδιαφέρον και θα δώσουν τη μάχη τους για το δαχτυ-
λίδι του πρωταθλητή.

Οι Σπερς για να φτάσουν στους τελικούς χρειάστηκε να 
αποκλείσουν τους περσινούς πρωταθλητές. Η σειρά απένα-
ντι στους Θάντερ λειτούργησε ως το απόλυτο τεστ ωριμότη-
τας για μια ομάδα που εξακολουθεί να βρίσκεται σε διαδικασία 
εξέλιξης, αλλά διαθέτει ήδη το ταλέντο για να διεκδικεί τον 
τίτλο. Ο Βίκτορ Γουεμπανιάμα χρειάστηκε να προσαρμοστεί 
στη σκληρή άμυνα και τη σωματική επαφή της Οκλαχόμα Σί-
τι, βρίσκοντας σταδιακά τον τρόπο να επιβληθεί στο ζωγραφι-
στό και να ελέγξει τον χώρο του. Την ίδια στιγμή, οι περιφερει-
ακοί του Σαν Αντόνιο έπρεπε να βρουν λύσεις απέναντι στην 
ασφυκτική πίεση των Θάντερ, ενώ παράλληλα να περιορίσουν 

τον MVP της σεζόν, Σέι Γκίλτζιους-Αλεξάντερ, απο-
φεύγοντας τα φάουλ που τόσο συχνά προκαλεί 
στους αντιπάλους του. Μέσα από αυτές τις δοκι-
μασίες, οι Σπερς απέκτησαν πολύτιμες εμπειρίες 
που ενδέχεται να αποδειχθούν καθοριστικές στη 
μάχη για το πρωτάθλημα.

Οι Νικς παρουσιάζουν στα φετινά πλέι οφ την 
πιο ολοκληρωμένη εικόνα των τελευταίων ετών. 
Η χημεία, που συχνά έλειπε κατά τη διάρκεια των 
δύο προηγούμενων σεζόν, έχει κάνει την εμφάνι-
σή της την κατάλληλη στιγμή, με τη Νέα Υόρκη να 
συνδυάζει αποτελεσματικότητα στην επίθεση και 
συνέπεια στην άμυνα. Η κυκλοφορία της μπάλας 
είναι υποδειγματική, η ευστοχία βρίσκεται σε υψη-

λά επίπεδα και η αμυντική λειτουργία παραμένει από τις κορυ-
φαίες της post season. Οι Νικς ολοκλήρωσαν τους τρεις πρώ-
τους γύρους με το καλύτερο ποσοστό ευστοχίας εντός παιδιάς, 
το κορυφαίο ποσοστό στα τρίποντα και τις περισσότερες ασίστ 
ανά αγώνα μεταξύ των ομάδων των πλέι οφ, ενώ παράλλη-
λα διαθέτουν το καλύτερο αμυντικό rating με 103,5. Όλα δεί-
χνουν να λειτουργούν ιδανικά για τη Νέα Υόρκη, η οποία έχει 
κυριαρχήσει απέναντι σε κάθε αντίπαλο από το τέταρτο παι-
χνίδι του πρώτου γύρου και μετά, φτάνοντας στους τελικούς 
με φόρα και αυτοπεποίθηση.

Σε κάθε περίπτωση, το πρώτο τζάμπολ της σειράς των τε-
λικών δόθηκε τα ξημερώματα και θα συνεχιστεί τα ξημερώμα-
τα του Σαββάτου, της Τρίτης και της Πέμπτης. Αν χρειαστούν 
περαιτέρω παιχνίδια, οι τελικοί του ΝΒΑ μπορούν να φτάσουν 
έως και τις 20 Ιουνίου και το Game 7, με το Σαν Αντόνιο να έχει 
το πλεονέκτημα της έδρας. 
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Γράφει ο
Χρήστος  

Γιαννούλης

Ιστορικοί τελικοί 
στο ΝΒΑ για Νικς και Σπερς

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Τα σχέδια για τη Λεωφόρο
Ανήμερα την επετέιο των 55 ετών από τη συμμετοχή του Παναθηναϊκού στον τελικό του 

Κυπέλλου Πρωταθλητριών, το 1971 απέναντι στον Άγιαξ στο Γουέμπλεϊ, προβλήθηκε από τον 
ΣΚΑΪ το δεύτερο μέρος του αφιερώματος του Παύλου Τσίμα στη Λεωφόρο. Στο τέλος της εκ-
πομπής, αποκαλύφθηκε και το σχέδιο για την επόμενη ημέρα, με τη μετακόμιση του Παναθη-
ναϊκού στον Βοτανικό -όπου κατασκευάζεται το νέο γήπεδο των «πράσινων»- και το τι θα γί-
νει στην ιστορική και φυσική έδρα των «πράσινων».

Ο ιδιοκτήτης της ΠΑΕ Παναθηναϊκός Γιάννης Αλαφούζος και οι εκπρόσωποι του αρχιτε-
κτονικού γραφείου Κούρκουλα αποκάλυψαν το πλάνο για να μην γκρεμιστεί πλήρως η Λεω-
φόρος, αλλά να υπάρξει ανάπλαση που και θα διατηρεί τον ιστορικό χαρακτήρα του γηπέδου 
και θα δημιουργεί τους χώρους πρασίνου για τον Δήμο Αθηναίων. Το κατά πόσο ένα τέτοιο 
σχέδιο είναι εφικτό, με βάση και όσα προβλέπει το προεδρικό διάταγμα για τη Διπλή Ανάπλα-
ση, δεν είναι γνωστό και θα πρέπει να αποσαφηνιστεί. Σε κάθε περίπτωση, δεν είναι λίγοι αυ-
τοί που θα επιθυμούσαν παραμονή του Παναθηναϊκού με κατασκευή νέου γηπέδου στη θέση 
όπου βρίσκεται η Λεωφόρος, ωστόσο προχωρά το θέμα του Βοτανικού και πλέον απομένει να 
φανεί ποιο θα είναι το μέλλον του πιο ιστορικού γηπέδου στην Ελλάδα και το ποιοι και πόσοι 
χώροι του θα παραμείνουν και στην επόμενη ημέρα, για λογαριασμό του Παναθηναϊκού αλ-
λά και του Δήμου Αθηναίων. 

Στο Μεξικό η αποστολή του Ιράν
Η αποστολή της εθνικής ομάδας ποδοσφαί-

ρου του Ιράν αναμένεται να αφιχθεί στο Μεξι-
κό την Κυριακή το πρωί και να εγκατασταθεί στο 
προπονητικό της κέντρο, ενόψει του Μουντιάλ 
2026, όπως ανακοινώθηκε χθες από το γραφείο 
Τύπου της ιρανικής ομοσπονδίας.

«Η εθνική ομάδα του Ιράν θα αναχωρήσει 
από την Αττάλεια για την Τιχουάνα στις 3.20 μ.μ. 
το Σάββατο 6 Ιουνίου και αναμένεται να φθάσει 
στο Μεξικό στις 1.30 π.μ. την Κυριακή 7 Ιουνίου», 
αναφέρεται στη σχετική ανακοίνωση. 

Οι Ιρανοί παίκτες, οι οποίοι προετοιμάζονται 
για το Παγκόσμιο Κύπελλο (11 Ιουνίου-19 Ιου-
λίου) στην Αττάλεια της νότιας Τουρκίας, εξα-
κολουθούν να περιμένουν τις βίζες τους για τις 
Ηνωμένες Πολιτείες, όπου πρόκειται να δώσουν 
τους τρεις αγώνες της φάσης των ομίλων.

«Θα λάβουμε μεξικανική βίζα αύριο (Τρίτη) 
ή μεθαύριο (Τετάρτη) και στη συνέχεια θα μας 
εκδοθεί γρήγορα αμερικανική βίζα», δήλωσε ο 
πρόεδρος της Ιρανικής Ομοσπονδίας Ποδοσφαί-
ρου Μεχντί Τατζ το βράδυ της Δευτέρας και πρό-
σθεσε ότι η εθνική ομάδα του Ιράν θα πετάξει 
από την Τουρκία στην Ισπανία το Σάββατο, πριν 
κατευθυνθεί στο προπονητικό της κέντρο στο 
Μεξικό, χωρίς να διευκρινίσει την ημερομηνία 
άφιξης των παικτών της «Team Melli» στην Τι-
χουάνα.

Η γεωπολιτική κατάσταση έχει ήδη αναγκά-
σει τους Ιρανούς να μεταφέρουν το προπονητι-
κό τους κέντρο την τελευταία στιγμή, από το αρ-
χικό τους σχέδιο, στο Τουσόν της Αριζόνα (ΗΠΑ).

Οι Ιρανοί θα παίξουν με τη Νέα Ζηλανδία στο 
Λος Άντζελες στις 15 Ιουνίου, στη συνέχεια με το 
Βέλγιο στις 21 Ιουνίου και με την Αίγυπτο στο Σι-
άτλ στις 26 Ιουνίου. 

Ο τελευταίος αγώνας προετοιμασίας του Ιράν 
θα διεξαχθεί σήμερα στην Αττάλεια, με αντίπαλο 
την εθνική ομάδα του Μάλι. 
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Η σημαία στον ιστό της

Με κάθε επισημότητα, ο Κώστας Φορτούνης επέστρεψε στον Ολυμπιακό. Ο διεθνής μεσο-
επιθετικός, έπειτα από δύο χρόνια παρουσίας στη Σαουδική Αραβία, φορά και πάλι τα «ερυ-
θρόλευκα», με τους φίλους της ομάδας να τον υποδέχονται ξανά… στο σπίτι. 

Ο Φορτούνης αποχώρησε το καλοκαίρι του 2024, αμέσως μετά την κατάκτηση του UEFA 
Europa Conference League, για λογαριασμό της Αλ Καλίτζ. Στο διάστημα της παρουσίας του 
στη Σαουδική Αραβία πραγματοποίησε εξαιρετικές εμφανίσεις, καταγράφοντας την περασμέ-
νη σεζόν 10 γκολ και 12 ασίστ σε 30 συμμετοχές.

«Κώστα, καλώς όρισες στο σπίτι σου», αναφέρει μεταξύ άλλων η ανακοίνωση της ΠΑΕ 
Ολυμπιακός, με τον Κώστα Φορτούνη να ποζάρει περιχαρής με την ερυθρόλευκη φανέλα 
μπροστά στη θάλασσα του Πειραιά, έξω από τα γραφεία των «ερυθρόλευκων» στην πλατεία 
Αλεξάνδρας. 



Κριός (21/3-20/4)
Η Σελήνη στον Υδροχόο σάς ενεργοποιεί κοινωνικά και φέρ-
νει όμορφες στιγμές με φίλους ή συνεργάτες. Είναι μια υπέ-
ροχη ημέρα για να μοιραστείτε τις ιδέες σας μέσα σε μια 
ομάδα, καθώς οι άλλοι θα βρουν τις προτάσεις σας εξαιρε-
τικά πρωτότυπες και θα σας στηρίξουν.

Ταύρος (21/4-20/5)
Η προσοχή σας στρέφεται στα επαγγελματικά σας και στην 
κοινωνική σας εικόνα. Μια ξαφνική αλλαγή ή μια νέα ιδέα 
σάς βοηθά να ξεχωρίσετε στον εργασιακό σας χώρο και να 
κερδίσετε τις εντυπώσεις, αρκεί να δείξετε ευελιξία και να 
μην κολλήσετε σε παλιές μεθόδους.

Δίδυμοι (21/5-21/6)
Μια άκρως ανανεωτική ημέρα για εσάς, καθώς η Σελήνη σάς 
γεμίζει αισιοδοξία και όρεξη για περιπέτεια. Ευνοούνται οι 
επαφές με το εξωτερικό, οι σπουδές και ο σχεδιασμός ενός 
ταξιδιού. Μια ξαφνική είδηση ή ένα μήνυμα σας φέρνει με-
γάλη χαρά και ανοίγει τους ορίζοντές σας.

Καρκίνος (22/6-22/7)
Η ημέρα σάς καλεί να εμβαθύνετε στα συναισθήματά σας 
και να βρείτε την εσωτερική σας ισορροπία. Παράλληλα, ευ-
νοούνται οι οικονομικές τακτοποιήσεις που αφορούν τρί-
τους, όπως τράπεζες ή κοινά ταμεία, καθώς μπορεί να βρείτε 
μια έξυπνη και ξαφνική λύση σε μια εκκρεμότητα.

Λέων (23/7-22/8)
Οι σχέσεις και οι συνεργασίες σας έρχονται στο επίκεντρο 
με τη Σελήνη να βρίσκεται απέναντί σας. Είναι η κατάλληλη 
στιγμή για να προσεγγίσετε τους άλλους με έναν πιο ελεύ-
θερο και αντικειμενικό τρόπο, ενώ μια ξαφνική πρόταση από 
τον σύντροφο ή έναν συνεργάτη θα σας ξαφνιάσει ευχάρι-
στα.

Παρθένος (23/8-22/9)
Η καθημερινότητά σας και οι υποχρεώσεις της εργασίας σάς 
απασχολούν σήμερα, αλλά έχετε την ευελιξία να τακτοποι-
ήσετε τις εκκρεμότητες με πρωτότυπο τρόπο. Μια αλλαγή 
στο εργασιακό περιβάλλον σάς βοηθά να ανανεωθείτε, ενώ 
είναι καλή ημέρα για να ξεκινήσετε μια νέα συνήθεια για την 
υγεία σας.

Ζυγός (23/9-23/10)
Μια από τις πιο όμορφες και δημιουργικές ημέρες της εβδο-
μάδας για το ζώδιό σας. Η Σελήνη στον Υδροχόο ξυπνά τη 
διάθεσή σας για φλερτ, διασκέδαση και έρωτα. Η έμπνευσή 
σας είναι αυξημένη και μια ξαφνική τροπή σε μια προσωπική 
σας υπόθεση θα σας γεμίσει με ενθουσιασμό.

Σκορπιός (24/10-21/11)
Η προσοχή σας στρέφεται στο σπίτι και την οικογένεια, όπου 
νιώθετε την ανάγκη να κάνετε κάποιες αλλαγές ή να ανανε-
ώσετε τον χώρο σας. Μια ξαφνική επίσκεψη ή μια συζήτη-
ση με έναν δικό σας άνθρωπο σας βοηθά να δείτε ένα οικο-
γενειακό ζήτημα με εντελώς νέο και πιο ψύχραιμο βλέμμα.

Τοξότης (22/11-21/12)
Η επικοινωνία και οι μετακινήσεις έχουν την τιμητική τους 
σήμερα. Το μυαλό σας κατεβάζει συνεχώς νέες ιδέες και οι 
συζητήσεις που κάνετε με αδέλφια, γείτονες ή στενούς συ-
νεργάτες είναι γεμάτες ζωντάνια. Μια ξαφνική συνάντηση ή 
μια είδηση θα σας βγάλει από τη ρουτίνα.

Αιγόκερως (22/12-19/1)
Τα οικονομικά σας έρχονται στο προσκήνιο και η ημέρα σάς 
βοηθά να βρείτε έξυπνους τρόπους για να αυξήσετε τα έσο-
δά σας ή να διαχειριστείτε καλύτερα την περιουσία σας. Μια 
ξαφνική ευκαιρία ή μια θετική εξέλιξη σε μια οικονομική 
συμφωνία σάς προσφέρει αίσθημα ασφάλειας.

Υδροχόος (20/1-18/2)
Με τη Σελήνη στο ζώδιό σας είστε οι πρωταγωνιστές της 
ημέρας και η γοητεία σας είναι διάχυτη. Νιώθετε την ανάγκη 
να κάνετε κάτι διαφορετικό και να εκφράσετε την ατομικό-
τητά σας. Οι άλλοι ελκύονται από την ενέργειά σας και μια 
ξαφνική προσωπική επιτυχία σάς γεμίζει αυτοπεποίθηση.

Ιχθύες (19/2-20/3)
Η ημέρα σάς ωθεί σε μια πιο εσωτερική αναζήτηση και σας 
καλεί να ξεκουράσετε το μυαλό σας. Η διαίσθησή σας είναι 
εξαιρετικά έντονη και μπορεί να φωτίσει παρασκηνιακές κα-
ταστάσεις. Είναι η ιδανική στιγμή για να προετοιμάσετε τα 
επόμενα σχέδιά σας μακριά από τα βλέμματα των πολλών.

Πρωτοτυπία και εφευρετικότητα

Γράφει
η Αλεξάνδρα Καρτά
www.facebook.com/
alexandra.karta astro.
karta19@gmail.com  
- Τηλ.: 697 3232 775

Η Πέμπτη φέρνει έναν αέ-
ρα ανανέωσης και μας βοηθά 
να αποτινάξουμε το βάρος 
των προηγούμενων ημερών. 
Η Σελήνη περνά στον Υδρο-
χόο, στρέφοντας το ενδια-
φέρον μας στην κοινωνικό-
τητα, τη συλλογική δουλειά, 
τους φίλους και τα εναλλα-
κτικά σχέδια για το μέλλον. 
Η ανάγκη για προσωπική 
ελευθερία και ανεξαρτησία 
γίνεται πολύ έντονη, ενώ το 
μυαλό μας αρχίζει να λει-
τουργεί με έναν πιο πρωτό-
τυπο και εφευρετικό τρόπο. 
Καθώς η Σελήνη συναντά 
τον Ουρανό σε μια αρμονι-
κή όψη, η ημέρα είναι ιδανι-
κή για να βρούμε έξυπνες λύ-
σεις σε προβλήματα που μας 
απασχολούσαν, να κάνουμε 
απρόσμενες συναντήσεις ή 
να αλλάξουμε το πρόγραμμά 
μας με ευχάριστες δραστη-
ριότητες. Είναι η κατάλλη-
λη στιγμή για να ανοιχτούμε 
κοινωνικά, να μοιραστούμε 
τις ιδέες μας και να λειτουρ-
γήσουμε ομαδικά, αφήνο-
ντας πίσω τις συναισθηματι-
κές μας προσκολλήσεις.

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

ΖΩΔΙΑ
ΠΕΜΠΤΗ 4 ΙΟΥΝΙΟΥ 202650
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